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A
ctul istoric de la 23 August 1944, care a deschis poporului nostru calea spre demo

crație, progres și socialism, a însemnat totodată un act de afirmare a demnității sale 
ca națiune, declanșînd elanul revoluționar pentru făurirea destinului său. A 24-a 

aniversare a acestui eveniment istoric este întimpinată de către toți cetățenii patriei noastre 
cu îndreptățită mîndrie pentru succesele obținute în cei 24 de ani, dar și de scrutare, cu toată 
răspunderea, a sarcinilor ce ne stau în față.

Revoluția și construcția socialistă, ale cărei premise le-a creat insurecția armată 
de la 23 August 1944, au însemnat transformarea ansamblului de relații economice, sociale, 
politice, culturale ale României. înfăptuirea acestor transformări a avut loc prin abnegația 
și dăruirea în muncă a poporului nostru, sub conducerea Partidului Comunist Romăn.

Dezvoltarea mai departe a cuceririlor socialismului din țara noastră ridică în (fața 
națiunii și a fiecăruia dintre membrii ei cerințe noi, impunîndu-se efortul conștient pentru 
ridicarea la un nivel superior a organizării întregii noastre vieți.

Noile măsuri luate de C.C. al P.C.R. cu prilejul ultimelor plenare marchează o etapă 
importantă în consolidarea orînduirii noastre sociale și de stat. Supuse discuției opiniei 
publice și apoi Marii Adunări Naționale au căpătat valoarea de legi care constituie pîrghiile 
progresului multilateral al națiunii noastre. în același timp duc la lărgirea și adîncirea 
democrației noastre socialiste sub toate aspectele, reclamă inițiativă creatoare și creșterea 
responsabilității fiecăruia dintre noi.

Scientizarea conducerii vieții sociale, a producției, presupune promovarea unor 
cadre cu o bună calificare și cu o bogată informare științifică, din a căror activitate să fie 
înlăturate subiectivismul și empirismul.

Toate acestea înseamnă creșterea rolului educației în viața socială, în vederea for
mării omului nou, complex, înzestrat cu ultimele descoperiri tehnice, științifice, culturale.

Legea cu privire la dezvoltarea învățămîntului de cultură generală, profesional, 
tehnic și superior așează procesul instructiv educativ pe o treaptă corespunzătoare evoluției 
ascendente a societății noastre.

Etapa actuală a societății noastre reclamă sporirea exigenței față de omul muncii 
în privința familiarizării sale cu toate compartimentele vieții de stat, a înarmării sale cu o 
conștiință superioară orînduirilor sociale anterioare. Este de neînchipuit ca cetățenii statului 
socialist să se mențină în cadrul unei spiritualități în care să predomine elemente din socie
tatea împărțită în clase antagoniste. Omul corespunzător acestei epoci trebuie șă posede 
nu numai informațiile cerute de experiența- dobîndită, ci să fie pătruns totodată de spiritul 
colectivismului, să fie integrat organic in societatea în care trăiește și muncește, să ducă 
mai departe procesul istoric inițiat acum douăzeci și patru de ani, să contribuie efectiv la 
apropierea societății noastre de comunism.

Tudor BUGNARIU

SOFIA '68

FESTIVALUL TINERETULUI LUMII
șadar, cel de al IX-lea Festival Mondial al tineretului și stu
denților s-a încheiat. între 28 iulie și 6 august la coordonate 
geografice ale Sofiei, cocheta capitală a Bulgariei socia- 

iste, s-au adăugat coordonatele umane ale lumii întregi.
Reprezentanți ai tineretului, veniți din cele cinci continente 

ile globului, și-au dat mîna într-un viguros consens de gînduri, sub 
nsemnele chemării principale a festivalului: Pace, Prietenie, Soli- 
laritate. 10 zile, Sofia a fost martora unor largi manifestări ale 
danului și cutezanței tinerești, ale voinței ferme a tinerelor ge- 
lerații, angajate în lupta nobilă pentru pace și înțelegere inter- 
lațională. Solii tineretului lumii au întins mîna reprezentanților 
iroicului popor vietnamez, dintre care unii sosiseră la Sofia direct 
lin prima linie a luptei pentru libertatea și unitatea patriei lor. 
ntîlnirea cu tinerii vietnamezi, la cantonamentul delegației noas- 
re, a prilejuit o excepțională manifestare a spiritului internațio- 
lalist al tineretului român; cuvintelorpe care le rostea tovarășul 
on Iliescu, primul-secretar al C.C. al U.T.C. și ministru pentry 
>roblemele tineretului, li se răspundea cu urale și ovații dezlăn- 
:uite, semn al largului atașament al tineretului român față de 
ineretul și poporul vietnamez, față de cauza sa dreaptă.

Programul Festivalului a fost deosebit de bogat. De la acțiu- 
îile cu caracter politic pînă la tradiționalele întreceri sportive, 
inerii români s-au numărat printre cei mai activi participanți.

Nu o dată, în dezbaterile cu caracter politic, punctul de ve
dere realist, argumentat al reprezentanților noștri, a stîrnit 
admirația deschisă a celor prezenți, ale căror aplauze, noi — cei 
aflați la tribuna opiniilor — le primeam și le dăruiam mai de
parte, patriei noastre scumpe.

Numeroasele manifestări culturale, spectacole, dansuri, con
cursuri, au conturat fermecătorul mozaic de obiceiuri, tradiții 
și stiluri pe care îl reprezintă creația culturală a popoarelor lumii.

De la călușarii noștri pînă la cimpoaiele scoțiene și tam-tamu- 
rile africane, străzile și estradele Sofiei au fost neîncetat cu
prinse de iureșul exuberanței și entuziasmului tineresc. Și — nu 
odată — parcurgînd străzile, inima ne tresălta puternic auzind 
ritmul antrenant al „Periniței" și văzînd largile cercuri ale dan
sului și bucuriei sărutului. Nedezmințită, „Perinița" a rămas și 
la Sofia un simbol artistic al înfrățirii...

în sfîrșit, programul întrecerilor sportive a strîns pe stadioane 
numeroși tineri care bat la porțile consacrării sportive.

Au fost 10 zile de bucurie și neîntreruptă solicitare. 10 zile 
pe parcursul cărora ne-am bucurat de ospitalitatea tineretului și 
poporului bulgar. 10 zile în care am lucrat neostenit, umăr la 
umăr, toți membrii delegației noastre, pentru prestigiul interna
țional al României socialiste.

Aculin CAZACU
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La începutul lunii iunie, tovarășul 
•Ștefan Bălan, ministrul înoățămîn- 
tului, a făcut o călătorie in Chile. 
Cu acest prilej, o școală din Santiago 
de Chile a primit numele de „Rumania".

Ceremonia se apropia de sfîrșit. în fond, nici 
nu era o ceremonie—din acelea pretențioase, 
distante — ci un act sărbătoresc, un gest miș
cător de prietenie, un avînt nestăvilit de inimi 
tinere, entuziaste, vibrînd de bucurie.

O împrejurare festivă, fără îndoială, de vreme 
ce aici, în Școala de fete nr. 20 din Santiago, 
profesoarele și elevele primeau, cu toată căldura 
ospitalității chileene, vizita ministrului învă
țămîntului dintr-o țară pe care o vedeau, în 
gînd, pe harta Europei, lîngă gurile Dunării, 
de o parte și de alta a Garpaților. O țară departe 
și totuși aproape de Chile prin graiul latin, prin 
frumusețea munților și a mării, prin hărnicia 
și dragostea de pace a oamenilor ei . Un act 
sărbătoresc, desigur, de vreme ce aici, într-un 
lăcaș al străduințelor școlărești, veniseră repre
zentanți ai autorităților chileene, eminenți 
oameni de știință și cultură, nelipsind — se 
vedea bine—nici ziariști și operatori de la 
televiziune, — toți bucuroși de a participa la o 
emoționantă manifestare de prietenie: acordarea 
numelui de România școlii nr. 20 din Santiago 
de Chile. Vestea oficial anunțată fusese primită 
de eleve și de asistență cu semnificativă exu
beranță de aplauze; tot astfel cuvintele de mul
țumire ale ministrului învățămîntului din Ro
mânia, acad. prof. Ștefan Bălan. „Faptul că o 
școală în care învață atîtea generații de copile 
va purta numele țării mele conferă gestului 
dumneavoastră un spor de frumusețe și gingă
șie. Cum aș putea să mulțumesc acestui minunat 
dar decît adueîndu-vă în această sărbătorească 
împrejurare zîmbetul care luminează chipul 
copiilor din țara mea, gîndul plin de căldură al 
elevilor și studenților din România, urările lor 
de succes la învățătură. Această școală va 
însemna pentru ei un permanent imbold de a-și 
îndrepta gîndurile spre frumoasa dumneavoas
tră capitală, unde numele României va stră
luci prin izbînzile la învățătură, prin aspirațiile 
pe care generații întregi de fete le vor îndeplini 
aici".

Ceremonia se apropia de sfîrșit. Cărțile și 
materialul didactic românesc expus cu acest 
prilej stîrneau interesul și comentariile elogioase 
ale celor de față; aparatura de laborator dăruită 
școlii de către Ministerul Învățămîntului din 
Republica Socialistă România era cercetată cu

atenție, și nu numai de eleve.Dintre acestea, cele 
mai multe însă discutau aprins în jurul profe
soarei Herminda Farina. Se auzea din toate 
părțile: debemos entregar esta poesia al seîior 
ministro... un mensaje de entranable amislad... 
es el testimonio de nuestros corazones (trebuie să-i 
înmînăm domnului ministru poezia aceasta... 
un mesaj de adevărată prietenie... e mărturia 
inimilor noastre). Glasurile tinere aveau drep
tate. Poezia profesoarei Farina răspundea într-a- 
devăr pe. deplin și da-podoaba versului senti
mentelor de prietenie pentru țara noastră și 
pentru poporul român, așa cum fremătau ele, 
în acea clipă, în inimile elevelor școalei din 
Santiago de Chile.

Am încercat să prind, în cuvinte românești, 
căldura și avîn tul acestor versuri pe care nu pot 
rezista ispitei de a le reproduce, totuși, mai întîi 
în frumoasa, sonora, admirabila limbă spani
olă.

canciOn de hermandad

Lămpara de amor que esta ardiendo 
en plegaria sublime y solidaria, 
llama que abrazando los oceanos 
unea a dos pueblos: Chilo y Rumania.

La imponente figura de los Andes nevados 
hermana su belleza al Carpatos bravio;
y el Danubio romantico enviară en noches de 

luna 
mensajes al Mapocho y talvez a Bio-Bio.

Esta escuela de ninas cantarâ nuevas roiidas 
y habra gratos recuerdos de voces infan tiles 
que cruzarân el cielo llevando a Bucarest 
el saludo fraternal de Santiago de Chile. 
Petrâleo de Rumania, ya t.ienes un hermano 
rojizo y generoso, en el cobre chileno.
Cueca, mezcla tus giros con la hora distante 
que va a bailar Rumania con el Chile moreno.

Mi s-a părut că a da ve.șmînt românesc acestui 
„Cîntec de înfrățire" este un mod de a confirma 
că gîndurile și sentimentele exprimate de au
toarea lor sînt împărtășite aici, în România,cu 
toată tăria sincerității și a convingerii.

CÎNTEC DE ÎNFRĂȚIRE

Făclie-arzîndă, dragostea unește 
sublime năzuințe. Cu tăria 
iubirii peste-ocean se-mbrățișează 
țările noastre. Chile, România.

Uriașii Anzi, cu ninsă măreție, 
sînt frați ai frumuseții carpatine, 
iar Dunărea, romantică solie 
trimite spre Mapocho, Bio-Bio.

Din școala noastră de copile, cîntec 
și zvon gingaș de glasuri infantile 
vor duce-n zbor spre București salutul 
orașului Santiago de Chile.

Petrolul României își găsește 
în cuprul nost’mezinu-i roșcovan, 
iar cueca cu hora se-nsoțește 
în joc frățesc româno-chilean.

Paul Alexandru GEORGESCU
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.oporul nostru tunoaște o epocă 
de ascensiune. Această ascen
siune desigur nu se va opri aici, 

fiindcă toate premisele viitorului ne 
sînt favorabile. Fiecare an trăit și 
încheiat in anii puterii populare însem
nează un plus calitativ și cantitativ 
in viața Republicii. Nu putem numi nici 
un domeniu al vieții noastre publice 
cdre să fie deficitar. S-a lucrat eu spor 
in toate domeniile și ne putem pe drept 
lăuda cu înfăptuirile realizate sub con
ducerea înțeleaptă și inimoasă a parti
dului.

Tineretul, care reprezintă viitorul 
țării, participă din toată inima la 
înfăptuirea năzuințelor poporului, in
tr-un mare entuziasm creator.

Școlile sînt pline. Tineretul— vioi, 
îndrăgostit de carte și de sport, care îi 
fortifică organismul și-i dezvoltă inte
lectul.

în copilăria noastră, a celor ce am 
trăit saltul uimitor de la România din 
trecut la Republica înfloritoare de as
tăzi, elevul care făcea sport minca bătaie 
sau lua nota trei la matematică. Exista, 
dragă doamne, și o oră de gimnastică pe 
săptămînă, de obicei după amiază. Un 
profesor somnolent punea pe școlari să 
ridice și să lase brațele la comandă: 
un-doi, un-doi, un-doi-trei, un -doi-trei! 
Dar adevăratul sport, cel in aer liber, 
cel care fortifică mușchii și plăminii, ; 
copiii îl făceau pe maidane, cum înțele
geau ei, din instinctul care împinge 
corpul omenesc la exerciții fizice, spre 
păstrarea sănătății și întărirea orga
nismului.

Astăzi stalul pune la dispoziția tine
rilor terenuri și bazine unde-și pot mlă
dia și întări, prin exerciții, agilitatea 
spiritului și a trupului.

Dar acești tineri nu se mulțumesc ex
clusiv cu viața stadioanelor. Ei vin de 
pe băncile școalei, sau de acasă, unde au 
lăsat cartea și caietul deschise pe masă. 
Au întrerupt lucrul cerebral ca să se 
recreeze sub cerul liber, învățînd și 
acolo ceva, ciștigind, completindu-și 
educația și acolo.

Alții vin din bibliotecă, din labora
toare, unde au descifrat tainele chimiei 
sau o tiradă din „Andromaca" lui Ra
cine, urmărind perfecțiunea în cunoaș
terea limbii franceze și a altora, reci
tind, in original, cutare duet din „Bo
rneo și Julieta", ca să se familiarizeze cu 
geniul lui Shakespeare și graiul bri
tanic.

Departe de a se socoti entități incom
patibile una cu alta, cartea și sportul 
se înfrățesc astăzi, spre a forma pe 
cetățeanul de mîine, urmaș al acelor 
oameni din vechime care proclamau 
adagiul latin „minte sănătoasă intr-un 
corp sănătos".

Ni se umple inima de. bucurie păzind 
cum tineretul nostru intră în viață 
plin de încredere și recunoscător pă
rinților, profesorilor și statului care 
nu .precupețesc nici o jertfă ca. să îi 
înlesnească ascensiunea, ca să ii pregă- 
trească un viitor strălucit in Republica 
Socialistă, din ce in ce mai. puternică și 
mai luminată.

Victor EFTIMIU

-------------------------------------------------/
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Fără îndoială că frumosul, năzuința spre fru
mos este o trăsătură specific umană. Să
păturile arheologice scot la iveală podoabe 

și obiecte de uz care mărturisesc, prin milenii, 
preocupări de frumos la oamenii din cele mai vechi 
timpuri. Există însă și un alt frumos, cu implicații 
mai adînci în sufletul uman. Este ceea ce am putea 
numi frumosul din faptele oamenilor.

în orice ființă omenească există o năzuință spre 
frumos, care aproape totdeauna creează anumite 
obiceiuri și atitudini, de o mare înălțime morală.

Frumosul din faptele oamenilor rezultă dintr-o 
pornire irezistibilă, sau dintr-o anumită „filozo
fie" a omului care nu are altceva de dat unui semen 
decît o faptă frumoasă. Caracterul ei esențial 
este lipsa oricărui interes egoist, prețuirea și 
respectul oamenilor și, de foarte multe ori, erois
mul.

Cel ce se aruncă în mare fără să se gîndească 
la primejduirea propriei lui vieți, pentru a salva 
un necunoscut gata să se înece, face o faptă 
frumoasă, cu atît mai demnă de admirația tutu
ror, cu cît este mai hazardată. Greu de spus în 
care oameni anume naște brusc o asemenea por 
nire. Ceea ce o determină în acea scurtă clipă e 
sublim : e pur și simplu dorința de a salva viața 
unui om. Nici un alt gînd sau socoteală nu umbreș 
te acest frumos admirabil din viața lui. Frumos 
este în fapta muncitorului care, fără nici un fel 
de obligație, ci din simplă pornire umană, îl 
învață sau îl ajută pe un tovarăș mai puțin înles
nit de daruri și puteri.

Dar copiii? Ei au, îndeosebi, prin împrejurările 
specifice vîrstei și conviețuirii strînse între ei, 
cele mai multe prilejuri de fapte frumoase. Aju
torarea părinților, a fraților, protecția unei su
rori mai mici, susținerea unui coleg într o situa
ție grea, sînt ocazii ce se prezintă zilnic pentru a 
săvîrși o faptă frumoasă.

Frumosul din faptele oamenilor este temelia 
pe care se construiește societatea noastră. El 
trebuie popularizat. Prin valoarea etică, prin spi
ritul de jertfă și curaj pe care le implică el înflă
cărează imaginația tineretului.

Demostene BOTEZ



INTELECTUALII SATULUI,
APĂRĂTORI
Al
BUNULUI GUST

Mi-ai spus că scrii ceva cu privire la fru
musețea satului: aș vrea să știu ce vrei să spui? 

întrebarea mi-o punea prietenul meu, Ionică, 
de la volanul unui Fiat 850, în timp ce roțile 
mașinii fișîiau cu 80 pe oră pe șoseaua dintre 
Rupea și Sighișoara. In dreapta și stingă șose
lei, pe ondulatul podiș al Transilvaniei, în ver
deața abundentă de la începutul lui iunie, pri
virile noastre urmăreau prin parbriz defilarea 
în panoramic a satelor, sub lumina stenică a 
unui cer uniform albastru.

— Aș vrea să scriu ceva cu privire la păs
trarea frumuseții satului, i-am răspuns eu. Fru
musețea satului românesc, a satului arhaic și 
tradițional, cu peisajul topic și arhitectural, 
nu mai e nevoie să fie demonstrate.

— Ai dori, din cite înțeleg, ca fiecare sat să 
rămînă un sat-muzeu, un complex etnografic, 
anti-datat?

— Nici vorbă. Satul e o realitate vie care nu 
se poate sustrage legilor evoluției, ar fi absurd 
să subscrii pentru încremenirea în niște forme 
vechi, patriarhale, anti-datate cum spui tu, 
cînd în viața socială au survenit atîtea transfor
mări structurale, cînd școala, cartea, presa, 
radio-ul și micul ecran îl țin la curent pe omul 
de la sat, ca și pe cel din Capitală, cu toate cuce
ririle culturii și ale civilizației... Vorbind de 
frumusețea satului care nu trebuie să fie alte
rată prin construcțiile de ordin privat și public, 
mă gîndesc Ia amplasarea acestora în peisajul 
naturii, la acomodarea lor cu ambianța topică 
și arhitecturală, la grija de a fi concepute în 
spiritul tradițiilor locului, evident cînd aceste 
tradiții au o valoare și o semnificație.

— Ai putea să-mi dai un exemplu?

— Tocmai la asta mă gîndeam! Cel mai la 
îndemînă mi-ar fi unul din zona minieră a Mun
ților Apuseni. In satele de acolo, în ultimii 
1.5 ani, mai mult de o treime din numărul caselor 
sînt nou construite, cărămidă pe fundament de 
piatră, cu acoperiș de țiglă. Vechile case erau 
de lemn, cu acoperiș de șindrilă sau de paie. 
Ceea ce aș avea de obiectat se referă la forma și 
aspectul caselor noi, la arhitectura și încadra
rea lor în peisaj. Uneori ele au fost'construite 
după o formulă STAS adusă din zona urbană, 
alteori sînt o îmbinare eteroclită, o sumă de 
penibile contaminări, în care se vădește tot 
dorința de a imita stilul urban, geometric, al 
locuințelor și magaziilor din orașele și coloniile 
miniere din apropiere.

— Imitația, moda nu sint un fenomen nou.
— Evident. Ba uneori sînt chiar un factor 

de progres. Aici însă nu este cazul. Pentru că 
aceste clădiri aduc o notă străină, care violen
tează privirile și duce la niște foarte ciudate 
asociații mentale.

— Crezi că numai în acea zonă minieră a 
Apusenilor se observă aceste contaminări de... 
arhitectonică suburbană?

— Nicidecum! Fenomenul e concomitent 
în satele Făgărașului, în cele de pe Valea Ol
tului și în jurul orașului Baia Mare, în Țara 
Oașului și Lăpuș.

— Toate aceste locuri fiind regiuni folclorice 
bine delimitate, ba aș zice cele mai specifice.

— Tocmai aici vreau să ajung. îmi spunea 
odată scriitorul și criticul de artă Petru Comar- 
nescu că vizitind Muzeul Satului împreună cu 
un critic de artă american, acesta s-a oprit cu 
mirare în fața unei clădiri din Munții Apuseni. 

Din cile îmi amintesc, era vorba de una din acele 
cămări, din lemn și netencuite, clădite pe o 
pivniță de zid. De ce era mirat criticul ame
rican? Pentru că proporția și fațada acelei clă
diri, clasicul „tîrnaț“ ornamentat cu niște arcade 
cioplite cu barda, îi aminteau arhitectura nu 
știu cărui renumit palat Venetian.

— Intr-adevăr, vizitînd Muzeul Satului nu 
poți să nu remarci fantezia, bogăția de forme și 
noblețea arhitecturii populare.

— Socotesc că învățătorii și profesorii, me
dicii și inginerii pot deveni propagandiști 
benevoli ai bunului gust în această materie, 
sfătuindu-i pe oameni să îmbine confortabilul 
cu frumosul, mai ales cînd acest frumos poate 
fi luat din zestrea proprie a locului unde se află. 
Mai voiam să-ți spun cîteva cuvinte și în legă
tură cu exterioarele noilor case de țară, și 
anume despre culoarea lor.

— Eram sigur că n-a putut să-ți scape...
— De fapt, cu asta trebuia să încep. E lucrul 

cel mai barbar și bătător la ochi, iar cel dinții 
apel pe care îl facem intelectualilor satului de 
azi, la asta ar trebui să se refere.

— Vorbești de culorile bălțate, care au intrat 
în peisajul satului aproape pretutindeni.

— Da, e o molimă care se generalizează. 
Tradiționala noblețe de aspect a satului consta 
în cîteva armonii picturale în care intrau ur
mătoarele culori: verdele peisajului, al pomilor 
și al pajiștilor, albul de var al pereților, negrul 
acoperișurilor de paie prin care se infiltra fumul 
vetrelor, roșul olanelor, cenușiul șindrilelor 
bătute de ploi și de soare, și nuanțele, tot ce
nușii, ale clădirilor de lemn, netencuite.

Astăzi, lumina radioasă a varului a fost a- 
proape izgonită de pe pereții exteriori ai caselor 
de țară. Satul a fost invadat de culorile subur
biei, de muruiala murdară a humei, de violen
tul albastru colmar, de negru, de verde, de roz 
etc... Vulgara „artă“ a zugravilor de tapete 
deformează gustul omului simplu și sluțește 
casele, și pe dinăuntru și pe dinafară.

— Cui te-ai putea adresa, cu nădejdea unei 
remedieri? Autorităților de la județ?

- în primul rînd, cum ți-am spus, celor care 
au menirea de a lumina satele: învățătorilor 
și profesorilor. Cel dinții mesaj pe care aș vrea 
să Ii-1 adresez ar fi acesta: „Oameni buni, redați 
satelor lumina albă a pereților, respirația sănă
toasă a .varului, care se armonizează atît de 
bine cu frunza și cu iarba!“.

Vlaicu BÂRNA

In liceele de artă, mai mult decît în alte școli, 
se impune cu toată acuitatea o colaborare 
permanentă între școală și familie. Lucrul 

nu este greu de înțeles. Elevii care frecventează 
acest tip de școli sînt selectați pe baza anumitor 
aptitudini în domeniul muzicii, artelor plastice 
etc. De aici, marea răspundere ce revine școlii, 
corpului didactic de specialitate, de a admite numai 
copii cu adevărat înzestrați. Această selecție nu 
este de loc ușor de făcut. Aceasta, pe de o parte. 
Pe de altă parte, unele talente care promit la 
început, pe parcurs se dovedesc a nu fi la înăl
țimea așteptării. Pentru școală — și pentru elevii 
respectivi se pune problema, dramatică uneori, 
a reorientării școlare și implicit profesionale, ce
ea ce iarăși nu este lesne de soluționat. Am amintit 
doar cîteva din implicațiile pe care le ridică 
școlile de artă, pentru a familiariza astfel citito
rul cu cadrul lor specific.

Legătura dintre familie și școală trebuie să se 
stabilească din primul moment, cînd copilul 
începe învățămîntul cu profil artistic. Pro
fesorul trebuie să arate părinților, cu autoritatea 
și competența specialistului, care este nivelul ele-

LICEELE DE ARTĂ Șl FAMILIA

vului sub raportul înzestrării sale artistice, în 
acea etapă, și dacă are posibilități de dezvoltare. 
El trebuie să dovedească spirit de răspundere și 
discernămînt, să nu inducă în eroare pe părinți, 
înclinați, în general, să-și considere copiii talente 
incontestabile în domeniul muzicii, artelor plas
tice, coregrafiei etc.

De la acest moment inițial și pînă la terminarea 
studiilor, profesorii de specialitate, diriginții 
și profesorii de cultură generală au de desfășurat 
numeroase activități în scopul menținerii unei 
legături permanente cu familia. Astfel, profesorul 
de specialitate are datoria să comunice cu regula
ritate evoluția aptitudinilor copilului venit în 
școală să studieze un instrument, să-și însușească 
noțiunile de teorie muzicală, să descifreze tainele 
solfegiilor sau să-și dezvolte talentul în domeniul 
artelor plastice etc. Cu riscul de a răni uneori 
sufletul părinților, specialistul trebuie să spună 
adevărul, fiindcă cea mai mică nesiguranță în 
depistarea însușirilor reale poate avea, cum spu
neam, profunde consecințe morale și pentru elev, 
și pentru părinții lui.

Cu ajutorul părinților, profesorii de speciali
tate urmăresc și modul cum elevul se pregătește, 
pe baza unui studiu individual serios, fie pentru 
orele de instrumente, de teorie și solfegii etc., 
fie pentru cele de desen artistic, pictură, sculp
tură și alte domenii ale secției respective. Atît 
elevii, cît și părinții trebuie să fie convinși de 
importanța acestor ore de studiu individual, de 
necesitatea lor într-un liceu de artă. Munca de 
convingere o desfășoară toți cei ce răspund de 
instruirea și educarea elevilor: specialiștii, profe

sorii de cultură generală, diriginții și chiar peda
gogii școlii. Ea cuprinde și vizitele la domiciliul 
elevilor externi, făcute în prim ui rînd de profesorii 
de.specialitate și de diriginți.

în cazul elevilor interni, față de care avem o 
răspundere mai mare, școala, prin reprezentanții 
ei, trebuie să se substituie, cu tact și răbdare, fa
miliei; deci, cu atît mai mult se impune să se 
intensifice controlul studiului individual.

Pentru menținerea legăturii permanente din
tre școală și familie, la liceul nostru au fost folo
site forme de muncă practicate în toate școlile. 
Dacă le reamintim, o facem fiindcă în acest cadru 
ele dobîndesc o coloratură particulară (convor
birile ind.ividuale cu părinții, ședințe lunare pe 
clase cu familiile, .ședințe trimestriale pe școli, 
vizite la domiciliu, corespondența săptămînală, 
lunară și la sfîrșitul fiecărui trimestru și an cu 
părinții elevilor care provin din alte localități). 
Ultima formă amintită are o mare importanță 
în liceele de artă.

Pe lîngă toate acestea părinții sînt invitați la 
concertele și expozițiile de artă plastică din ca
drul școlii sau din afara școlii și la alte manifestări 
cultural-artistice organizate de elevi. în felul 
acesta, părinții își pot forma o părere adevărată 
despre posibilitățile copiilor, despre evoluția 
personalității lor și pot trage concluzii juste asu
pra modului cum i-au orientat în vederea alegerii 
unei profesiuni artistice.

Prof. Georgeta SCUTARU
Liceul de muzică și arte plastice 

„Octav Băncilă" din lași



Procesul de autodefinire a persoanei — 
deși pare incredibil — începe încă din 
primii ani de viață, în acea perioadă 

în care copilul răspunde invariabil „Nu" la . 
toate cererile sau îndemnurile care i se adresea
ză. Desigur, așa numitul negativism al copi
lului nu constituie rezultatul unor judecăți de 
valoare asupra a ceea ce i se cere, ci este, pînă 
la un punct, o manifestare firească a personali
tății sale. Atitudinea exprimată prin „Nu“, 
ce-i drept, are mai puțin sensul de respingere a 
lumii înconjurătoare decît pe acela de a marca 
distincția dintre „eu" și „lume", fiecare negație 
constituind de fapt un semn al conștiinței de 
sine, dar el cuprinde totuși și prima semnifi
cație. Desprinderea din lumea obiectelor și afir
marea ca individualitate a copilului debutează 
printr-o atitudine de opoziție față de orice act 
impus din afară și de neacceptare a lui.

Este o atitudine care, sub forme și cu intenții 
diferite, se menține și în etapele ulterioare din 
dezvoltarea individului.

Treptat, o dată cu înaintarea spre adoles
cență și maturitate, el ia contact cu o ordinea 
lucrurilor, cu un întreg sistem de practici și 
tipare sociale. Datorită faptului că acestea s-au 
constituit fără participarea sa, de către prede
cesorii direcți sau generațiile anterioare, ele au 
un caracter prestabilit pentru el, semnificînd 
nu atît prezentul, cît trecutul. De fiecare 
dată se pune însă problema integrării lui în 
acest sistem de practici și tipare sociale, ceea 
ce nu se petrece fără o confruntare uneori dra
matică, explozivă, între ceea ce tînărul consi-

TRADIȚIA
SI 
TINERETUL

Valeriu CEAUȘU

deră a fi „nou" și ceea ce socotește a fi „trecut". 
Este un moment de importanță crucială atît 
pentru tînăr, cît și pentru societate. De rezol
varea acestei confruntări depinde echilibrul 
interior al oricărui micro — sau macrogrup 
social.

După modul de rezolvare a acestei confrunt ări, 
mediile sociale se diferențiază în dinamice, 
progresiste, sau conservatoare, retrograde.

Printr-un neîncetat proces de distilare, la 
care fenomenul „uitării" colective își aduce și 
el contribuția, societatea transmite tînărului 
experiența acumulată de-a lungul veacurilor, 
condensată sub formă de cunoștințe. Dar ace
stea nu sînt însoțite și de uriașele eforturi și 
sacrificii care s-au depus de generațiile anteri
oare pentru cîștigarea lor și, în procesul asimi
lării lor de către generația tînără, nu pot fi 
trăite cu aceeași intensitate. Pe parcursul ani
lor de școală, tînărul iși însușește îndelungata 
experiență a omenirii cu prețul modest al unor 
eforturi intelectuale fără să o poată repeta efec
tiv. Pentru el, teorema lui Pitagora, mașina 
cu vapori, poezia lui Enăchiță Văcărescu, Re
voluția franceză constituie momente ale unui 
lanț firesc, și simplu de evenimente. Și poate 
singura lui nedumerire este aceea că ele n-au 

fost descoperite, inventate, create sau declan
șate mai de vreme. Iar învățarea, cu obligațiile 
și rigorile ei, îi apare unui tînăr ca un sistem

EXPOZIȚIA „TINERE SPERANȚE": „SPORTIVII CARTIERULUI"
E. DOROBANȚII, cl V-a D, Școala generală nr. 10 Brașov

inventat de vîrstnici pentru a-1 sili să se inte
greze în tiparele moștenite sau elaborate de ei.

Tînărul nu-și dă seama că, independent de 
valoarea practică a cunoștințelor ce i se trans
mit, „învățarea" este și o gimnastică a facultă
ților de care depind integrarea și adaptarea la 
mediul social. Așa se explică faptul că unele cu
noștințe îi apar inutile,determinîndu-1 să adop
te față de ele o atitudine de rezistență pasivă 
sau activă. în opoziție cu aceste cunoștințe, mai 
utile și, în orice caz, mai puternice ca efect 
psihic îi apar cele furnizate de propria-i expe
riență. El crede mai degrabă în „puținul" pe 
care îl trăiește decît în „multul" pe care este 
obligat să-l învețe.

Nerealizînd suficient însemnătatea „trecutu
lui" (și pe planul afectiv), tînărul trăiește în 
schimb pe dimensiunea viitorului, care ocupă 
un loc sensibil mai mare în planul conștiinței 
sale. El se simte mai puțin „împins" de trecut, 
cît „chemat" de viitor. Dar ce-ar mai putea fi 
acest viitor, dacă el ar fi numai o copie a tre
cutului? Deci, viitorul, independent de valoarea 
trecutului, trebuie să fie în primul rînd altfel. 
De aici (dat fiind ritmul de viață a tineretului 
în general), o sete de noutate imediată, o sete 
după orice element care prin singurul fapt că se 
deosebește de trecut capătă o proprietate pre- 
figurativă. Abia prin trăirea „noului" tînărul 
nostru se simte el însuși.

Este, deci, firesc ca orice tînăr să dorească 
noul, aceasta constituind o aspirație către drep
tul de a construi și el la rîndul lui. Dar există 
aici și primejdia de a pune semnul egalității 
între „nou" și „altfel". Dacă „noul" estepînă la 
un punct „altfel", nu tot ceea ce este „altfel" 
este în același timp și realmente „nou". între 
cele două noțiuni există o profundă deosebire, 
care derivă din faptul că „altfel" nu implică 
trecerea prin filtrul unui criteriu de valoare, 
în vreme ce „noul" nu se poate dispensa de 
aceasta. Nu este cu adevărat nou decît ceea ce 
contribuie la promovarea sau la reafirmarea 
unei valori, pe cînd „altfel“-ul cu orice preț 
este adesea distructiv, uneori chiar o recădere 
în „vechi". Un exemplu elocvent îl avem, pentru 
a nu merge prea departe, în cultivarea cu osten
tație a podoabei capului. Care este noutatea 
acestei fronde a pletelor dacă ele pot fi regăsite 
și la omul cavernelor? Dacă aceasta vrea să 
însemne refuzul oricărei constrîngeri exterioare, 
poate nu este de prisos precizarea că libertatea 
este, în primul rînd, o atitudine interioară.

Lucrurile devin mai grave însă atunci cînd 
tendința de a fi „altfel" nu se mărginește la as
pectele p ilare sau vestimentare, ci invadează 
și zona actelor de viață. Modul de elaborare 
a deciziilor, caracteristic vîrstei tinere, faci- 
tează întrucîtva aceasta. Anume, tînărul tră
iește intens utilitatea scopului (pe plan valoric) 
pe care și-l propune, lucru reflectat prin nive

lul înalt al aspirațiilor,care constituiede altfel 
și frumusețea acestei vîrste. în schimb, evalu
area mijloacelor de realizare ocupă un loc minor, 
ceea ce conduce la o supraestimare a probabili
tăților de reușită în acțiune. Aici își au originea 
entuziasmele înșelătoare, îndrăznelile gratuite, 
deciziile riscante și falsele eroisme, ale căror 
urmări negative sînt resimțite de unii indivizi 
de-a lungul întregii lor vieți.

Spre deosebire de tînăr, „vîrstnicul" își corec
tează scopurile în funcție de mijloacele de rea
lizare. Există însă și aici un pericol: dintr-o 
preocupare excesivă pentru căile de acțiune, 
pentru evaluarea precisă a posibilităților de 
reușită, a greutăților care pot surveni, renunță 
la scopul propus. Sau își fixează scopuri modes
te, limitate.

Așadar, vîrstnicii frîneză sau îngreunează 
uneori mersul înainte al societății (în aparență, 
în numele experienței, în realitate, datorită 
renunțării la dimensiunea viitorului, a unei 
prudențe și „cumințenii" excesive. Observație 
valabilă, de altfel, și pentru tineri...).

Acest gen de bătrînețe nu are nimic de-a face 
cu biologia, pentru că prudența excesivă, frica 
de viață și renunțarea la elanuri pe care le pre
supune ea pot fi întîlnite și la vîrste biologice 
tinere, tot așa după cum, la oamenii foarte ac
tivi semnele de tinerețe se mențin pînă la... 
adînci bătrînețe.

Conflictul generațiilor se caracterizează, deci, 
printr-o pondere diferită a trecutului: prea 
mică la tînăr, prea mare la bătrîn. Dar o atare 
diferență, pînă la un punct, normala în psiho
logia vîrstelor,nu generează prin ea însăși con
flictul. Mai mult decît ea acționează lipsa de 
înțelegere.Conflictul respectiv este un semn de 
criză, pentru care„bătrînii" poartă poate o vină 
mai mare: pe de o parte, aceea de a nu fi știut 
să facă din trecut un element de pondere pentru 
tineri, iar pe de altă parte, de a nu se fi arătat 
ei înșiși receptivi, pentru noutate, pentru vii
torul inexorabil.

în societatea noastră socialistă , datorită 
comunității de interese, de ideal social, inte
grarea tinerilor în viața socială se face fără fră- 
mîntări dramatice. în cele mai multe locuri de 
muncă tinerii și vîrstnicii lucrează cot la cot, 
împrumutînd unii experiența, iar alții, elanul 
celorlalți. Aceasta demonstrează că faimosul 
conflict nu are un caracter de fatalitate și că 
relațiile dintre generații, departe de a lua forme 
antagonice, pot acționa ca un adevărat motor 
social.

Educația nu trebuie numai să corecteze, ci să 
și prevină apariția unor fenomene negative și, 
mai ales,să tindăcătre formarea acelor însușiri, 
susceptibile de a face din fiecare tînăr un om pe 
deplin util societății. De aceea, procesul educativ 
trebuie să includă printre mijloacele sale și 
continua promovare a acelor elemente de trecut, 
de tradiție, care și-au dovedit valoarea.



- - - - - - - - - - - - - - ÎNDEMÎNARE, 
- - - - - - - - - - - INGENIOZITATE, 
’- - - - - - - - - - - - CONDUITĂ
Opera educativă prezintă un caracter patetic, fiindcă în structura 

ei este implicată o problemă capitală— aceea a destinului uman, 
într-adevăr, cu fiecare generație, cu fiecare mlădiță umană, se 

pune întrebarea: în co scop să creștem copiii? Pentru ce viață, ce sforțări, 
ce misiune viitoare, să-i pregătim?

Fiecare copii, cînd vine pe lume cu ochii mari privind înaintea sa fără 
a vedea, pare glasul unei conștiințe care întreabă: de ce m-ai adus pe lume! 
Ce soartă îmi pregătești?! Educația pregătește în mare parte, nu numai 
soarta unui om, ci și destinul omenirii, fiindcă activitatea educativăface 
parte din pulsul de viață al lumii civilizate.

înainte însă de a se adăpa la izvoarele culturii și civilizației, înainte 
de a înțelege rosturile și misiunea generației sale, copilul capătă deprin
derile de a se mișca printre lucruri și printre oameni. Această experiență 
a unui contact continuu cu lucrurile și oameniii din jurul lui, mișcarea sa 
intr-un univers, limitat la început și apoi din ce în ce mai deschis, îl înva
ță pe omul în devenire nu numai să cunoască, dar să și acționeze.

Din motive de sistematizare, de schematizare a datelor de învățare, 
separăm adesea dezvoltarea fizică de cea psihică,deprinderile corporale de 
cele intelectuale. Această prezentare, determinată de necesitatea unei pre
dări succesive, aduce după sine o desprindere din realitate, o ignorare a 
unității ființei umane, cu grave consecințe în materie de educație.

Îndemînarea corporală— dexteritatea fizică, această aptitudine 
practică— nu este altceva decît arta de a adapta acțiunea la gîndire, 
în condițiile unui efort minim. Achiziția acestor două deprinderi — înde
mînarea în execuție și ingeniozitatea în conceperea actului se realizează 
în același timp. Nu pe două planuri diferite, ci printr-o conjugare intimă 
trebuie dezvoltate gîndirea și acțiunea, teoria și practica. Educatorul are 
sarcina de a asigura o inteligență realizatoare și un corp inteligent. Vigoa
rea fizică, chiar și suplețea nu sînt decît condiții preliminare; acestora 
trebuie să le adăugăm docilitatea precisă a corpului, ușurința instantanee 
de a răspunde la comenzile gîndirii. Conceperea manevrei se cuvine săfie 
judicioasă și pusă la punct., să nu plutească în vag, terminînd în neîn- 
demînare. Generalitățile și schemele devin periculoase cînd nu sînt asoci
ate multiplelor aspecte singulare ale concretului.

Profesorul intervine în viața copilului cînd o serie de deprinderi sînt 
formate. Părinții obișnuiți să se amuze de diferitele stângăcii ale vlăsta
relor lor sau cei înclinați să-și prezinte copiii ca actori pe scene deschise, 
fără să beneficieze de îndemînarea unui regizor, este bine să-și amintească 
de rolul lor.de educatori și să învețe „meseria de părinte" întocmai cum 
au învățat și propria lor profesiune. Există, desigur, o capacitate instinc
tivă de educator, caracteristică tuturor ființelor, dar aceasta este circum
scrisă la anumite acte și nu corespunde stadiului actual de dezvoltare al 
omenirii și nici ritmului vieții contemporane.

Enumerarea tuturor formelorde mișcare care solicită deprindere și do- 
bîndirea unei dexterității este cvasiimp.osibilă. Vom da doarcîteva exem
ple menite să ne orienteze în problemă acestei activități a părinților 
în domeniul educației.

Cităm, în primul rînd, funcția de locomoție, care, înciuda mecanis
mului său relativ simplu, presupune un însemnat număr de exerciții și o 
anumită dexteritate. Copilul depune, la început, eforturi exagerate, ezită 
și, desigur, ignorează legile mișcării echilibrate ale corpului său. El va 
învăța să meargă și fără sprijinul nostru, așa cum reușesc și celelalte 
vlăstare ale numeroaselor vietăți care populează planeta noastră. Dublarea 
atenției sale pentru a-și reprezenta dinainte mișcarea de efectuat, prezen
tarea de către noi a modelului de observat și urmat — întocmai precum 
păsările pregătesc zborul puișorilor lor—corectarea mișcărilor și elimi
narea celor inutile, exercițiul ușor repetat și eșalonat îl vor ajuta să dobîn- 
dească un mers corect șiîntr-un timp mai redus (mulți adulți nu știu să 
meargă, în ciuda mijloacelor perfecte de locomoție de care dispun), dar 
mai presus de toate îl vor învăța, înainte ca mersul să devină inconștient, 
să coordoneze acțiunea mintală cu cea corporală și să execute mișcarea 
corect, deprinderi de cea m ai mare însemnătate în dezvoltarea ființei umane.

Cînd mersul este îndreptat către un obiectiv — sau cînd copilul este 
obligat să evite diferite obstacole — pietre, scări etc., problema adap
tării devine mai complicată; pe lîngă echilibrarea corpului propriu inter
vine și ajustarea la obiectele respective. Mutarea obiectelor sau repetarea 
mișcării descompuse în fața copilului, uneori reproducerea corectată a 
chiar mișcărilor copilului stimulează interesul lui și pun în mișcare și 
funcțiile sale cerebrale.

Paralel se dezvoltă și trăsături esențiale de caracter: perseverența și 
deprinderea pentru execuție perfectă.

A doua funcțiune de importanță în relațiile cu obiectele este prinde
rea lor: formarea îndemînării de a’ apuca obiectele. Dexteritatea dobîn- 
dită în primele acțiuni ale copilului, în primele sale jocuri, îi va servi în 
tot restul vieții, fetîngăciile trebuie reduse la minimum de la început. 
Armonizarea acțiunii de aderare la obiect și de găsire a punctului optim 
de sprijin nu este o simplă acțiune corporală, cu folosirea celei mai preți
oase unelte, a mîinii, ci este, în același timp, un proces mintal de selec
tare, cu o reprezentare treptată a obiectului, cu toate calitățile sale.de 
formă, greutate etc. Încercînd, copilul descoperă rînd pe rînd, prin expe
riență personală, toate însușirile obiectivelor. Dar deprinderea mișcării 
corecte, a reprezentării precise nu este guvernată de întîmplător, de legea 
încercării și erorii, omul fiind în această direcție mai puțin dotat decît 
celelalte animale, tocmai prin posibilitatea de apel la un sistem nervos 
superior. Copilul trebuie să capete deprinderea să privească mai întîi 

obiectul de apucat, să estimeze dinainte greutatea și forma sa, să-și armo
nizeze mișcarea în funcție de acțiunea de desfășurat. în toate acestea el 
trebuie să fie ajutat la nivelul capacității sale de observare și gîndire, nu 
prin predări expozitive, ci prin organizarea treptatăa exercițiilorrespective 
sub deviza execuției perfecte.

O a treia acțiune tipică, după deplasare și prindere, este aceea a ope
rațiilor complicate de aruncare, în care reușita în urmărirea unei direcții, 
aprecierea distanței etc. cer mișcări subtile și stări preparatorii în organi
zarea lor. Și aici, ca și în celelalte exemple, realizarea efortului util, anti
ciparea actului, coordonarea mișcării trebuie învățate și este bine să fie 
predate, urmărindu-se întotdeauna — ca și la un antrenament în sport — 
însușirea celei mai perfecte mișcări și stăpînirca și disciplinarea copilului.

Rolul de educator al părinților nu trebuie să fie înțeles în forma unei 
anihilări a inițiativei și experienței personale a copilului, ci a unei îndru
mări aproape imperceptibile. Să nu se uite apoi că în prima parte a vieții 
jocul constituie și un mijloc de instruire și că de preferință copiii doresc să 
se joace cu adulții, cu părinții lor și numai ulterior se a’sociază copiilor.

Folosim expresiile „a învățat să meargă", „a învățat să deschidă ușa", 
„să arunce" etc., la fel ca și expresia „a învățat să citească", „să scrie", 
„săsocotească" etc. Dar pentru dobîndirea ultimelor deprinderi facem și se 
fac eforturi sistematice, cîtă vreme pe primele le lăsăm pe seama întîm- 
plării, ignorînd că și din aceste „amănunte"—aparent ^neînsemnate— 
se formează personalitatea umană.

Dar copilul se mișcă și printre oameni, trăiește și acționează în relații 
cu alte persoane. Relațiile cotidiene implică numeroase acțiuni: a întreba, 
a răspunde, a solicita, a obține, a convinge, a asocia, a consola, a implora, 
a felicita, a reproșa, a aminti-, a aborda o problemă etc. De felul cum pro
cedăm în relațiile noastre cu celelalte persoane depinde reușita acțiunilor 
noastre educative. Practica vieții ne ajută în această direcție, dar totuși 
cîte eșecuri nu sînt datorite neîndemînării noastre în relațiile noastre cu 
alții. După părerea noastră, acestea se' învață și, în primul rînd, în cadrul 
familial.

în relațiile noastre cu alții intervin eu deosebire doi factori: sensi
bilitatea și inteligența (sociabilitatea fiind în ultimă instanță sensibili
tate ■+■ inteligență în contextul social). Formarea sensibilității în cadrul 
familial, cît și a inteligenței au fost tratate separat în articole publicate 
tot în revista „Colocvii" (nr.3. și 4 din 1968). Nu este necesar să repetăm 
aici numeroasele ei aspecte. Menționăm numai faptul că prin experiența 
sa de zi de zi copilul învață să-și cunoască lumea sa și să se adreseze „ad 
hominem". Intr-un fel se adresează (și cere) mamei sale, în altul, tatălui, 
fratelui sau unui străin.

Această orientare empirică trebuie însă transpusă pe plan intelectual, 
motivată în discuție de la om la om și—mai ales —scoasă de sub impera
tivul utilului imediat și întărită prin însușirea unei concepții morale. 
Dacă atitudinea princip ialătrebuiesă predomine, nu este mai puțin adevă
rat că alegerea formei celei mai adecvate persoanei și situației de către 
copil se învață treptat. Deprinderea exprimării în forme precise și poli
ticoase, bazate pe respectul față de om, și înțelegerea situațiilor diferite, 
precum și formarea comandamentelor morale, cu atitudinea de respect 
conștient al legilor se dobîndesc prin modelele de viață oferite în casa pă
rintească și prin exercițiile de zi de zi. Pe lîngă ocaziile ce se ivesc întîm
plător, este necesară și o predare.sistematică; comentariul diferitelor 
fapte, explicarea lor —procedeu în care copiiisîntdeosebit de interesați — 
constituie un mijloc pozitiv de educare în acest sens, care e mai eficient 
atunci cînd e completat cu exerciții de stăpînire de sine.

în relațiile noastre cu alții sînt necesare exercițiile de voință deli
berată în vederea cunoașterii și experimentării satisfacției superioare, 
obținute prin bucuriile pe care le poate produce altora. De mic, în preajma 
părinților săi, copilul e bine să cunoască bucuria unui salut spus din inimă 
(bucuria lui „a da binețe",— cum i se spune printr-o frumoasă locuțiune 
românească acestui act profund etic), să se deprindă a fi atent cu alții, în 
toate ocaziile, să-și împartă micile sale bucurii — bomboane și jucării ■— 
cu tovarășii de joacă. în aceste fapte mărunte copilul va învăța cum să 
trăiască laolaltă cu alții.

Tratarea a două aspecte ale educației copilului în casa părintească 
nu epuizează subiectul, ci deschizînd probleme noi, sugerează numai cîteva 
idei în rezolvarea sarcinilor educative ale unei societăți preocupate mai 

' mult decît oricînd de organizarea sistematică a educației tineretului.
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Jocuri de vacanță
-------------- pentru
---------------părinți

intre morală și joc există aceerși 
relație ca între nor și ploaie.

Jocul iși are cruzimea lui nece
sară, echivalentă cu a unei operații 
chirurgicale în urma căreia maladia 
dispare.

în timpul acestei vacanțe de 
vară, oriunde ați fi, aplicați 
terapeutica jocului, luptați îm
potriva spaimei -de a vă imagina.

Jucați-vă de-a;
1. Trei geamii spuzite cu neste

mate făcîndu-și dimineața plim
barea rituală.

2. închipuiți-vă simbolul feri
cirii unui individ oarecare.

3. închipuiți-vă căsătoria soa
relui cu ploaia.

4. închipuiți-vă că totul există 
și totul este vizibil.

5. Jucați-vă de-a aul ascultător 
și aul neascultător-

6. întreprindeți cercetări ex
perimentale asupra posibilităților 
de-a împodobi un oraș sau o insulă 
nelocuită etc., etc.

Virgil TEODORESCU

In timpul acestei vacanțe de vară 
nu plecați nicăieri sau plecați 
oriunde. Părăsiți asfaltul și 

zidurile încinse sau suportați zădu
ful marelui oraș.

Dar în absența copiilor trimiși 
Ia bunici, la mătuși, în coloniile 
de vară, sau chiar în prezența lor 
estivală, bucurați-vă de viață și 
jucați-vă.

Construiți-vă o libertate deplină 
de mișcare, transformați timpul 
într-un cristal translucid, reduceți 
la minimum necesitățile zilnice, 
mîncați puțin și jucați-vă.

Jucați-vă în răstimpul acestei 
vacanțe de vară, rn absența copiilor 
sau chiar în prezența lor, jucați-vă 
foarte mult și mai binedecîtcopiii.

Eliminați rutina cotidiană, sfă- 
rîmați logica de fier a obișnuinței 
și descoperiți în sfîrșit splendidul 
resort al jocului intransigent.

în absența copiilor sau chiar in 
prezența lor tutelară, jucați-vă 
mai bine decît ei, încercați să-i dați 
jocului inițiala rigoare, lăsati ade
vărul să iasă la suprafață cu forța 
unei vieți subacvatice.

Nu vă fie teamă. N-aveți nimic 
de pierdut în afară de înțepeneala 
unei triste seriozități, căreia v-aș 
ruga să-i dați cu tifla.

Jucați-vă și pe urmă odihniți-vă. 
Odihniți-vă și visați.

Nu plecați nicăieri, sau plecați 
oriunde, — dar jucați-vă.

Jucați-vă de-a muntele, de-a la
cul, jucați-vă de-a ocolul lumii, 
de-a mozambic, de-a plopul.

împodobiți, ca Des Esseintcs, 
carapacea broaștei țestoase cu cu
buri colorate și, lăsînd-o să stră
bată lent camera învăluită în pe
numbră, jucați-vă de-a țările, de-a 
insulele, de-a fluviile, călătoriți o 
dată cu ea, ca pe un mare tranșat, 
lantic, străbătînd oceanele lumii. 

Gătiți orașele, născociți o arhi
tectură nouă, sădiți în propria 
voastră cameră cei mai fastuoși 
copaci, inventați cea mai netedă 
plajă.

Pe urmă ștergeți totul șireinven- 
tați la infinit sub tandra levitație 
a jocului.

Descoperiți esența eternă a jo
cului și nuditatea gîndirii.

Jucați-vă într-o totală sponta
neitate, reîncarnați-vă în copilul 
vostru, executați această mira
culoasă transmutație de efluvii, 
fiți ce sînteți d rebours în el, ca 
să-l puteți înțelege mai bine.

Nu plecați nicăieri, sau plecați 
oriunde. Dar jucați-vă.

Aplicați în sfîrșit terapeutica 
jocului așa cum medicina aplică 
terapeutica visului.

Trebuie să învățațisă vă jucați 
cu toată gravitatea, fără efort sil
nic și fără să îndrăzniți să trișați.

Descoperiți magnifica ironie a 
jocului, folosiți-1 ca o sondă infai
libilă în domeniul moralei. Căci

DIN EXPOZIȚIA „TINERE SPERANȚE

FETIȚE ȘI PĂPUȘI

Două fetițe s-au intilnit pe scările unui bloc. I na arc oclti căprui, 
catifelați, ochii celeilalte sint albaștri, cu sclipiri metalice: O 
creme, stau față în față,cercetîndu-se, apoi fetița cu ochii căprui 

rostește cu ușoară sfială în glas;
— Mi se pare că locuiești la etajul trei?
— Da. în apartamentul douăzeci și șase.
— înseamnă că sîntem vecine. Alaltăeri ne-ani mutat și noi în 

apartamentul douăzeci și opt. Pe mine mă cheamă Ioana.
— Pe mine Stela, se prezintă și fetița cu ochi albaștri. Unde 

te dud?
— Vreau să cobor în părculeț... Să cunosc copiii...
— Ce să mai cobori la... ăia? iși strîmbă Stela, năsucul cîrn. 

Copiii de aici sint niște răutăcioși... niște mofturoși...
— Vai de minei... Și tu n-ai nici o prietenă?
— Ba da. O prietenă cuminte, cuminte de tot și drăguță... Hai 

la mine și-ai s-o cunoști!
Fetițele intră intr-o odaie frumos mobilată, în care dezordinea 

se simte ca la ea acasă.
— Asta e camera mea. Și ca e Bălăioara, prietena de care ți-am 

vorbit, adăugă Stela, arătînd o păpușă mare, blondă, cu ochi verzi. 
Tu ai păpuși?

— Două. Pe Lelia mi-a adus-o Moș Gerilă, anul, trecut. Pe 
Paula mi-a dăruit-o tăticuțul astă-primăvară, de ziua mea.

—- Numai două?!... Și mai ești prietenă cu niște păpuși așa de 
vechi, le mai iubești?! exclamă Stela, mirată foarte.

— Sigur că da! Dar pe Lelia o iubesc parcă puțin mai mult, 
că sîntem prietene mai vechi.

Stela e gata să izbucnească in rîs. Se teme insă că noua, cunoș
tință s-ar putea supăra și se stăpînește. Apoi îi spune:

— Vrei să ne jucăm cu Bălăioara?
— Vreau, răspunde Ioana, luînd în brațe frumoasa păpușă 

blondă.
— Mai întii, să-i schimbăm îmbrăcămintea. 0 am tocmai de 

săptămina trecută și încă nu i-am schimbat rochița. Și Stela se în
dreaptă spre un colț al odăii, unde se află o ladă destul de mare. Scoate 
din ea o păpușă cu obrajii juliți. După ce-o cercetează puțin, spune, 
făcînd obișnuita ei strîmbătură din nas:

— Asta are bluza murdară... N-o pot îmbrăca, pc Bălăioara cu așa 
ceva! Aruncă păpușa pe podea și din ladă scoate alta, cu părul jumulit: 
poate luăm rochița urîtei ăsteia?... O! Da i ruptă laspate! Mai scoate 
apoi citeva păpuși julite ca vai de ele. Nu-i place insă îmbrăcămin
tea. niciuneia și pe drept euvînt; toate au rochițele, bluzele sau fustele 
murdare, rupte, ori din cale-afară de boțite.

— Cite păpuși! exclamă Ioana..
— Niște vechituri! Pe unele le am... oho!... de-un an!
— Și le ții mereu așa... îngrămădite în ladă?
— Dar ce: să mă îngrijesc, de toate? Acum sint prietenă cu Bălă

ioara. Pe ea o iubesc!
— Și cu ele... n-ai fost prietenă? întreabă Ioana în șoaptă, 

arătînd păpușile aruncate pe podea. ș
— Ba dă... De mult... A! Vite: fustița ăsteia ar fi tocmai bună 

pentru Bălăioara, Hai, ajută-mă să i-o scot.
— Nu! vine hotărit răspunsul Ioanei. Plec. Nu vreau să fiu 

prietenă cu tine!
— De ce? Ce ți-am făcut?
— Nimic... dar nu vreau, repetă Ioana. Apoi așază frumoasa 

păpușă blondă pe o pernă și pleacă, ingînind: sărmana Bălăioara!
— Stela! Uite ce păpușă frumoasă ți-am adus! strigă mama, 

din prag. Ți-am promis ieri că dacă măninci totul o să-ți cumpăr o 
păpușă nouă. Și eu îmi țin făgăduiala.

Stela pare că n-a auzit-o. Continuă să se uite pe furiș printr-un 
colț al ferestrei, unde perdeaua e trasă puțin deoparte. în părculețul 
din fața blocului, Ioana se joacă cu cîțiva copii.

— Stela! Uite ce frumusețe! Și mama ridică deasupra capului 
o păpușă mare, cu ochi rotunzi, grozav de mirați.

Fetița aruncă noii jucării o privire rea, dușmănoasă, mai privește 
o clipă pe fereastră, apoi, mușeîndu-și buza de jos, fuge în camera 
alăturată.

Mama, înmărmurită, privește țintă ușa care s-a închis cu zgomot. 
Și ochii ei seamănă acum uimitor de mult cu ochii păpușii abia cum
părată,. .

Mihnea MOISESCU

<------------------------------------- ------------------------------------------------------'



Din experiența unui 
profesor pensionar

ELEVII DESPRE SCOALĂ
->

Ca profesor și în special 
ca director al unui liceu 
din Capitală, deși degre

vat de ore. păstram cîte una din 
clasele I —IV și VIII (corespun
zătoare claselor V —VIII și XII 
de azi) ca să fiu în mai strînsă 
legătură cu elevii școlii de sub 
conducerea mea și să-i pot urmări 
în etapele Caracteristice ale 
școlarizării lor. Cei din cl. I 
aduceau inocența, fiorul începu
turilor; cei din clasa IV (VIII) 
agonisiseră în cei patru ani de 
curs inferior o bună experiență 
școlară pentru cursul superior; 
cei din clasa ultimă, care erau 
pe punctul plecării din liceu, 
aveau formate judecățile despre 
ei și despre școala prin care au 
trecut și n-aveam decît să le so
licit mărturisirea.

Despre mărturisirile acestora, 
ale celor ce terminau liceul, va fi 
vorba în cele ce urmează. Obis- 
nuiam să le dau un chestionar 
și îi rugam să răspundă deschiS, 
fără ocolișuri, cu toată sinceri
tatea inimii lor tinerești. Mai 
păstrez încă aceste mărturisiri 
ale diferitelor generații de școlari. 
care mi-au trecut prin mînă. 
Sînt pagini semnate de elevi, 
dintre care unii astăzi sînt acade
micieni, ambasadori, directori de 
instituții, doctori,ingineri și pro
fesori. Din aceste pagini ale lor 
respiră un suflet tînăr, justițiar 
și dispus spre lirism, așa cum îi 
stă bine unui adolescent la 17 — 
18 ani.

Mai tîrziu, mi s-a întîmplat 
să fiu profesor la o școală mixtă. 
Am întreprins și aici cîteva son
daje de opinii' printre elevii și 
elevele din clasele ultime.

Iată mai întîi întrebările puse 
în diferite prilejuri:

1. Cu ce sentimente aștepți 
să termini liceul?

2. Ce ți-au dat profesorii tăi 
și ce ai fi așteptat de la ei?

3. Care materii și lecții ți-au 
rămas întipărite în’suflet?

4. Relațiile tale colegiale: pă
rerile tale despre școala mixtă?

5. Atmosfera din familie? Ce-ți 
lipsește și ce-ți prisosește?

6. Ce spectacole îți plac și de 
ce îți plac anumite manifestări 
artistice (teatru, muzică, dans, 
cinema) ?

7. Ce ți-ar plăcea să studiezi . 
mai departe?

8. Prieteniile tale?
9. Ai putea realiza la studiu 

mai mult decît realizezi?
10. Care sînt lipsurile tale de 
ordin intelectual, afectiv, și vo- 
lițional? înveți ușor? Ții minte? 
Te impresionezi ușor? Ești emo
tiv (ă)? Te ții de o hotărîre luată?

11. Ce crezi despre tine însuți?
Să ascultăm deocamdată frag

mente din răspunsurile la pun
ctele dintîi ale chestionarului. 
Am ales aceste răspunsuri, pen
tru că din cuprinsul lor se des
prinde o bogăție de înțelesuri, 
spuse deschis, fără reticențe și 
fără menajamente. în aceste din
tîi prezentări ale mele nu voi 
reda decît anumite păreri ale 

celor care au răspuns la chestio
narul dat, rezervîndu-le celor
lalte alte ocazii să se rostească 
în public.

Deci să începem:
T.M., elevă în cl. Xl-a B., 

(azi ingineră,) spune:
„în curînd voi termina școala 

medie. Desigur, aștept examenul 
de bacalaureat cu emoție. E o 
verificare a celor 11 ani de școală... 
O dată cu examenul de maturi
tate, s-a sfîrșit, poate, cea mai 
frumoasă perioadă a vieții, copi
lăria. Apoi începe viața. Cum va 
fi oare? Cum voi fi eu peste un an 
— doi sau zece? Mă gîndesc 
uneori cu teamă... Și mai e ceva: 
simt că îmi vor lipsi colegii și 
profesorii... Poate într-o vreme 
cînd flori de gheață în ferestre 
vor aminti de ghiocei mă voi 
gîndi tocmai la aceste clipe cînd 
scriu, cînd pentru prima dată 
mi se cere sinceritate și cînd pentru 
prima oară' scriu despre mine".

Descifrăm ușor din acest răs
puns că avem de-a face .cu o fire 
duioasă, stăpînită de nostalgii 
după ceea ce a fost, după ceea ce a 
însemnat ceva în viața ei. Din 
întrebările pe care și le pune trans
pare emoția în fața necunos
cutului, învăluită în o ușoară 
teamă de ceea ce va fi. Avem 
de-a face deci cu o sfioasă deli
cată, dispusă să se sperie de necu
noscut. Dacă în această dispo
ziție a firii e depozitată o femi
nitate bogată care decorează pe 
fosta mea elevă prin poezia ei 
intimă, în această dispoziție se 
cuibărește și o lipsă de curaj în 
fața necunoscutului... E un fel 
de criticism propriu firilor deli
cate, de multe ori sortite să sufere 
chiar din pricina prea marei lor 
prudențe. Desigur, această deli
catețe sfioasă este de preferat 
unei îndrăzneli obraznice care 
nu stă niciodată bine unui tînăr 
și mai ales unei femei. Și totuși! 
Răspunsul ei ar trebuie să îndem
ne pe profesori să infuzeze șco
larilor lor mai mult curaj în 
fața greutăților vieții. Să-i îndem
ne să-și învingă timiditatea. 
Viața cere curaj.

De aceea, socot că obligația 
principală a școlii și, mai ales, a 
școlii medii este de a descifra 
structura psihică a școlarului 
și descifrînd-o să-i ajute să se 
cristalizeze, să se echilibreze, să 
se acomodeze cu cerințele vieții. 
Să li se ofere școlarilor mai multe 
prilejuri să stea de vorbă cu ei 
înșiși. Să se cunoască ei înșiși. 
Fosta mea elevă afirmă o mare 
lipsă a educației ce i s-a dat 
în școală și poate acasă, cînd spu
ne că: „E pentru prima oară 
cînd mi se cere sinceritate și cînd 
scriu despre mine".

De ce n-ar fi planificată în 
orele de dirigenție și tema auto- 
cunoașterii psihice a elevilor? Așa 
cum se' face de către medic con
trolul proceselor fizice ale școla
rului în cursul anilor, ar trebui 
să se facă des și cu mai multă 
grijă și sondajul unduirilor Iui 
sufletești. O sosire- la vreme a

EXPOZIȚIA ..TINERE SPERANȚE- 
„ZÎMBIȚI, VĂ ROG"

vorbei lămuritoare din partea 
educatorului poate ar aduce lim
pezime în zbuciumul intim al 
școlarului tînăr învăluit în ceața 
lui proprie! Ca unui drumeț în 
munții învăluiți de nori, căruia 
un vînt norocos iscat pe neaștep
tate îi spulberă norii și îi dez
văluie dintr-o dată dantelăria 
fermecătoare a crestelor.

Școlării sînt drumeții ce își 
așteaptă norocul să le iasă în 
cale. Educatorii pot fi norocul 
așteptat!

Asigur pe cititorii acestor rîn- 
duri că aceeași spontaneitate, 
aceeși delicatețe sfioasă înfiorată 
în fața necunoscutului și aceeași 
nostalgie se întîlnește și la alți 
școlari. Clătinarea ei sufletească 
e clătinarea multora, poate ca- 
carteristică tinereții. în orice caz, 
e o dovadă a unei lipse de curaj 
în fața vieții, datorită unei întîr- 
zieri în apariția îndrumătorului 
care n-a sosit la timp sau care 
nu s-a trudit destul să cunoască 
dispozițiile naturale ale școla
rilor săi.

D. T., elev în ultima clasă de 
liceu, (azi doctor în filozofie și 
drept), și-a formulat unul din 
răspunsurile sale așa: „îmi pare 
rău că voi părăsi curînd anii de 
liceu! Mă bucur însă că scap de o 
cătușă pe care mi-o atîrna de 
suflet mai ales ora de istorie a 
domnului profesor P... Cînd ve
nea ora dumisale, simțeam un fel 
de oboseală mintală și un fel de 
indignare că trebuia să suport 
aceleași și aceleași tăvăliri în 
mediocritate. Mă revolta nive
lul mai mult decît scăzut al 
logicii de care făcea âtîta caz 
profesorul P. De pildă:

— Profesorul: „Spune-mi, e- 
lev N., de ce i s-a spus Voevo- 
dului Ștefan, Domnul Țării Mol
dovei, cel mare, doar cronicarul 
spune că era mic de statură?

— Elevul: „I s-a spus cel mare, 
pentru că a fost mare la fapte!“

— Profesorul: „Nu așa, elev! 
I s-a spus cel mare, pentru că 
avea o minte mare, o voință 
mare și un suflet mare! Ai în
țeles, elev?"

Și așa decurgea întreaga oră 
de istorie despre Voevodul Ște
fan. Noi, elevii N.N.N.., ne 
priveam chiorîș, rîdeam de pre
țiozitatea profesorului nostru și 
de raționamentul lui! Ne durea 
că numai atîtea ni se putea spune 
despre măreția lui Ștefan cel 
Mare. Și nu știu cum, dar ora de 
istorie arunca un văl de negură 
peste sufletele noastre care nu se 
spulbera nici la orele frumoase de

Florian OPREA
Casa Pionierilor, Roman

geografie ale profesorului sau 
la cele de română ale domnului 
profesor..."

Și D.T. continuă:
„Nu pot pricepe cum unii pro

fesori nu-și dau seama că într-un 
fel trebuie prezentată o problemă 
în fața elevilor mici și cu totul 
altfel’în fața elevilor mari. Sînt 
unii profesori buni pentru clasele 
mici, cînd copiii sînt dispuși să 
asculte cu plăcere argumente ca 
ale domnului profesor P., dar 
noi, cei din clasele mari, aștep
tăm de la profesor o sfredelire a 
gîndirii noastre, o răscolire a 
sensibilității noastre mult evo
luate față de a elevilor mici. Ar 
trebui ca profesorul să țină mai 
mult seama de stadiul dezvoltării 
psihice a școlarilor lui. Dacă 
profesorul nu se poate acomoda 
singur, să-l ajute autoritatea 
superioară printr-o încadrare po
trivită cu firea lui, cu comporta
rea lui".

Și D.T. continuă...
Dar pentru intențiile artico

lului de azi nu ne mai interesează 
ce mai zice D.T. în răspunsul 
său la chestionarul dat. Reținem 
însă din ceea ce a spus că elevii 
noștri au un simț critic dezvoltat, 
că ei urmăresc cu interes și cu pri
cepere desfășurarea lecțiilor și 
știu să deosebească vorbăria za
darnică de vorba plină de miez 
a profesorului. Se mai miră atunci 
unii profesori că la ora lor e o 
debandată, o zăpăceală intelec
tuală și morală care își aruncă 
umbra și peste ora serioasă a 
colegului care-1 urmează la cate
dră? Liniștea de care se bucură 
un profesor la lecția lui din clasă 
este semnul valorii adevărate a 
lecției și a valorii profesorului. 
Și dimpotrivă!

Deocamdată mă opresc aici. 
Deși am înregistrat numai două 
răspunsuri din sutele pe care le 
am, sînt totuși suficiente ca să 
se desprindă din ele adevărate 
păreri critice ale elevilor asupra 
unor domenii din viața școlii. 
Sînt mai mult decît judecăți teo
retice. Sînt concretizări ale unor 
stări sufletești care pot da de gîn- 
dit tuturor celor ce au o răspun
dere în educația copiilor. Prin 
adevărul ce-1 cuprind, aceste măr
turisiri ale elevilor sînt confrun
tări ale atîtor teorii care privesc 
educația.

Dacă am asculta mai des ceea 
ce spun școlarii noștri, am simți 
și înțelege multe din lipsurile 
care îngreuiează procesul in
struct iv-educativ.

George ȘFRBAN



UN CARICATURIST PE STRĂZILE
■■■■■■ i N de NEAGU RADULESCU

de ce
să-1 obosim?

—- Vasăzică vînătăile astea de la ei sînt? Și acum, tu taci!—a răcnit 
în genunchi mămica ofensată. Tu nu te plîngi? Tu îmi ascunzi mie toate 

» astea? Dă-mi mînușițele să ți le sărut. Ce băiat bun am! Spune tot, mă- 
micule, că mor, că mă arunc pe fereastră, că fac o criză de ficat!

Micul tiran își privește îndelung victima căzută în genunchi.
— Vai, vai, voi, părinții, nu știți nimic.

E modest. Se uită în podea și își răsucește pălăria încurcat. Parcă 
s-ar plînge și parcă nu.
— Hai, îl încurajează directorul. Ce te doare?
— Păi să vedeți... Cum să vă spun, nu prea îndrăznesc. Fiul meu a 

trecut într-a cincea.
— Bravo!
—■ Nu, nu e bravo de loc.
— Cum, nu-ți pare bine?
—- Da, și nu!
— Cum adică? .
— Păi dintr-a cincea încep limbile străine. Trebuie să-și aleagă dintre 

franceză, engleză și rusă, una. Și eu am grijă de copilul meu, tovarășe 
director.

— Foarte frumos, e de datoria părinților.
— O fi, dar să știți că e foarte greu.
— Nu înțeleg.
— Apăi, tovarășe director, copilul meu are urme de encefalită, nu 

vede uneori cu stîngul și are pericol de închircire în caz de învățătură ex
cesivă. Așa că eu v-aș ruga, în calitate de părinte care-și iubește ca ochii 
din cap copilașul, să fie scutit de limbi străine, să învețe băiatul numai 
și numai limba românească la perfecție.

— Bine, dar nu e chiar un efort excesiv, cum susții dumneata. E o 
materie ca oricare alta.

— Nu, tovarășe director, noi, eu și băiatul, sîntem liotărîți să renun
țăm la limbile străine. Ni se poate face această favoare, din cauză de 
sănătate, sau nu? Eu sper că și cei care știu numai limba românească vor 
putea găsi un loc sub soare! De ce să-l obosim în zadar pe elev?

bățul
de lingă tablă

Lui Vintilă îi cam place să mintă. Cînd întârzie, venind de la școală, 
născocește fel de fel de aventuri, demne de un serial la televiziune. 
Cert este că Vintilă dintr-a IV-a este un povestitor în embrion. Poate, 

cîndva, imaginația sa o va lua razna pe hîrtie și ne vom trezi cu un nou 
tînăr și talentat scriitor.

Măcar de s-ar întîmpla această minune!
Deocamdată însă Vintilică bate cîmpii, născocind niște povești cu 

școala. Se laudă cu note mari pe care nu le-a luat niciodată și de cîteva 
ori a venit acasă cu niște vînătăi pe picioare.

Mămica lui, care îl răsfață și are atîta grijă de o odraslă „atît de fra
gilă”, cît pe aci se leșine.

— Vintilică, Vintilică, mamă, ce e pe picioarele tale? Ce s-a întîmplat 
cu tine?

Vintilică și-a aruncat ghiozdanul pe pat, s-a așezat picior peste picior 
pe scaun și cu mult dispreț în voce a clătinat căpșorul lui de îngeraș, pictat 
parcă de Rafael.

— Ehe! Ce știi tu cîte îndur eu la școală!
— Cum, spune tot—cum?
— Nu-mi place să pîrăsc!
— Vintilică, mamă, uite îți cad în genunchi. Ce s-a întîmplat? Ce e 

cu tine?
Odorul a oftat adînc, privind în altă parte și parcă înghițindu-și la

crimile.
— Dacă ți-aș spune eu ție toate! Dar rabd, rabd !
— Ce e, puișorule, ce s-a întîmplat?
— Ehe! Ce știți voi, părinții? Nu dați cu lunile pe la școală și pe noi 

ne persecută, ne persecută...
— Cum I Cine a îndrăznit! Cine și-a permis? îl trimit imediat pe tata 

să ceară socoteală directorului.
— Așa ca să-î întăriți și mai mult contra mea?!

— Spune tot, mamă, că mă duc direct la minister.
Dar Vintilică își continuă tortura.
— Nu-mi place să pîrăsc!
— îți dau ce vrei, tu numai spune tot.
Micul tiran zîmbește satisfăcut: „așa mai merge"!
— Păi:— își începe el născocirea— fii tare!
— Aoleo! Stai să iau un „Belergon".
— A dat în mine cu bățul, ăla de matematică, nesuferitul ăla care-mi 

dă mereu patru fiindcă nu fac problemele cum vrea el! Ei, uite, le fac 
cum vreau eu!

— Și-a dat așa rău să te învinețească?
—■ De necaz!
— Cum, puișorule, aveți în școală un asemenea călău? Mîine sînt la 

director.
— O nu! Nu ! o sfecli odrasla, gîndindu-se cu cîtă sete l-au cotonogit, 

la fotbal, ăia doi dintr-a Vl-a! Și nu-i spune nici tatii! Ce să mai facem 
atîta scandal! Dacă ați ști voi părinții cît suferim noi ăștia, elevii care 
ieșim din comun, care sîntem mai deosebiți.

Bineînțeles, că au urmat niște comprese și niște mîngîieri și niște văi
căreli, demne de o uriașă catastrofă.

Și a doua zi, îmbrăcată la mare ținută ca la o premieră de gală a ope
rei, mămica ofensată a apărut la cancelarie. Nu mai trecuse pe la școală de 
vreo șapte luni. Dar de ce trebuie să treci pe la școală cînd copilul tău e 
un eminent elev?

S-a făcut pe loc o anchetă în clasă și s-a constatat că niciodată, la nici 
o materie, nu numai la matematică, vreun elev n-a fost atins cu bățul! 
Dar mămica lui Vintilă, fotbalist clandestin în orele ciupite de la școală, 
numai nervi și tunete, nu s-a lăsat pînă cînd nu și-a spus tot focul chiar 
în cancelaria directorului.

— A fost lovit, tovarășe director. Lovit! Lovit, mă auziți?
— Imposibil! E prima oară cînd aud în școală așa ceva. Metodele 

astea educative nu mai au ce căuta într-o școală modernă.
— Așa? Și dacă vă dovedesc eu că e adevărat?
— Imposibil.
— Imposibil! Mai întîi, Vintilică nu minte și apoi eu am văzut cu 

ochii mei.
— Ce-ați văzut, doamnă?
— Ce am văzut? Bățul, tovarășe director! Bățul sprijinit dă tablă! 
Era acolo!



ORAȘULUI cine 
te-a învățat ?

de ce 
să mai trec ?

Consiliu mare în familie. Aproape un fel de ședință, în care personajele 
sînt încruntate și scrîșnesc din dinți. Părinții, unchii, două mă- 
tuși, trei veri din provincie și, bineînțeles, un bunic și bunica res

pectivă.
Biță a rămas repetent. Nu vă mirați: chiar repetent! Se beau cafele 

și apă rece de la frigider.
— Cine dorește și dulceață de vișine?
— De dulceață ne mai arde nouă acum? se stropșește un unchi. Cum e 

posibil, domnule, nu pricep, să rămînă Biță repetent? Un băiat cu răspun
suri excepționale, o bijuterie, dragii mei! Mă rog, dacă era slab la vreo 
materie, de ce nu i-ați luat un meditator?

— Biță, slab? Vă rog! A fost la mijloc o neînțelegere.
Bine, dar la școală nu te duceai, frate dragă?

— Și tu, unchiule. Ce să caut toată ziua pe la școală, să zică „ăia" 
că vreau să-i influențez? Am fost o dată la începutul anului și știi ce mi-au 
spus? Mai treceți pe la noi!

- Aha, vasăzică să mai treci pe la ei. Suspect!
— Așa e? Să nu-i dau la „Reflector?" Auzi dumneata: Să mai trec! 

Da de ce să trec? Ce, sîntem la Romarta? De ce să-mi spună mie „mai 
treceți pe la școală". Cum adică? Și uite n-am trecut un an! Ei, ați văzut 
rezultatul! (Biță, regele șmecherilor din cartier, a rămas repetent la 
cinei materii.)

— Și tu ai tăcut, mă, n-ai reclamat. Se revoltară pe rînd rudele,

Cum să tac? M-am dus glonț la director și l-am luat din scurt: 
Ascultă, tovarășe, ce înseamnă asta, cum e posibil, Biță să rămînă repe
tent... Păi unde ne trezim? Vă rog, îmi răspunde el foarte calm, de cînd 
11-ați mai trecut pe la școală? Ați sesizat? De cînd n-am mai trecut ! Cît pe 
aci să iau biroul în piept: de la începutul anului! Știți ce mi-a răspuns?

— Ce?
Păi vedeți, da ce n-ați mai trecut și în timpul anului?

— Ahaaa! Vasăzică asta era!
Măi fraților, da i-am trîntit-o de la obraz: Păi, așa merge? 

Ei, las’ că stăm noi de vorbă la alt nivel!

Ieșeam do la redacție în acest frumos cartier al Cotrocenilor. Pe una 
din străzile umbrite de pomi, o aprinsă discuție între o femeie mai in 
vîrstă și un puștan cocoțat în vîrful unui cais.

— Bine, mă, cine ți-a dat voie să te sui în pom? E cumva caisul tău? 
Intri în curtea mea, te cațări pe crăci, îmi mănînci caisele și nici nu-mi

ceri voie măcar. Ce înseamnă asta? Al cui ești tu? Cine te învață să faci 
d-astea?

— Ei, ce e, tanti, uite mănînc și eu niște caise.
— Da, dar e caisul meu. Ce, crește în curtea ta sau a lui taieă-tu? 

Ia uite cum îți umpli buzunarele.
— Lasă, tanti, că n-o fi foc.

- Mă, nu zic că este, dar de ce să nu ceri voie.? E caisul meu!
— E și nu e 1
— Cum, nu e?
— Păi trei crăci atîrnă și în stradă și ,înseamnă că e și al nostru, 

nu numai al dumitale, tanti.
— Nu ți-ar fi rușine de golan, dă-te imediat jos, că pun bățul pe tine. 

Mai ești și obraznic. Ce, mă, eu vin la voi în casăsă vă iau ceva? Al cui 
ești tu, mă nerușinatule? Imediat jos, că chem milițianul. în loc să vor
bești frumos, că de fapt mă furi, tu tot obraznic?

— Ce furat, tanti, iau și cu două buzunare de caise. Aoleoo, că zgîr- 
cită mai ești!

Mă uitam lung la biata femeie.
-— Bine, mă — îi spuse — dacă tu așa înțelegi să te porți cu un om 

care îți vorbește frumos, ce faci în fața unuia care te zgîlție așa cum meriți? 
învață să respecți ce nu este al tău!

Dar obrăznicătura descoperise altă cracă plină de caise și cu gura 
plină, aruneînd sîmburii la un pas de femeie, dădu din braț foarte plictisit.

— Hai, tanti, că prea ești cicălit.oare, nu vezi că pînă nu le mănînc 
pe toate nu mă las?



„Lucrul manual" sau lucrări practice de ateli
er" — oricum s-ar numi după ciclul in care se 
încadrează — e un obiect de învăfăinînt destinat w 
formării deprinderilor manuale ia copii, înscris 
în programa școlară. Copiii consacră acestei 
discipline energie — și nu mai puțină emoție. 
Succesul depinde foarte mult de îndemînarea 
naturală; și unui copil mai puțin înzestrat în 
materie, executarea obiectului respectiv îi dă 
multă bătaie de cap. Nu numai copilului, ci și 
părinților lui. Căci nu-i deloc indiferent unui 
părinte eînd urmărește aceste frămîntări în tot 
lungul unui an școlar, mai ales în clasele mici, 
unde copiii sînt neajutorați prin însăși vîrsta 
lor. Dar ceea ce îi contrariază mai ales e faptul 
că uneori copiii sînt puși să execute obiecte ciu
date (și cu o valoare practică îndoielnică) cum ar 
fi de exemplu acelea realizate eu croșeta de către 
băieți. S-a zis, probabil, că a sosit timpul să i 
se ceară și bărbatului același efort de adaptare 
de care a dat dovadă femeia atunci eînd a fost 
pusă în fața unor activități mai puțin potrivite 
cu firea și structura ei. Deci, dacă femeia e ca
pabilă să mînuiască motoare — de ce n-ar fi 
capabil și bărbatul să mînuiască o croșetă? 
Bietelor și neîndcmînatecilor mîini de băieți li 
se cere să deprindă demodatul meșteșug al croșe
tării unor scufițe sau șervețele, de care chiar 
femeia se îndepărtează astăzi tot mai mult. 
Gustul în materie de ornamentare a interiorului 
a evoluat și magazinele de specialitate cu sorti
mentele lor bogate stau la dispoziția tuturor. 
Ceea ce cer mamele pentru fiicele lor e ceva mai 
actual decît învățătura la lucrul manual, ceva 
mai strict necesar și mai modern. De exemplu, 
inițierea în tainele unei bucătării cît mai cores
punzătoare cunoștințelor de azi, atît ca gust cit 
și ea valoare nutritivă (nu numai noțiuni su
mare de bucătărie clasică). Să știi să prepari tu 
însăți cu îndemînare masa zilnică (atunci eînd 
nu apelezi la „Gospodina"), gustos, ușor, păs- 
trînd nealterate principiile naturale ale alimen
telor, folosind tot ceea ce tehnica și știința 
îți oferă ca ajutor și îndrumare — este poate 
maifolositor decît să migălești un șervețel sau o 
scufiță. Și acesta este numai un exemplu. O 
bucătărie în care gospodina să știe cum se ajunge 
cît mai tîrziu la ateroscleroză și de loc la ulcer 
sau obezitate (fără a lua ceva din savoarea buca

telor și fără a se lipsiși de fantezia necesară pre
parării lor) și o marnă capabilă să crească un om 
cu o sănătate solidă, eu un psihic echilibrat, cu o 
minte receptivă — sînt cerințe imperios nece
sare ale civilizației, la care școala — sau și 
școala — e chemată să răspundă. Aceasta în ceea 
ce le privește pe fete. Dar pentru noi, mamele cu 
băieți — noi ce să cerem — în locul orelor de 
croșetă, în care firul se împletește cel mai ades 
cu înțepături și lacrimi? Poate acele cunoștințe 
care-1 ajută pe băiat cum să-și poată purta singur 
de grijă (astfel eu să nu mai fie atît de dependent 
de femeie în ce privește persoana sa). Desigur, e 
bine să știe să-și coase un nasture, dar și să 
mînuiască și să’repare aparatele casnice,’ eu 
care își va ajuta cîndva soția (așa fel ca în vii
toarea lui căsnicie să aibă în mod egal același 
timp de muncă și același program de destindere, 
desființîndu-se astfel tagma—din păcate încă su-

OPINII

„LUCRUL MOL1 
și problemele lui

pra viețuitoare -- a soților care se plictisesc acasă, 
avîud un timp disponibil spre deosebire de soție, 
care înoată în treburi). în orice caz, multe 
lucruri folositoare se pot învăța în școală, din 
acelea legate înfr-adevăr de viața de toate zilele, 
de ceea ce-î trebuie omului în viața sa particulară 
(căci în ceea ce privește viitoarea sa profesiune, 

nu în aceste ore de lucru manual se pun buzele), 
știut fiind că băieții nu vor împleti dantele șl 
nici nu vor pune mina pe traforaj să-și împodo
bească interiorul cu cutii, cutiuțe și suporturi 
dantelate. Două trimestre din anul acesta» la 
clasa a cineea, numai asta nu făcut băieții, cel 
puțin la școala unde învață băiatul meu. Prea 
mult (ca să nu zic chiar inutil). Două trimestre 
de nervi consumați cu dificile, zadarnice (și 
învechite) frumuseți. în trimestrul trei s-a 
trecut la mînuirea Herăstrăului, la practică și la 
cunoașterea tehnologiei lemnului, la teorie. A 
fost partea eea mai interesantă și folositoare a 
programului căreia însă i S-a acordat prea puțin 
timp (urmînd, pare-se, ca în clasa a șasea să se 
predea mai dezvoltat). însă pe noi. mamele, ne 
interesează cîștigul real al tuturor orelor de lucru 
din anul școlar, căci ele afectează în aceeași 
măsură efortul copilului fie că rezultatul este 
pozitiv sau negativ. Și nu este de loc lipsit de 
importanță dacă aceste ore îl obosesc eu folos sau 
fără știut fiind că totalitatea programei ana
litice — la nivelul cerințelor de azi, precum și 
toate celelalte activități școlare, solicită foarte 
mult din timpul și capacitatea copilului. La 
aceasta se adaugă apoi spaima notelor. Legătura 
strînsă dintre calitatea lucrului și nota ce i se 
va atribui elevului determină intervenția directă 
a părinților în executarea acelor obiecte, vetuste 
și inutile (care la sfîrșit de an devin exponante de 
succes în expoziția Școlii!), lucru știut de toată 
lumea și tacit și indirect acceptat — fapt caro 
atestă grăitor anormalul acestei situații. Toată 
lumea tace — toată lumea se preface. Copilul 
gustă satisfacția artificială a unei note care 
nu-i aparține, profesorul pe aceea a unei munci 
fără rod, iar părinții pe aceea a unor opere cu 
care nu se pot mîndri.

Poate că acum, în prag de nou an școlar 
și o dată cu marile îmbunătățiri aduse învăță- 
mîntului — se va acorda și acestei vechi probleme 
o preocupare nouă.

O revizuire serioasă și bine studiată (și, între
bați, fiind și părinții âr putea aduce idei bune) 
ar împrospăta și moderniza metodele și obiecti
vele acestor ore, destinate să îmbogățească cu
noștințele elevilor — nu să-i facă să tremure 
sau să se plictisească.

Monica MACOVEI

ROLUL SOCIAL-EDUCATIV AL NOULUI COD PENAL
Expresie a perfecționării legislației noastre 

socialise, actualul Cod penal înscrie o nouă 
pagină printre realizările de seamă ale statu

lui nostru socialist.
La întocmirea și elaborarea codului s-a ținut 

seama de tot ceea ce practica judiciară a confir
mat ca pozitiv în aplicarea legislației în vigoare, 
de necesitatea de a apăra cuceririle istorice ale 
poporului nostru. Noul Cod penal pleacă de la 
principiul fundamental că numai legea este aceea 
care stabilește faptele antisociale ce constituie 
infracțiuni, că numai ea hotărăște pedepsele sau 
măsurile educativ-preventive.

Hotărîrea recentei Plenare a C.C. al P.C.R. 
subliniază că „nici o persoană, indiferent de funcția 
pe care o deține, nu poate să înlocuiască legea". 
Aceasta conferă legilor și respectiv noului Cod 
penal un profund caracter umanist, în sensul că 
garantează un climat de siguranță pentru fiecare 
cetățean, veghează la apărarea intereselor indivi
dului și ale societății.

în vederea asigurării legalității socialiste, legea 
nouă penală vine și stabilește cu precizie conținu 
tul fiecărei infracțiuni în parte, element în plus 
față de vechiul cod, care și în această privință 
era destul de greoi atît ca interpretare a faptelor 
reglementate, cît și ca exprimare a lor.

O altă particularitate a legii este „restrîngerea 
cîmpului de aplicare a constrîngerii prin sancțiuni 
de drept penal". Astfel unele fapte nu mai sînt 
încriminate ca infracțiuni în actualul stadiu de 
dezvoltare a statului nostru. Asemenea fapte, 
prezentînd în mod concret un grad de pericol so
cial redus, vor fi sancționate, eventual, ca abateri 
administrative sau vor fi supuse unor forme de 
influențare obștească, in acest fel se accentuează 
rolul colectivității în prevenirea și combaterea lor.

Alte prevederi se referă la „simplificarea și 
ușurarea sistemului de pedepse ", accentul căzînd, 
ca și în celelalte norme, pe reeducarea prin muncă 
a infractorului. Pedeapsa privațiunii de libertate 
pe viață este înlăturată, legea stabilind numai în
chisoarea pe timp limitat și amenda.' 

f • Un capitol special, cel privitor la problema mino-, 
L rilor, apare sub un nou aspect juridic. Măsurile/ 
țluate în noul cod reflectă deosebita grijă a sta-l 
Itului nostru pentru protejarea și educarea mino-' 
/rilor și concomitent pentru prevenirea și pedepsi- 

/] rea infracțiunilor comise de ei. în acest sens legea 
/ înnoiește și întărește o serie de măsuri educative 
/ care în vechiul cod penal nu se sprijineau pe o 
I fundamentare științifică, procedura de aplicare 

fiind și ea destul de complicată. Se stabilește o 
altă limită de vîrstă pentru minorii care răs- 

( pund penal: 14 ani, în loc de 12 ani cît prevederea 
vechea reglementare. Această măsură se situează 

. pe linia legislațiilor penale moderne și ține seama 
\ de practica judiciară de pînă acum, care a con- 
\statat că marea majoritate a minorilor de peste 
112 ani, trimiși în judecată, săvîrșea infracțiuni 
fără a avea discernămîntul necesar în cîntărirea 
faptei și a urmărilor. De altfel, expertizele 

l medico-judiciare au ajuns la concluzia că 
/ minorul de 12,13 ani nu are posibilitatea să 
/ aprecieze gradul de pericol social al infrac- 
/ țiunii comise. De aceea, în articolul 100, 
/ privind consecințele răspunderii penale, se arată 
I că: ..Față de minorul care răspunde penal se 

poate lua o măsură educativă ori i se poate aplica 
I o pedeapsă. La alegerea sancțiunii se ține seama 

de gradul de pericol social al faptei săvîrșite, de 
starea fizică, de dezvoltarea intelectuală și mo
rală, de comportarea lui, de condițiile în care a 
fost crescut și în care a trăit și de orice alte ele
mente de natură să caracterizeze persoana mino
rului..." Pedeapsa se aplică numai în cazuri foar 
te grave, atunci eînd se constată că măsura educa
tivă nu este suficientă pentru îndreptarea mino
rului.

Printre măsurile educative prevăzute de lege 
figurează și mustrarea, care constă în dojenirea 
minorului de către instanță, arătîndu-i-se gravi- 

; tatea faptei săvîrșite, precum și consecințele 
| acesteia, explicîndu-i-se pericolul la care se ex 
' pune în viitor dacă nu-și schimbă conduita, dacă 
țrppetă fapta. Punerea minorului în situația de a-și 

-da seama singur că a greșit și că, prin purtarea sa 
a adus prejudicii colectivului sau statului poate 
contribui eficient la educarea sa și la prevenirea 
altor încălcări ale legii.

. Semnificative pentru spiritul în care e alcătuit 
\ noul cod penal sînt prevederile cu privire la acti- 
\ vitatea unor colective de sprijin în educația mino 
\ rilor. E vorba de autoritățile tutelare de pe lingă 
(consiliile populare, care au ca sarcină primordială 
depistarea minorilor lipsiți de supraveghere, 
'tentați să alunece pe căi primejdioase. Aceste 
/colective obștești pot micșora în mod eficient nu- 
/ mărul celor trimiși în judecată, mai mult chiar, 
/ pot înlătura complet apariția oricăror manifestări 
A infracționale.

Prin dispozițiile noului cod penal este întărită 
Iresponsabilitatea părinților față de copii.
I Sînt pedepsite de lege: abandonul de familie, 

ca și „punerea in primejdie gravă, prin măsuri 
sau tratamente de orice fel, a dezvoltării fizice, 
intelectuale sau morale a minorului de către 
părinți sau orice persoană Căreia minorul i a fost 
încredințat spre creștere și educare".

De aici rezultă că părinții și educatorii, în ge
neral, trebuie să acorde o atenție deosebită tutu
ror manifestărilor lor, de la ținuta vestimentară 

r pînă la integritatea trăsăturilor de caracter. For- 
l mulele: „Așa a făcut mama", „Așa a zis tata", 
\ sînt argumente hotărîtoare în privința motivării 
\conduitei minorului. De modul în care 

se comportă în familie, în colectivul de 
in societate în genere, depinde rezultatul 

/educative.
\ Pornind de la principiile socialiste ce 
jbaza noului Cod penal, măsurile prevăzute în 
/capitolul „Minoritatea", ca de altfel în tot cu
prinsul lui,

/spirituală a 
(.reintegrarea

Document 
codul penal 
plenitudinare si novatoare ale politicii partidului.

Emilia BERCI

părinții 
muncă, 
muncii

stau la

urmăresc perfecționarea morală și 
omului, reeducarea individului și 
sa în societate.
juridic de însemnătate excepțională, 
actual se înscrie printre realizările
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FIICEI

Sîntem de obicei înclinați să atribuim mamei 
sarcina educației fetelor, bizuindu-ne pe corespon
dențele psihologice dintre ele și, poate, pe talentul 
educativ ce i se atribuie, de regulă, femeii. Din prac
tica educativă însă nu a lipsit niciodată influența 
tatălui. Chiar și în vechea familie, în care femeilor 
le revenea exclusiv activitatea casnică, rolul tatălui 
s-a manifestat puternic atît în educația băieților, 
cît și a fetelor. Anchetele efectuate de noi la sat 
printre familiile cu mai multe decenii de existen
ță ne-au relevat că femeia dădea socoteală soțului 
său pentru felul cum își pregătea fiicele prin mun
că, pentru viață. Dacă la „asfințitul soarelui" fata 
nu era „în bătătură", ea era pedepsită de către tată, 
Iar mamei i se aduceau reproșuri.

Rolul tatălui s-a accentuat în familia modernă. 
Antrenarea tot mai intensă a femeilor în munca 
profesională a determinat restructurarea, pe baza 
principiului egalității, a tuturor sarcinilor membri
lor familiei. în plus, educarea copiilor la nivelul exi
gențelor complexe ale epocii noastre, cerînd un 
plus de efort, impune participarea ’ambilor pă
rinți, nu numai a unuia dintre ei, la opera educativă.

Pentru, fete (ca și pentru băieți) s-au creat con
diții să îmbrățișeze orice carieră (mecanizarea și 
automatizarea au făcut posibilă încadrarea lor 
chiar și în unele domenii ale industriei grele), 
ceea ce determină schimbări în conținutul pregă
tirii lor pentru viață, cerînd capului familiei inter
venția sa de lucrător în producție, care dispune de 
o asemenea experiență și o optică matură asupra 
tuturor problemelor.

Trebuie să recunoaștem însă că rolul tatălui în 
educația fetelor este mai dificil, date fiind diferen
țele psihico-fizice dintre cele două sexe. Succesul 
său este condiționat de măsura în care a reușit 
să înțeleagă aceste particularități, știut fiind că 
ele impun și anumite particularități în munca de 
educație.

încă din secolul trecut au fost făcute numeroase 
cercetări cu privire la greutatea scheletului femeii, 
la bioxidul de carbon eliminat de organismul ei 
în 24de ore, la forța presiunii și a tracțiunii dinamo- 
metrice a mîinii, la rezistența ergografică etc., 
relevîndu-se indici mai scăzuți la femei decît la 
bărbați. Există diferențe în ce privește sistemul osos 
și cel muscular (care le fac pe fete mai puțin apte 
pentru munca fizică grea). în schimb țesutul mus
cular, fiind mai îmbibat cu apă, permite o rezis
tență mai mare la mișcări rapide îndelungate (de 
aceea, fetele pot îndeplini munci mai ușoare care 
fnsă pot cere ritmicitate mare; nu este indicat 
efortul fizic mare, ridicarea unor greutăți, poziții 

vicioase în muncă - șezînd sau în picioare mult 
timp). Organismul fetelor reprezintă o unitate 
calitativă deosebită de cel al băieților și prin func
țiile de bază ale maternității (de aceea, nu este 
indicată orientarea fetelor spre domenii în care 
se lucrează cu substanțe toxice, fiindcă acestea pot 
produce afecțiuni ginecologice și periclita sarcina).

Atragem atenția taților care își educă fetele în 
același spirit cu băieții, creîndu-le comportamente 
masculine, să nu le estompeze calitățile feminine, 
căci acestea sînt necesare viitoarei soții; ele înfru- 
musețează viața de familie, îi dau o coloratură plă- 
cută și înfluențează pozitiv educația copiilor.

Din punct de vedere intelectual nu există deo
sebiri esențiale între fete și băieți. Cercetări asupra 
dezvoltării creierului și nivelului mental al fetelor nu 
dovedesc diferențe semnificative, deci nici o muncă 
intelectuală nu le este oprită. Este adevărat că 
în decursul timpului mai puține femei au urcat 
pe trepte ce reclamau capacități intelectuale 
mari. Aceasta însă din cauza educației diferite ce li 
s-a dat și a concepției asupra rolului femeii în socie
tate. Rezolvarea problemei egalității celor două 
sexe pe plan social a favorizat afirmarea rapidă a 
femeilor și pe plan intelectual.

A dăinuit mult timp ideea că. fetele au o viață 
afectivă imposibil de explorat. Fata era conside
rată o ființă pasivă, înclinată spre reverie, enig
matică, ermetică. Sufletul ei este însă tot atît de 
deschis ca și cel al băiatului. Și fetele ca și băieții, 
mai ales în adolescență, pot manifesta trăiri 
contradictorii. Adolescenta poate fi docilă și to
tuși tinde spre autonomie, poate fi exagerat de 
sensibilă căutînd să pară indiferentă; adesea comite 
acte interzise, avînd totuși conștiința greșelii etc. 
Acestea sînt reacții tipice vîrstei adolescenței în 
genere, dar manifestate în nuanțe și forme speci
fice la fete și la băieți.

Există o precocitate în dezvoltarea biologică a 
fetelor față de cea a băieților. Pubertatea, la ele 
se manifestă mai devreme, dar acest proces de 
natură endocrină nu corespunde unei maturizări 
afective corespunzătoare. După părerea noastră, 
tatăl trebuie să cunoască aceste transformări 
(dispunem azi de o bibliografie bogată în acest 
sens) pentru a nu brusca unele reacții noi care apar, 
pentru a le orienta just. în plus, tatăl este cel care 
cunoaște cel mai bine tentațiile la care fata poate 
fi expusă și o poate îndruma chiar cu mai multă 
competență decît mama în relațiile cu băieții, lă. 
sînd de o parte reținerile nejustificate și ferindu-se 
de vulgarizări.

Tot tatăl este cel care poate dirija cu mai mult 
succes procesul de integrare în viața socială a 
fiicei (Unele mame, de obiceî cele casnice, nu au 
realizat încă pentru ele înșele la nivelul cerut 
acest proces). Integrarea fetelor în viața socială este 
o problemă de bază a educației în familie. Un mij

loc eficient este modul de petrecere a timpului 
liber de către fete în cadrul familiei și sn afara ei 
(relațiile cu prietenii de aceeași vîrstă, cît și relați
ile cu alte familii). Timpul liber al fetelor trebuie 
să fie în așa fel organizat încît să nu compartimen- 
teze viața de familie (fetele cu distracțiile lor, 
băieții cu ale lor, iar părinții, de asemenea); să-i 
unească, înlesnind comuniunea de sentimente, de 
idei, de preocupări și distracții, atît de prielnică 
operei educative. Un psiholog francez spunea că 
o astfel de atmosferă educă mai mult decît a da 
ordine și cunoștințe.

Atitudinea taților față de problema educației 
fetelor este variată. Unii își declină responsabili
tățile lor educative, lăsînd totul în seama soțiilor, 
în acest caz ei își pierd autoritatea, ceea ce se re
simte în caracterul fetei lor și diminuează forța 
frontului în care trebuie să se constituie educatorii 
din cadrul familiei și din afara ei. Alții își deformează 
atribuțiile, tutelînd exagerat fata, din teama pentru 
viitorul ei de om, de soție și de mamă. La ei exigen
ța se confundă cu dominarea rigidă, uneori tira
nică a fiicei, cu impunerea unei discipline severe, 
lipsite de libertate. Revolta împotriva părinților, 
fuga de casă, tot felul de complexe își au originea 
tocmai într-un astfel de regim suportat în familie. 
De asemenea traumatizantă este și tendința de a 
obține de la fată perfecțiunea cu orice preț — 
performanțe la învățătură, în activitatea gos
podărească, în conduită etc. Cum aceasta nu 
poate satisface perfect pe părinți, ea trăiește în- 
tr-o permanentă stare de tensiune, ajungînd cu 
timpul la o regresie afectivă.

Din cauza unei afectivități exagerate, unii tați 
se manifestă foarte inegal și inconsecvent, trecînd 
de la severitate la indulgență, făcînd concesii și 
cedînd insistențelor (mai ales cînd sînt și lacrimo
gene) chiar nejustificate ale fiicei. Un astfel de 
copil devine capricios, fără o linie unitară în'con- 
duită.

în sfîrșit, există și tați al căror rol educativ 
este complet anulat, deoarece și-au părăsit familia, 
lăsînd fetele exclusiv în grija mamelor. Urmările 
sînt nefaste. în primul rînd, apar insuficiențe în 
personalitatea fetelor, respective, căci anumite 
dominante ale personalității tatălui își au in
fluențele lor specifice asupra psihologiei adoles
centei.

Dar cei mai mulți își înțeleg rolul în cadrul grupu
lui familial și se străduiesc să-și îndeplinească 
sarcinile pe care le au în educația fiicelor. Măsura 
în care reușesc depinde de strădaniile de a se in
forma, de a înțelege particularitățile de vîrstă și 
individuale ale fetei și de a pune măsurile educa
tive în concordanță cu aceste particularități 
specifice.

Geta DAN - SPÎNOIU 
Cercetător științific principal 
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OBSERVATOR

„JOCURI DE IARNĂ"
Constantin DUMITRESCU
cl. Vll-a Școala generală Stoicănești, 
jud. Olt.

EXPOZIȚIA
„TINERE SPERANȚE

casa
cu 
obloanele 
ferecate

Mentalitatea în virtutea căreia familia s-ar 
confunda cu o citadelă, rdptă de viața din jur, 
favorizează o adevărată tradiție a însingurării, 
cu rezultate mult prea nefaste pentru copii.

Casa lui I.B. din comuna Șelimbăr, jud. Sibiu, 
înscriindu-se perfect în această categorie, ne pri
mește severă, cu obloane închise și poartă grea, 
încuiată. Pare o materializare de piatră a nopții 
în plină zi, sub un soare blînd și o lumină calmă. 
O întîmplare inimaginabilă, străbătută de un 
fior tragic, subliniază egoismul feroce care do
mină în acest cămin. Cu ani în urmă, șura izbuc
nise în flăcări și unul din membrii familiei, șeful 
.clanului", încercînd o luptă inegală cu șerpii de 

foc, se opusese categoric să deschidă poarta, asis 
tînd pînă la urmă trist, neputincios, dar singur, la 
tabloul măcinării unei părți din avut.

Dincolo de faptul în sine, semnificațiile lui se 
concretizează adînc în modul de viață al familiei, 
care malformează trăsăturile copiilor, denaturea 
ză caracterele, generație după generație. Citim 
cu ușurință acest lucru și în ochii fiului lui I.B. 
elev în clasa a VI a, a cărui vioiciune și spontanei
tate, specifice vîrstei, îl apropie de colegi. Dar 
ordine familiale severe și de necălcat i se pun în 
față ca niște stavile din basme. Rezultatul: un 
copil sălbatec și neîncrezător în cei din jur, in
capabil de acțiune, dar energic, trist și distrat, 
cu multe posibilități; și totuși slab la învățătură.

CE VA FACE, ÎN SFÎRȘIT?
Familia cu un singur copil a stat dintotdeauna 

în atenția pedagogilor care au încercat să-i preci
zeze lipsurile, inconvenientele și au demonstrat 
că mai mulți copii aduc, fie și numai prin plurali
tatea lor, o ambianță mai propice unei educații 
sănătoase. Unii cred însă că în familia cu un sin
gur copil există posibilități în plus de a educa, 
fiindcă odrasla se află mereu în centrul atenției 
părinților și rudelor. O asemenea eroare stă, 
după părerea mea, la baza unui caz de alienare 
școlară. Este vorba de elevul I.D. din clasa a VIl-a 
a Școlii generale din comuna Șelimbăr, jud. Sibiu, 
fiul muncitoarei E.D. Mama, recunoscută ca 
femeie serioasă și harnică, își cîștigă existența 
cinstit, asigurîndu i fiului o copilărie frumoasă. 
Și. totuși, elevul a furat cu cîtva timp în urmă 
100 de lei din dormitorul tractoriștilor. în pro
cesul moral intentat elevului, mama este scoasă 
din cauză, pe motivul unei întrețineri ireproșa
bile. Dar oare nu e implicată în același timp? Con
dițiile economice bune și dragostea sînt unicele 
obligații ce revin părinților? Și, la urma urmei, 
nu cumva tocmai depășirea măsurii în asigurarea 
condițiilor de trai, exagerările în arătarea dragos
tei față de unicul fiu și lipsa de exigență au defor 
mat optica băiatului în aprecierea propriilor 
fapte?

Măsurile de minimă rezistență și mușamalizarea 
fără zgomot a faptei nu au avut deloc efect edu 
cativ asupra copilului, în prezent implicat, din 
nou în furtul unei poșete. Ne întrebăm ce va 
face în sfîrșit mama, cum va acționa școala și cum 
o va ajuta, pentru ca băiatul ei să se redreseze 
cît mai grabnic și să devină și el un om util?

Adrian MUNȚIU

Despre utilitatea vizitelor pro
fesorului diriginte la domici
liul elevilor aproape că nu 
mai e nevoie să se vorbească. 
Problema se pune pentru noi, 
profesorii, doar în ce privește 
„ordinea de urgență", progra
marea acestor atît de fructu
oase luări de contact, la fața 
locului, cu principalul cola
borator al școlii — familia.

Așadar, în ce ordine ne vizi
tăm elevii acasă?

Atunci cind profesorul diri
ginte se află în fața unei noi 
serii de elevi, se gîndește să 
înceapă cu cei care își dezvă
luie carențe nu numai de ordin 
instructiv ci și de alta natură 
— educativ, psiho-fizic etc. 
Această ordine, bineînțeles, nu 
e lipsită de rațiune. Deficien
țele amintite nu trebuie lă
sate să se acumuleze, să devină 
atît pentru profesor, cît și 
pentru elev un balast în muncă 
de mai tîrziu.

Prin această prismă privind 
lucrurile, mi-am programat vizi
tarea familiei O.G. pentru cel 
de al doilea trimestru al anului 
școlar trecut. Am fost însă 
nevoit să devansez data efec- 
tuînd vizita la jumătatea tri
mestrului întîi. (în paranteză 
remarc, cu acest prilej, rigidi
tatea cerinței de a nominaliza, 
încă de la întocmirea planifi
cării pe primul trimestru, elevii 
ce urmează să fie vizitați la 
domiciliu).

Eleva O.G. venea de la școala 
generală cu note bune și foarte 
bune, avînd doar o singură me
die de șapte. De asemenea, la 
examenul de admitere la liceul 
economic s-a aflat printre pri
mii candidați reușiți. în apa
rență, deci, era justificată amî- 
narea luării de contact cu fa
milia.

înlr-adevăr, în primele săp- 
tămîni de școală, eleva O.G. nu 
numai că n-a dat semne care să 
mă îngrijoreze, dar a confirmat 
cartea de vizită bună cu care 
venise de la școala generală. 
Mai mult, la cercul de litera
tură al școlii, în care o vreme a 
ezitat să citească, i-ăm desco
perit reale înclinații pentru poe
zie. Apoi... Apoi a urmat primul 
impas, pe care însă l-am soco
tit un incident numai; într-o

PROBLEME?
zi, s-a prezentat nepregătită la 
lecție. C.erîndu-i explicații, mi a 
răspuns că... a avut o nevral
gie. O spunea atît de firesc, 
îneît am crezut-o. Situația s-a 
repetat, nu peste multă vreme. 
Am observat că notele bune al
ternează— supărător-— cu note 
mai puțin bune. Din convor
birile îndelungi cu eleva O.G. 
nu am putut găsi explicația pen
tru notele sale discordante și 
nici pentru unele manifestări, 
prea puțin sociabile, față de 
colegi. (Era însă evident că 
ascunde ceva.)

Am stat de vorbă și cu ceilalți 
profesori. Concluzia noastră a 
fost că inconsecvența elevei 
O.G. la învățătură nu poate fi 
lămurită printr-o maladie tre
cătoare, ci că are o altă cauză. 
Care anume era, trebuia să 
aflăm.

Un prim pas în acest sens a 
fost invitarea părinților ei la 
școală. S-a prezentat mama, 
muncitoare la Uzina „1 Mai" 
din oraș. Aceeași închidere în 
sine, ca și la fiica sa, aceeași 
rezervă în a se destăinui. Am 
rugat-o să mai vină împreună 
cu soțul. „Are să fie mai greu, 
mi-a răspuns, fiindcă el lu
crează tocmai în Moldova..." 
„De ce tocmai în Moldova?!" 
„Lăsați, tovarășe profesor, am 
să vă spun eu altădată..." Și 
cu aceasta, a plecat precipitat, 
ca să nu izbucnească în plîns 
în fața mea. înțelesesem.

Peste cîteva zile, am făcut o 
vizită elevei O.G. acasă. Mama 
era la lucru. Mîna ei grijulie se 
simțea însă peste tot. Privind 
ordinea și gustul cu care erau 
aranjate lucrurile din casă, îmi 
reconturam imaginea acestei fe

mei îmbătrînile înainte de vreme 
în strădania de a face față, sin
gură, greutăților unei familii 
alcătuite din doi copii de vîrstă 
școlară și o bătrînă, mama ei. 
Din discuția cu bunica am pu
tut afla că tatăl le-a părăsit 
de mulți ani, abdicînd de la 
cele mai firești datorii ale unui 
părinte, că trimite copiilor săi 
pensia stabilită de lege spo
radic și numai după repetate 
somații. Un fel do pasăre călă
toare, care își schimbă des 
locul de muncă pentru a se sus
trage pînă și acestei elementare 
obligații de tată, palidă com
pensație față de prezența, căl
dura paternă de care copiii 
săi ar avea atîta nevoie.

(Cealaltă fată, ’O.E., sora 
mai mică a elevei O.G, este 
în clasaaVII-a a unei școli gene
rale. Carnetul ei de note este 
la fel de grăitor; aceeași dis
crepanță între notele primite în 
ultima vreme.) „Nu ți-e dor de 
tăticul tău?..." am întrebat-o pe 
O.G. „Nu... Adică, nu știu... 
Aș vrea să-l văd, să știu cum 
arată, ce mai face... să mă vadă 
și el pe mine, cum am crescut... 
să vină din cînd în cînd la 
școală... Tare m-aș bucura! 
C.înd a plecat, eram mică și, 
sigur, nu-1 țin minte..." „De 
ce nu-i scrii?" „I-am scris de 
multe ori, dar nu-mi răspunde. 
Cred că nu primește scrisorile 
mele, fiindcă se mută cu lucrul 
din loc în loc și cînd îi aflăm 
noua adresă, nu mai e acolo..."

Am luat legătura și cu școala 
unde învață eleva O.E. și 
împreună am stabilit acele mă
suri comune pe care urma să le 
luăm pentru a crea un climat 
sufletesc potrivit celor două 
surori. Îmbinînd exigența cu 
căldura părintească, de care un 
tată iresponsabil le lipsise, am 
redat celor două surori în
crederea în oameni, în viață și 
în viitorul lor. Complexele nu 
le-au dispărut de tot, dar se 
destramă ca o negură urîtă. 
Am făcut pași importanți în 
reintegrarea lor în atmosfera 
colectivului claselor;’ au de
venit mai prietenoase și nu 
se mai observă acel decalaj 
între notele obținute.
Prof. Hristu CÂNDROVEANU 

Liceul economic Ploeștj
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Un gol imens s-a lăsat între cei doi părinți pe care îi aveam în 
față, un gol pe care-1 simțeam ca de plumb.' Mărturisesc din capul 
locului că am recurs la o stratagemă, nu lipsită de riscuri, pentru 

a putea sta de vorbă cu amîndoi, dar într-o confruntare deschisă vedeam 
singura posibilitate de a face ceva de folos pentru copilul lor. Toți trei 
simțeam dificultatea momentului, fiecare în felul lui. Cuvintele se 
rosteau aproape fără sens, doar așa ca să se spună ceva, căci unde se 
găsesc trei oameni, o conversație se cere susținută cit de cît. Minute în 
șir vorbele noastre se rostogoleau în acel gol, și inutilitatea lor deveni 
supărătoare. Același sentiment al inutilității îl încercam și eu, văzînd 
doi oameni cu totul înstrăinați. Puteam oare să-i conving de răul ce-1 
pricinuiesc copilului lor, să-l clintesc măcar pe unul din îndărătnica 
lui hotărîre? Ar putea o asemenea convorbire să schimbe o stare de 
lucruri oricit ar zgudui ea conștiințele?

Iată motive ale scepticismului meu, iată de ce nu găseam un suport 
mai solid pentru discuția noastră. Buna mea intenție pălea în fața unei 
realități pe care o descopeream mult mai dramatică decît bănuiam. 
Mă avîntasem cam departe în dorința de a ajuta un copil bun aflat 
în impas. Dar să derulăm puțin antecedentele.

Luminița mi-a ascuns cu bună știință adevărul. Pînă în clasa a Xl-a 
fusese cea mai bună elevă. O aveam mereu sub ochi. Ședea în prima bancă 
și era ajutorul meu cel mai do nădejde. Mereu atentă și receptivă, gata 
întotdeauna cu răspunsul cel mai corect, avea o sprinteneală a minții, 
o acuitate a sensibilității de-a dreptul impresionante. Tocmai din pricina 
asta căderea ei inexplicabilă din ultimul timp m-a pus pe gînduri. Întîr- 
zia la ore, venea cu temele nescrise, se scuza adeseori la lecții și cînd i 
se cerea vreo explicație o podideau lacrimile.

O dată, la stăruința mea, mi-a mărturisit că vine de la bunica, toc
mai din Pantelimon și de asta ajunge mai tîrziu la școală.

— Dar părinții tăi cunosc ce consecințe are acest lucru?
A evitat răspunsul.
— Știți, unora nu le e îngăduit decît să sufere și încă fără să arate- 
Ii cunoaștem părinții destul de bine. Tatăl venea des pe la școală, 

îi urmărea notele. Era un om cam irascibil și părea veșnic nemulțumit. 
Cînd vedea cîte o notă care nu-i convenea, se întuneca do supărare.

— Sub nouă și zece n-are voie să ia! I-am creat toate condițiile. Eu 
am făcut politehnica la bătrînețe, muncind în fabrică. Acesta era leit, 
motivul pe care-1 cunoșteau toți profesorii; apoi adăuga aspru, ca pentru 
sine: „Lasă, domnișoară, am eu ac de cojocul tăul“

Luminița avea talent. Cînta frumos și declama. Tatăl nu-i prea îngă
duia să vină la repetiții cînd pregăteam serbări școlare. îi aplica tot 
soiul de interdicții pentru a-i frîna dorința de a-și urma vocația; conser
vatorul era visul ei.

— Ce nevoie am eu de măscări d-astea! Ea trebuie să facă electro
nica. Nu concep ca fata mea să-și piardă vremea visînd cai verzi pe pereți. 
Tineretul ăsta parcă a căpiat cu muzica ușoară — bombănea tatăl, fie 
că se aducea vorba despre asta, fie că nu.

Era în toiul tezelor ultimului trimestru. Luminița n-a venit la cîteva 
teze. Nu se putuse pregăti și nici nu putea motiva absențele. Am chemat-o 
pe mamă-sa și i-am cerut lămuririle de rigoare^

Vă mulțumesc că m-ați avertizat asupra acestei situații. Voi încerca 
să îndrept lucrurile. Am'avut mare încredere în fetița mea. Eram 
sigură că merge foarte bine. Mama se încurca și nu putea sfîrși frazele. 
Vorbele i se poticneau și mi-am dat seama că ocolește ceva penibil. 
N-am stăruit. Ea continua să vorbească, de data asta Ia plural:

—- Luminița de mică vădea înclinații bune. Ne-am pus mare nădejde 
în ea. Nu știm care să fie pricina devierii ei. Dumneavoastră aveți multă 
experiență. Poate veți afla mai ușor cauzele si ne veți spune ce avem 
de făcut.

— Vă mai întrebați? am întrerupt-o intuind escamatoarea realității, 
dar Și jena mamei. M-am simțit obligată să-mi lămuresc poziția.

— Menirea mea nu e să descurc ițele unor situații de familie. Trebuie 
însă să găsim împreună modalitatea cea mai nimerită de a scoate copilul 
din acest impas. Se pare că în ultima vreme ați uitat de el.

— Aveți dreptate. Am să vă spun totul, dar nu acum... Altă dată. 
Zbuciumul mamei m-a făcut să-mi dau seama că în familia V, se des
fășoară o dramă destul de întortochiată, la a cărei taină țineau, deopo
trivă, mama și fiica. Am întrebat-o dacă socoate nimerit să stau de vorbă 
cu soțul ei. A protestat, după cum protestase și fetita cînd am pomenit 
de el:

— Tata este cam suferind. Veștile de la școală l-ar întărită și mai 
mult. Ce puteam conchide?

Adversitățile, obscure pentru mine, îi istoviseră pe soți. Așa se aflau 
în fața mea, ca doi necunoscuți care n-aveau ce să-și spună. își ocoleau 
privirile, parcă abja stăpînindu-și ura. Din cînd în cînd, ochii verzi ai 
femeii rătăceau timid asupra soțului ei, iar cearcănele întunecate din 
jurul lor le transformaseră expresia melancolică într-una dură, necruță
toare. El părea plictisit, insensibil la frămîntarea și suferința ei fizică. 
Ea mi se părea mai suferindă, în ciuda faptului că el accentua 
mereu asupra stării precare a sănătății lui. Mi-am spus gîndul cu glas 
tare. El a sărit ca ars:

— Am îndemnat-o destul să meargă să se trateze.. Cu nervii nu-i de 
joacă. Eu nu-s doctor. îi dau bani. Ce pot face mai mult?

—■ Ce tratament credeți c-o poate ajuta în situația asta? Sînt probleme 
de viață nerezolvate.

Omul nu avea aerul să-și facă scrupule din tot ceea ce s-a declanșat 
din pricina lui. Am înțeles că o dată stăpîn pe o diplomă de inginer, 
de care făcea mereu caz, a considerat că poate să-și ofere și alte satisfac
ții decît cele pe care i le dădea modesta lui familie. Nu m-am putut 
stăpîni să nu-i amintesc că poartă o mare răspundere față de copilul 
aflat într-o dublă derută, pricinuită de atitudinea despotică față de soție 
și de opoziția în legătură cu alegerea profesiunii.

I-am reamintit de spectacolul de la operă, unde i-am văzut anul tre
cut pe amîndoi, alături, palpitînd de emoție cînd fiica lor cînta pe scenă. 
Erau lîngă mine într-o lojă și cînd sala a izbucnit în aplauze, tatăl 
și-a scos batista și și-a șters fruntea și ochii. Mi-au rămas în minte și 
serbările de sfîrșit de an, cînd veneau împreună cu buchete mari de flori 
să se bucure de succesul fiicei lor premiante, care era deopotrivă mîndria 
lor și a noastră. Și acum?

— De fată mă’voi ocupa eu mai energic. Seva redresa, dacă mai- 
că-sa va înțelege să-mi respecte hotărîrea.

Mama nu se împotrivea deloc. Ea părea dispusă să accepte orice al
ternativă ce ar favoriza copilul.

— Dacă tot sîntem aici, nu credeți că ar fi bine să cunoaștem și 
părerea Luminiței? Cu oarecari șovăieli, consimțiră amîndoi. Mizau pe 
discreția și bunul simț al copilului lor, care nu se dezmințise niciodată.

Luminița a intrat sfioasă și a făcut ochii mari cînd a dat de părinții 
ei. Iarăși era rîndul meu să înnod firul discuției și chiar s-o dirijez către 
clarificările care se puteau face în acest context. Un.prim îndemn a fost 
către efortul comun de a asigura condiții tihnite pentru ca Luminița 
să poată obține aceleași rezultate ca mai înainte.

— Nu știu ce s-a discutat înainte de venirea mea, interveni brusc 
fetița. Cred că absențele și notele mele proaste au produs îngrijorare. 
Ce pot să promit?

Tatăl a ațintit-o cu o privire in care scăpăra ciuda și amenințarea și-* 
reluă întrebarea răstit:

— Ce poți promite? Să-ți vezi de treabă și să stai acasă! Să se 
termine o dată cu balamucul ăsta. Apoi se întoarse către mine cu un 
ton ceva mai domolit :

— Vedeți că n-am învățat încă cum se pedepsesc copiii.
Luminița înghiți și tăcu. Ochii ei mari se umplură de lacrimi.
— Du-te acasă și poți să plîngi cît poftești.
Mama interveni împăciuitoare și rugătoare:
— Lasă, lucrurile se pot aranja și altfel. Vechiul ei sentiment de 

blîndă îngăduință îi birui supărarea. Nu-și mai privea soțul cu îndîrjirea 
de la început. Conversația s-a înviorat dintr-o dată. Luminița nu mai 
aștepta îndemnul meu, intervenea cu promptitudine și cu destul curaj. 
Simțea că e momentul care va decide într-un fel situația și nu voia să 
scape prilejul de a-și descărca sufletul.

— în ceea ce mă privește am luat ohotărîre. Voi munci cît m-or ajuta 
puterile sa să-mi îndrept situația la învățătură. La bacalaureat însă, 
nu mă simt în stare să fac față. Cît despre părinții mei, n-o voi mai lăsa 
pe mama să sufere ca să-i facă tatii, sau altcuiva bine (a accentuat pe 
„altcuiva,,). Nu e drept.

— Bravo Luminița! Bănuiam că tu vei fi îh stare să aperi interesele 
familiei voastre și sînt sigură că vei mai găsi forțe pentru asta.

Deznodămîntul discuției a fost neașteptat de bun. Roadele s-au văzul 
însă mai tîrziu. La examenul de bacalaureat mama și tatăl Luminiței 
V. așteptau iarăși împreună, cu aceeași emoție încrezătoare izbînda 
fiicei lor.

Prof. Zina SÎRBU
directoarea Liceului „Mihail Eminescu" 

București
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Ghețarul de la Scărișoara
-» J

Pe drumul de munte care-și face loc printre lespezile stîncoase și apele 
Zvîrcolite ale Arieșului, pasul te poartă cînd pe sub tunelul verde al co
pacilor, cînd sub petice de cer albastru, senin, împodobit cu puful alb, 
ușor schimbător al norilor.

Atît de pitoreștile case ale moților, cum li s-a zis din vechime oamenilor 
din partea locului, se înșira ca niște mărgele de-a lungul apei grăbite. Acope
rișurile țuguiate, în pante repezi, ascunse printre brazi, parcă au împrumutat 
ceva din siluetele coniferelor.

într-un astfel de decor, la Scărișoara, în Munții Bihorului, la 1.150 metri 
altitudine, se găsește peșterea sculptată în calcar care adăpostește celebrul 
ghețar mezozoic.

Ghețarul de la Scărișoara s-a format din zăpada căzută pe gura unui puț 
natural, produs din prăbușirea unei peșteri, care a fost folosită de omul 
preistoric drept capcană pentru vînatul mare. La fundul puțului, pe o sugru- 
mătură, se ajunge într-o sală boltită conic, apoi într-un gang și o înfundătură 
tot mai îngustă care duce spre colonadele turtite. Aici se văd, albe și de o 
mare transparență, blocuri și coloane enorme de gheață, unele depășind de
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două ori statura unui om, cu înfățișări din cele mai bizare, care au încremenit 
în spasmele frigului.

Stalagmite în formă de măciucă, stalactite atîrnînd în splendide candelabre 
imaculate, întruchipări de forme omenești sau de animale, în giulgiul sclipi
tor de gheață apar pretutindeni. Lipită de peretele peșterii, o cascadă își 
scutură faldurile candide înmărmurite într-o revărsare de spumă înghețată.

Vegetația dolinei vechi din prăbușirea căreia s a format puțul de in
trare în peșteră are o succesiune inelară, etajată: pereții arată deslușit dispo
ziția de zone de înflorire a plantelor. Porțiunea inferioară, din cauza frigului 
cît și a luminii solare care cu greu reușește să pătrundă în fundul dolinei, 
este lipsită de vegetație. Restul, însă, reprezentînd mai bine de trei sferturi 
din înălțimea lor, este îmbrăcat de plante așezate pe zone de înflorire, înce- 
pînd de la gura prăpastiei care ne arată mari deosebiri față de plantele din 
afară și pînă la marginea ei inferioară unde plantele se află uneori în întîr- 
ziere cu cîteva luni, față de dezvoltarea lor normală de înflorire. Plantele de 
miazănoapte ale ghețarului, veșnic umede, căptușite cu un covor de mușchi 
la nivelul de bază, prezintă deasupra acestora o interesantă floră primăvăra- 
tică, mai viguroasă chiar decît cea din afară.

Tot atît de interesantă este evoluția stalagmitelor. Coloanele de gheață 
o dată cu venirea toamnei încep să se topească în parte sau în întregime; 
totuși, în anul următor pe vechiul loc, găsim coloane mari, de formă identică, 
adesea grefate pe rămășițele celora din anul trecut

„Fereastra Margaretei", „Catedrala", „Biserica", „Lacurile Fermecate", 
stalagmitele și stalactitele de gheață sau de calcar, cu sclipiri feerice, consti
tuie puncte de mare atracție, pe care excursioniștii nu le vor uita niciodată.

Prof. Aurel ARDELEAN 
Arad

Pe Valea Teleajenului
V

ecină văii Prahovei ca așezare geografică și concurind-o prin frumu
sețea și varietatea peisajului său, Valea Teleajenului găzduiește anual, 
am putea spune prin tradiție, tabere de vară pentru pioniei și școlari.

Fie că se găsesc la Cheia și Izvoarele, sau mai jos, in împrejuri
mile Vălenilor, ele beneficiază de un cadru în care farmecul și bogăția atrac
țiilor naturale se îmbină cu multitudinea vestigiilor trecutului, demn de a 
fi cunoscut și cercetat.

Dispunînd de căi de acces ușoare, de la potecile ce urmăresc firul apelor 
și pînă la înălțimile crestelor și plaiurilor alpine, precum și de oale ferată 
și șosea, aceste meleaguri asigură colectivelor de elevi și cadrelor didactice con
diții optime pentru realizarea unor interesante și instructive programe turis
tice.

Calea ce merge de-a lungul Telejenului este veche, istorică, trezind in 
amintire ecoul unor fapte, legende și tradiții despre vremuri și oameni 
care au fost.

Apucînd din Ploiești către miazănoapte, drumul Teleajenului străbate 
mai întii ținutul din preajma confluenței cu Prahova, cu priveliștile largi și 
domoale ale șesurilor de la poalele Subcarpaților. în acest cadru, undeva pe 
„La ȘiopleaP, lingă satul Berceni, în încercările sale de a-și așeza pe tronul 
Munteniei un voievod aliat, va fi izbit și cuprins Ștefan cel Mare în anul 
1474 „Cetatea Teleajenei“, iar mai tîrziu, cealaltă mare personalitate a 
istoriei noastre, Mihai Viteazul, va fi înfruntat oștite leșești ale lui Simian 
Movilă la Gura Bucovului.

Urmind drumul în sus, intri in regiunea schelelor petrolifere de la Scăeni 
— Lipănești, un.de privirile întîlnesc la tot pasul siluetele zvelte ale sondelor 
răspîndite pretutindeni pe terase și pe coastele dealurilor. Pe un drum lătu
ralnic, la cca. 1 km de gara Lipănești, te invită să îți abați pașii biserica mă- 
măstirii Zamfira spre a-i admira frumoasa pictură realizată de mina ferme
cată a lui Nicolae Grigorescu pe vremea cînd nu avea decît 18 ani.

Ajungi în Vălenii de Munte, așezat într-un cadru în care locul sondelor îl 
iau pe nesimțite livezile de pomi fructiferi. Orășelul trăiește și astăzi sub au
reola personalității lui Ni colac Iorga, pe care o simți aici pretutindeni, pre
zentă la tot pasul.

în centru, lîngă șosea, te înlîmpină clădired fostei universități populare, 
din parcul căreia bustul istoricului privește gînditor, undeva departe, din
colo de tine, peste lume și timp. Fără a avea nevoie de ghid, pașii te conduc 
instinctiv pe străduța în pantă spre casa în care savantul a trăit și a conceput 
o mare parte a operelor sale. Pe sub o poartă cu acoperiș faci primii pași într-o 
grădină liniștită. Zgomotele au rămas afară și aici ți. se înfățișează, privirilor 
o casă in stil vechi românesc despre care afli că a aparținut mai înainte polcov
nicului Panca. Vizitarea interioarelor cu mobilier simplu, rustic, cercetarea 
bibliotecii, precum și a celor cîteva obiecte personale rămase te familiarizează 
cu cadrul vieții particulare a istoricului, pe care îl simți parcă lingă tine.

Continuînd drumul dincolo de Văleni, dealurile se feresc în lături și 
Valea Teleajenului se deschide făcînd loc unei căldări întinse în care se 
răspîndesc ascunse prin livezi și grădini casele Teișanilor, alt nume răscoli
tor de aducere aminte a vitejiilor străbune.

Gîndul te poartă pe urmele trecutului departe către toamna anului 1602, 
cînd, hărțuite și istovite de cetele leșești și tătărăști ale lui Simion Movilă, 
oștile voievodului Radu Șerban se buluciră și se întăriră aici într-o ultimă în
cercare de împotrivire. Reînviind tradițiile cavalerilor medievali, căpitanul 
Stroe Buzescu ieși în afara. întăritorilor și opuse ciocnirii ce urma să macine
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cele două tabere „o luptă dreaptă", provoclnd pe Mirza, nepotul hanului 
tătăresc. înfruntarea a fost crincenășis-a terminat cu biruința neînfricatului 
comandant muntean care, aclamat de ai săi, se Inapoie cu capul dușmanului, în 
timp ce armatele dușmane, cuprinse de panică, se împrăștiară. Biruitorul 
aduse țării sale un ultim serviciu, el murind puțin timp mai tîrziu, de pe urma 
rănilor primite. Inscripția de pe piatra mormintului său din Stăneși-Vîlcea 
spune generațiilor viitoare despre fapta de vitejie din lunca Teișanilor.

Dincolo de Teișani, valea începe a se strînge din nou, iar împrejur dea
lurile cresc și se grămădesc lot mai înalte, făcindu-te să presimți aprop ierea 
munților. Pătrunzi în zona ultimelor localități de deal de pe valea Teleaje
nului. La Măneciu așezarea autohtonilor din„Măneciu Păminteni" se înfră
țește in „Măneciu Ungureni" cu gospodăriile ardelenilor pătrunși și stabiliți 
aici de dincolo de Carpați din timpurile transhumantelor pastorale. O grăi
toare dovadă a adevărului că munții nu au format nicicînd bariere naturale 
intre frații aceluiași neam.

Urmărind la mare înălțime cursul unduit al Teleajenului, drumul urmează 
printre culmi îmbrăcate în haina cea verde a codrilor. Ici și colo pădurea se 
trage in lături, luminișuri și poieni înflorite, presărate cu mesteceni, vin 
să-ți farmece privirile.

Spre miazănopate, munții se dau din cînd in cînd la o parte făcind loc mi
nunatei priveliști asupra crestelor zimțuite ale Ciucașului, care te îmbie și te 
cheamă către urcuș: partea finală a oricărei excursii pe Valea Teleajenului.

Ajungi în larga depresiune de la izvoarele rlului, ce te-a călăuzit atîta 
cale, tnsusul cursului său, unde te primește frumoasa stațiune a Cheii.

în dreapta, străjuită de zidurile și meterezele ruinate ale Zăganului, o 
ctitorie de pe la 1770. te invită să-i vizitezi biserica alcătuită după modelul 
episcopiei de Buzăuși păstrind o interesantă pictură executată,,ol fresco" cu 
mai bine de o sută de ani în urma de către zugravul Naum. De aici, nenumărate 
cărări conduc către basmele și legendele lumii împietrite, ou sfineși și uriași, 
aflată sus pe culmile cele mai înalte ale Ciucașului. De acolo, in ceasuri ce 
dăruiesc depărtărilor’limpezime multă și văzduhului seînteieri de argint, elevul 
„tînăr drumeț", cu inima, vibrînd de puterea evocărilor, va primi surprins ofranda 
chemărilor pe care i-o vor trimite unduirileșesurilor transilvănene sau crestele 
marilor masivi carpatici vecini. în acest cadru de măreție naturală, lucrlnd cu 
dragoste și pasiune, profesorul va putea să aprindă in conștiința elevului său 
mat tare iubirea de patrie și dorința de a se pregăti cu sîrguință spre a deveni 
intr-o zi folositor țării, și astfel rostul adevărat și complex al excursiei va 
fi împlinii.

Prof. Victoria GEORGIAN, București

J Jurnal d< vacaufă

Sus la Pietrosul—sau 
despre împăratul văzduhului

Totul a pornit de la o lecție de geografie.
Ea mi-a trezit dorința de a cunoaște Redna și împrejurimile.
— Bine, băiete, mi-a zis tata!... Âm eu un prieten bun la Rodna 

cu care am fost la oaste. E pădurar. Numai tu să ai picior bun, că 
el bate toate coclaurile. Așa că... pregătește-te!...

Pe la sfirșitul lui iunie am ajuns la Rodna. Acolo mi-am făcut si 
mulți prietenii Drumurile prin codri, popasurile pe la stîni, întîmplăril'e 
ciobanilor cu fiarele, natura sălbatică și măreață, oamenii frumoși în 
pitorescul port național— toate mi s-au întipărit în suflet.

în zilele frumoase mă încumetam și la drumuri mai lungi, prin 
Munții Rodnei și chiar pe țancurile Pietrosului, ca să văd vulturul băr
bos, despre care pădurarul mi-a spus atîtea lucruri ciudate. Am umblat 
mult, dar pasărea nu mi s-a arătat.

Vacanța se apropia de sfîrșit și bucuria mea nu era deplină.
— Lasă că poate li-i vedea la anul, cînd îi veni iar, că doar nu 

s-a ascuns în fundul pămîntului, îmi zicea lelea Floarea, soția păduraru
lui. Eu tăceam cu privirea ațintită spre stîncăriile Pietrosului.

— Pasărea asta e rară și acum abia se mai arată în munții noștri, 
ne-a spus pădurarul, seara, la masă. Eu am văzut-o o singură dată, după 
ce m-am liberat de la oaste. Să vedeți cum a fost: intr-o zi, avea tata 
niște treburi sus, Ia Pietrosu, că și el a fost pădurar.

— Hai și tu, Ioane!... mi-a zis tata.
— Hai, că merg, zic.
Ne-am sculat de dimineață, după cîntatul de-al doilea al cocoșilor 

și, pe la amiază, ne-am oprit o leacă la un izvoraș, în Valea Mesteacănu
lui. Vremea era așa, pe toamnă, dar era cald și frumos. Cum ședeam 
noi pe un trunchi răsturnat și ne uitam încolo spre drum, la marginea 
unei spinării, ca la trei sute de pași, văd eu că sare ceva, se dă de-a 
tumba, iar sare... Cînd mă uit mai bine, ce să vezi? O vulpe întinsă la 
soare, cu vreo șase-șapte pui lîngă ea, că nu i-am putut număra bine. 
Doi, mai drăcoși, se fugăreau, se apucau cu gura, se dădeau de-a berbelea
cul, apoi iar se alergau și se trînteau pe iarbă. Pe mine m-a apucat rîsul. 
A rîs și tala.

— Ce să-i faci! a zis el. Se joacă, să crească... Și-s frumoși gîgîlicii 
roșcatei!...

Deodată auzim un vîjîit. N-apucai să grăiesc o vorbuliță, că numai 
vedem picînd din cer o dihanie de pasăre mare, cu niște aripi pînă 
colo, să tot fi avut trei pași buni deschiderea aripilor, și-im clonț, măi 
tată!... para focului nu alta, și niște picioare încălțate cu pene pînă ia 
ghiare. Umbra neagră se coborî ca fulgerul peste pui. Și deodată auzim 
un țigăt ascuțit, ce spintecă tăcerea pădurii. Pasărea își vîrîse adine 
ghiarele între coastele unui pui și era gata să-l ducă... Vulpea s-a dat 
jertfă pentru cel mic și a sărit în spatele vulturului, mușcîndu-1 aprig 
de gît. Dihania a lăsat puiul din ghiare și s:a -ntors cu clonțuî spre dia
volul din spate. Dar n-a fost chip să-I răpună. Vulpea mușca cu ură și 
nu-1 slăbea o clipă. Atunci, pasărea, ca să scape, și-a luat zborul cu 
vulpea în spinare. Noi am rămas înlemniți.

— O mai văzurăm și pe asta, zise tata!...
Pasărea a zburat deasupra pădurii de brădet, dar, sleită de puteri, 

nu s-a putut înălța. Am mai văzut-oapoi dînd un ocol largși nu mult după 
aceea s-a lăsat lin peste creștetul brădetului, prăbușindu-se cu vulpe cu 
tot. Eu am dat fugasă-i văd... Avenitși tata... Cînd am ajuns aproape, 
vulpea, ca o flacără, s-a prelins șchiopătând și s-a pierdut în brădet.

împăratul se zbatea în ghiarele morții, într-o rariște de brad, cu 
sîngele prelingîndu-i-se roșu din rana mare și adîncă. Apoi, încet, pe 
pieptul frumos și plin, ca turnat în bronz, s-au închegat două dîre negre 

-de sînge. Atunci l-am putut privi de-aproape. Era vulturul bărbos. 
Agerimea ochilor galbeni, pătrunzători, cu cerculețe roșii, m-a înfiorat 
pentru o clipă. Pe spate și pe aripi avea penele întunecate, cu dungu- 
lițe mici, albe ca stelele. O adevărată haină de împărat al văzduhului. 
Capul era frumos, alburiu; clonțul tare, ca oțelul negru, puțin turtit, 
iar sub plisc îi atîrna un moț de pene, ca o barbă.

— Puterea vulturului, a zis atunci tata, stă în aripi și în privirea 
ageră. El vede din înălțimea lui și puiul de vulpe și iedul de capră 
neagră. Prada o prăvale cu pieptul și cu aripile în rîpă și apoi coboară 
s-o mănînce cu oase cu tot. Cuibul și-l face pe stîncării, în locuri greu 
de ajuns. Am aflat și eu unu în tinerețele mele. Vulturița face un ou 
și-l clocește patru săptămîni.

— Și ce-ați făcut cu vulturul, am întrebat eu?...
— L-am dat la școală, să-l împăieze. Dacă vrei, ne-om duce rnîine 

să-l vezi.
Toată seara am vorbit de întîmplarea aceasta. Măriuța, fata pădura

rului, ținea cu vulpea.
Eu tăceam. Sufletul mi-era cuprins de-o tristețe, pe care încercam 

s-o ascund. Alt sfîrșit trebuia să aibă împăratul văzduhului...
înainte de-a pleca din sat, am trecut pe la școală.
Vulturul domina toată sala. Era atît de frumos, atît de falnic, cu 

o ținută plină de demnitate — cu toate că era colbuit.
— Cei vechi l-au numit pasărea lui Jupiter, ne-a spus tovarășul 

director.
Eu l-am privit în tăcere, cu adîncă emoție.

X
Drumul pînă la București mi-a dat răgaz să mă gîndesc la cele două 

luni petrecute la Rodna. Âm aflat lucruri pe care nici nu le bănuiam. 
Atîtea legende frumoase... atîtea expresii pline de înțelepciune, rostite 
simplu și cu atîta cuviință, atîta bogăție sufletească!... Am văzut locuri 
despre care geografia noastră spunea prea puțin.

— Ai mai crescut, mi-a spus mama privindu-mă cu admirație...
Și jurnalul meu, plin ca un fagure, crescuse și el,dar din marea 

carte' a naturii — abia acum îmi dădeam seama—aveam încă multe, 
multe de învățat!...

Prof. Augustin CERNĂU, 
București
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In societatea noastră sarcina educării și 
instruirii tineretului revine în primul rînd 
școlii. Ca atare, ea nu trebuie să facă 

pauze, să-și întrerupă influența educativă 
în nici un moment, independent de perioada 
în care se află elevii. înfăptuirea acestui dezi
derat ar avea neîndoios consecințe pozitive: 
creșterea prestigiului școlii și stabilirea și urmă
rirea unor cerințe educative unice. Socotim, de 
aceea, că a ne limita să dăm doar anumite indi
cații verbale asupra comportării pe care trebuie 
s-o aibă elevii în vacanță nu este suficient.

Imboldul de a scrie aceste rînduri a venit, 
de altfel, și de la constatarea că de foarte multe 
ori absolvenții noștri din ultimii ani, astăzi 
elevi ai diferitelor licee și școli profesionale, 
constituie de multe ori exemple rele de compor
tare pentru școlarii mai mici: fumează, își 
pierd timpul prin centrul satului, sînt îmbrăcați 
indecent, vorbesc urît, nu răspund la chemările 
noastre, refuză participarea la acțiunile cultu
rale și obștești ce se desfășoară pe perioada va
canței în sat, provoacă certuri și scandaluri la 
dans etc. Dacă acestor elevi li se va pune în 
vedere în mod foarte serios, la plecarea în vaca
nță, că sînt obligați să aibă o an imită ținută 
și comportare, dacă la întoarcere li se vor cere 
aprecieri—în scris—asupra felului cum ău acți
onat și s-au comportat, se va realiza o urmărire 
și o continuitate de acțiuni educative bune, fo
lositoare și compatibile cu calitatea de elevi. 
Aceasta deoarece—așa cum spuneam — grija 
unei școli pentru educația elevilor ei nu trebuie 
să slăbească niciodată, indiferent de locul în 
care se află aceștia: în incinta ei, în oraș, în vacan
ță etc. Socotim, așadar, că este o datorie de 
onoare a cadrelor didactice de.a ține permanent 
legătura cu locul unde își vor petrece vacanța 
elevii și îndeosebi cu școala generală de unde 
aceștia au plecat, pentru a face ca noțiunile,

convingerile, deprinderile de comportare civili
zată să devină cu adevărat trăsături de caracter 
specifice tînărului de astăzi.

Prof. Virgiliu MANDACHE 
directorul Școlii generale 

din Glodeanu-Siliștea 
județul Buzău

TEATRUL ȘCOLAR

m citit Cil mare interes articolul lui Tudor 
Gherman apărut in revista dumneavoastră, 
in legătură cu teatrul școlar. După 

părerea mea această problemă nu a suscitat 
interesul cuvenit în rîndurile educatorilor și a 
organelor care răspund de educația artistică a 
copiilor. Se știe că școala românească are în această 

direcție o frumoasă tradiție care și-a verificat va
loarea și ne convinge de necesitatea consolidării 
ei in condițiile școlii actuale.

Acest lucru ne obligă să privim cu mai multă 
atenție posibilitățile multiple pe care le oferă ac
tivitatea artistică a elevilor.

Pe lingă ponderea lor în educația estetică, spec
tacolele realizate de elevi constituie, din punct de 
vedere pedagogic, o considerabilă forță în formarea 
unității colectivului în școală. Totodată contribuie 
la educarea și transformarea unor trăsături tempe
ramentale, mobilizînd copiii pasivi sau inlăturind

timiditatea unor școlari. Un rol intr-o piesă le 
poate reda voioșia sau le poate educa inorederea în 
ei înșiși. In acelașiscop, ar fi bine să renunțămși la 
obiceiul care rezervă elevului fruntaș la învăță
tură rolul principal. Pentru diriginte, ca și 
pentru oricare educator, colectivul artistic al 
școlii facilitează cunoașterea și caracterizarea 
elevilor.

Publicul spectator, format in majoritate din 
părinți și școlari, a urmărit întotdeauna cu multă 
înțelegere și simpatie piesele prezentate de elevi. 
Mai cu seamă în mediul rural și în orașele mai 
mici unde contactul cu teatrul profesionist nu este 
sau nu poate fi la înălțimea cerințelor. De aceea, 
uneori, sînt preferate spectacolele realizate de trupe 
de elevi pentru elanul și pasiunea micilor in- 
trepreți, trăsături care compensează slîngăciile 
actoricești.

In pregătirea unui asemenea spectacol apar 
inerent o serie de greutăți. Multe pot fi înlăturate 
la nivelul școlii. Un obstacol mai dificil, însă, 
il prezintă lipsa unui repertoriu adecvat care 
să poată fi interpretat cu ușurință de către elevi 
nesupunindu-i inutil unor eforturi de Sisif.

Pină cînd propunerile iov. Tudor Gherman vor 
fi înfăptuite, Editura Tineretului ar putea să 
ne dea un considerabil ajutor prin publicarea 
unor antologii care să cuprindă piese intr-un 
act, semnate de scriitori de valoare iubiți de elevi, 
sau prin dramatizarea unor basme și romane de 
marc popularitate. Punerea în scenă a unor ast
fel de piese nu cere din partea profesorului— re
gizor cunoștințe speciale, iar scenografia este ușor 
rezolvabilă chiar Im mediul rural. Asemenea edi
ții ar fi de un real folos pentru profesorii din școlile 
generale și din licee.

Experiența noastră în realizarea unor specta
cole de acest gen a dat bune rezultate și nu văd 
de ce nu s-ar putea înființa în cît mai multe școli 
echipe de teatru ale elevilor. Un stimulent l-ar 
constitui și concursurile județene.

Sîntem convinși că satisfacțiile vor fi multi
ple. Atrăgîndu-i pe elevi spre templul Artei, le 
vom ocupa plăcut și instructiv timpul liber, le 
vom dezvolta gustul pentru frumos, îi vom ajuta 
să aprecieze creația și munca artistică.

Prof. Salamon ĂRPĂO 
Liceul din Corund, jud. Harghita

DUPĂ 21 DE ANI

Tatăl său l-a părăsit la vîrsta de doi ani 
și cu toate că i s-a vorbit despre el de 
nenumărate ori, nu a găsit timp să-l 

vadă. L-a ocolit, la început ostentativ, apoi 
amînîndu-și mereu ziua întrevederii, fiind foarte 
ocupat cu rezolvarea unor probleme „mult mai 
urgente". Mai tîrziu a intervenit probabil și 
teama confruntării.

Timpul i-a despărțit definitiv. Și-a uitat 
copilul sau poate l-a trecut în rîndul amintirilor 
neplăcute pe care le dorim dosite cît mai adînc 
în ființa noastră, fiindcă ne incomodează.

Și astfel, la 23 de ani acest tînăr nu-și cunoaș
te părintele decît din fotografie. Nu vrea să-și 
reamintească dureroasele drame de copil fără 
tată. Și nu recunoaște că nu numai curiozitatea 
îi alimentează dorința de a-1 întîlni pe cel cară 
i-a determinat apariția în viață. Ne-a spus, 
încercînd un ton degajat, „susținut" de un zîm- 
bet tremurat: „11 voi cunoaște în curînd, cînd 
îmi voi lua diploma de profesor. Primul părinte 
pe care îl voi vizita va fi tatăl meu. Aștept 
nerăbdător ziua aceea și cred că voi fi fericit".

Oare același sentiment îl veți împărtăși și 
dumneavoastră, stimate „tată", în ziua între
vederii, pe care ați programat-o „ad kalendas 
graecas“?Ați mai putea fi suficient de emoțio
nat după 21 de ani ca să vă diminuați culpa? 
Pregătiți-vă!

P.S. Un amănunt care ar putea să vă stimu
leze curajul: nu vă despart de fiul dumneavoas

tră nici 20 de km. Melcde-ațifi fost, și în 20 de 
ani tot ați fi ajuns. Poate nici acum nu e prea 
tîrziu.

Prof. Pavel PETROMAN
Timișoara

E OARE DE MIRARE?

Nemulțumirea era'evidentă. Fiul lui H.B. 
fusese descoperit, de astădată cu mîna în 
buzunarul altuia, după ce timp de două 

trimestre au dispărut din clase felurite obiecte 
— stilouri, pixuri, bani...

Absentînd de la ore, elevul, împreună cu 
alți doi colegi, urmărea clasele care aveau edu
cație fizică sau lucrări de laborator, intra pe 
ușă sau pe geam, „opera" cît mai fără urme și 
apoi devenea cel mai „cuminte" școlar.

Acum făptașii stau în cancelarie, în fața părin
ților și a profesorilor, și povestesc cele ce au 
făcut. Părinții, cu un sentiment de amărăciune, 
urmăresc firul întîmplărilor, fac fețe-fețe. 
Privirile lor nu-și mai găsesc locul. Nu le vine 
să creadă cele auzite. Spiritele se aprind și 
mai mult, cînd „eroii" destăinuie furtul unui 
fîș dispărut dintr-o clasă la începutul primăverii.



DE CITITORI *
După ședință am stat de vorbă cu 11.B. des

pre preocupările sale și ale soției, despre con
dițiile de viață și lucru ale copiilor, despre situ
ația lor la învățătură și disciplină. Am aflat 
cu acest prilej că tatăl era ocupat, de multe ori, 
de dimineața pînă seara, la seri viciu, că rela
țiile lui cu soția s-au înrăutățit în ultima vreme, 
încît copiii nu mai știu de cine să asculte, la 
cine să tragă. Cine să-i supravegheze?

într-un astfel de climat familial, copiii, 
evident, au neglijat învățătura și frecventarea 
cursurilor, iar actele lor de indisciplină au de
venit tot mai dese.. în cele din urmă, iată, unul 
din ei a ajuns și să fure. în plus, cel mai mare, 
din clasa a VIII-a, cu o lună înainte, a fost 
descoperit în alt oraș vagabonded.

E oare de mirare?
Pentru recuperarea copiilor, pentru aducerea 

lor pe calea cea bună, încă nu e prea tîrziu. 
Restabilirea unui climat familial propice pen
tru învățătură, o armonie și unitate de vederi 
înstre soți, se impun de urgență. Copiii trebuie 
supravegheați în permanență. Colaborarea cu 
școala trebuie de asemenea întărită. Despre 
toate acestea profesorii au discutat pe larg cu 
părintele copiilor. Ar fi foarte bucuroși să-i fi 
înțeles.

Prof. Dumitru DĂMĂCEANU
Liceul nr. 2, Tecuci

CHEILE

O
 fetiță de 10 ani privește lung aleea stră
juită de tufe de trandafiri. Nici nu ia 
în seamă larma veselă a celorlalți copii care 

stau ciucure pe barele balansoarului și pe scările 
toboganului.

Sus în cameră o așteaptă cărțile și caietele des
chise pentru lecții. A coborit să vadă dacă vine 
tata. I-a promis că o să se întoarcă acasă. L-a 
așteptat și ieri cu aceeași înfrigurare. Oscilează 
între îndoială și bucurie greu stăpînită. Învinge 
încrederea. Tata n-a mințit-o piuă acum nici
odată. Și e atît de bun! Simte pe frunte căldura 
mîinii mari care-i înlătură orice grijă. Se lasă 
învăluită de fericirea de a-l avea din nou lingă 
ea. Privirea i se pierde spre capătul aleii sau și 
mai departe. îl vede apropiindu-se puternic, 
vesel, plin de surprize care o Incintă...

0 trezește din visare zgomotul strident al unei 
mașini care frînează brusc.

„Tata!“
Nu, nu este el. Și ochii iși reiau cercetarea de-a 

lungul aleii, de data asta stinși, triști. Aleea 
devine pustie și străină. Sus o așteaptă lecțiile 
și curățenia..

♦

Noapte.
întuneric și liniște. S-a culcat, dar nu poate 

adormi. Neașteptat, sună telefonul. Sare din pat și 
răspunde sigură: ..Tata!“ Vocea străină din recep
tor li zgîrîie urechea. Se trîntește eu furie și o 
îneacă un plîns cu sughițuri.

E foarte tîrziu. Mama trebuie să o găsească 
dormind cind se întoarce de la slujbă. Altfel se va 
necăji. Se răsucește. Picotește, tresare: i se pare 
că aude soneria de la intrare.

—- Cu siguranță, e tata!
Dar tot nimeni.
De ce a uitat să-i dea cheile acum cîteva zile? 

Fiindcă era atît de grăbit.' Parcă vroia să fugă de 
ceva. T-a repetat din ușă că o să se întoarcă.

De fapt, de ce a plecat? Intr-o noapte — ca asta. 
— a trezit-o cearta lor șuerată din bucătărie. 
Iși înfundau vocile ca să nu fie auziți. Tata vroia 
să se mute la o altă femeie pentru totdeauna. Mama 
plângea. Iar ea nu-și dădea seama dacă era un 
coșmar, când auzi ușa de la antreu trîntindu-sc.

Desen de

Ana ILIUȚ

COLOCVII CU CITITORII
Prof. MARIN SALAHUB — IAȘI. Ideea discu

tată în articolul dv. „Unele relații privitoare la 
aspectul fizic al copiilor noștri" ni se pare cu atît 
mai prețioasă, dacă privim sarcinile sporite ce 
revin școlii — și familiei — în perspectiva deschisă 
de noua legiferare a învățămîntului în țara noas
tră. Pe bună dreptate reliefați locul pe care-l 
ocupă sportul și educația fizică în viața societății 
moderne, „în întărirea sănătății, în sporirea 
capacităților intelectuale ale tineretului școlar", 
în continuare, relevați celălalt aspect al rolului 
sportului, anume aspectul formativ: „Sportul, 
precum ne este cunoscut, contribuie în mare 
măsură la formarea profilului moral al viitorului 
cetățean; printr-o pregătire fizică generală cores
punzătoare se cultivă calitățile fizice care acțio
nează nemijlocit asupra calităților intelectuale 
și morale."

Exemplele cu care operați, în sprijinul ideii 
— negative sau pozitive—fie din practica didactică 
proprie, fie cunoscute indirect, sînt concludente. 

Apoi liniște ca acum și, într-un tîrziu , din nog. 
plânsul reținut al mamei.

De atunci a trecut o săptămână...
E aproape 11. Aude răsucindu-se ușor cheia 

in broască. Nu mai tresare. Ișistrînge tare pleoa
pele. Știe că e mama. Tata nu are cheile la el. 
Le-a uitat sau le-a lăsat dinadins? De ce nu le-a 
observat, ea. înainte de. plecarea lui agitată?Dacă 
le avea la el își amintea că-i promisese...

A adormit. In vis cineva îi întinde niște chei 
enorme, pe care nu le poate ține. Dar nu se sperie, 
pentru că știe c-ă trebuie să vină tata să-i ia bles
tematele chei care-t strivesc mîinile sub greutatea 
lor imensă.

O. MIHĂILĂ 
București

Așa cum titlul făgăduia, ne-am fi așteptat la o 
adîncire a problemei discutate, prin folosirea 
unor date furnizate de antropometrie, statistică 
medicală etc. Spre părerea noastră de rău, aceas
tă parte a materialului, care constituie de fapt 
axul său, este expediată în cîteva generalități 
despre creșterea indicilor antropometrici, ali
mentație etc. Relația dintre noile condiții mate
riale create tineretului nostru și reflexul lor pe 
planul dezvoltării fizice (și spirituale), pe de o 
parte, și sport și educație fizică, pe de alta, corn 
portă o analiză mai atentă. Nu putem, fără 
îndoială, să nu fim de acord cu observația dvs. — 
semnal, din partea finală a articolului, și ne place 
să credem că și dvs. ați înțeles interdependența 
respectivă într-un mod ceva mai puțin rigid decît 
lasă să se întrevadă formularea: „Deseori, desi
gur, sîntem întrebați de situația la învățătură a 
elevilor, dar se pune întrebarea în ce măsură fizi
cul elevului face față solicitărilor intelectuale, și 
n-ar fi nimic greșit dacă s-ar lua în considerare 
pregătirea spirituală, cît și cea fizică a elevului".
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A crea un climat moral și intelectual propice formării multi
laterale a omului și dezvoltării plenare a personalității lui, sens 
major al umanismului socialist, e un proces multilateral și de 
durată. în limbajul specific domeniului suprastructural, el se 
numește educație. Una din laturile educației este educația estetică, 
iar aceasta presupune neapărat cultura estetică.

Pe plan mondial, ca o reacție împotriva primejdiei pe 
care o reprezintă tehnocrația și consecutiv îngustarea orizontului 
uman, se desfășoară o amplă mișcare pentru promovarea educa
ției estetice, urmărind în mod special funcțiile ei formative, de 
înnobilare a omului, prin dezvoltarea capacității de a recepta 
frumosul. în adevăr, de ia marile realizări în domeniul politicii 
culturale în statele socialiste, la criticîle și șarjele antitehnieiste 
ale lui Aldous Huxley, Bradbury sau Antoine de Saint - Exupery, 
piuă la activitatea susținută a Centrului de formare estetică de 
la Remscheid și acțiunile de mari dimensiuni întreprinse in 
cadrul UNESCO de către Societatea Internațională pentru Edu
cația Artistică (INSEA) - congresele de la Montreal (1963), 
Canberra (1964), Tokio (1965), - Fraga (1966), totul ne arată 
eă ne găsim în fața unui fenomen de mare adîneime și intensi
tate, că în lume se petrece o adevărată „mutație“ în ce privește 
educația estetică, funcțiile ei congnitive și formative dobîndesc 
eficiențe noi, întregul ei univers de valori ducînd, în ansamblu, 
la înălțarea condiției umane și la întărirea spiritului păcii între 
popoare.

Lucrarea „Cultura estetică școlară" a prof. G. Văideanu se 
înscrie astfel în plină actualitate, într-o problematică de mare 
complexitate, llod al unei îndelungate cercetări în domeniul 
educației artistice și al unei temeinice și ample documentări de 
specialitate, studiul se remarcă printr-o curajoasă abordare 
frontală și de adîneime a unor probleme centrale ale educației 
estetice. în cadrul acesta larg de cercetare se analizează eu o 
remarcabilă putere de adîneime și temeinică documentare isto
ria educației estetice diu antichitate pînă în zilele noastre. Sînt, 
de asemenea, analizate tradițiile și perspectivele educației este
tice in școala noastră de azi, problemele culturii estetice și 
metodologia de cercetare. Cu mult diseernămînt sînt studiate 
componența și conținutul culturii estetice școlare - în lumina 
metodei comparative - așa cum se reflectă în planurile de învăță 
mint, programele și manualele școlare la noi și în alte țări.

Considerînd cultura estetică drept problema centrală a 
educației estetice, autorul semnalează deficiențele existente în 
școală, deficiențe care își trag izvorul din decalajul mare dintre 
aceasta din urmă și cultura estetică generală, atît în ce privește 
sistemul de cunoștințe artistice de transmis, cit și în ce privește 
procesul însuși de asimilare și formare. Toate acestea -'constată 
autorul - duc la diminuarea eficienței educației estetice în dez
voltarea și formarea multilaterală a elevilor. Soluția este văzută 
în punerea în prim plan a funcției formative a culturii estetice 
și în constituirea unei culturi estetice multilaterale. în efortul

Era aproape inevitabil ca această carte — un fel de pseudo- 
postfață la ciclul de anchete întreprinse de Mihai Stoian în lu
mea copiilor și a tineretului •— să fie scrisă. Ideea care structu

rează lucrarea era prefigurată de anchetele anterioare, plutea în 
atmosfera lor și-și cerea cu îndreptățire un loc corespunzător cu în
semnătatea ei în viața noastră socială. în fond, independent de vîrs- 
ta mai fragedă sau mai puțin fragedă a copilului, răspunzător de 
faptele acestuia, bune sau reprobabile, rămîne tot părintele. Familia 
este întîia și cea mai durabilă instituție de conviețuire a noastră, 
a tuturora, ea ne determină un mod de a simți, gîndi și acționa, 
mod ce poate fi validat, corectat sau, regretabil, infirmat de colec 
tivitățile în mijlocul cărora vom munci și trăi. De unde și răspun
derea ce revine adulților, familiei în general, răspundere de la 
care dacă, sub raport formal juridic, se pot sustrage uneori, sub 
raportul răpunderii morale în mod practic niciodată nu pot face. 
Și atunci titlul: „Rărnîn părinții repetenți?" nu mai are nimic sen
zațional pentru cititori.

Este un fapt real: mulți tați și multe mame rărnîn datori față de 
ei înșiși, față de propriii lor copii și față de societatea noastră socia
listă tocmai în calitatea lor de părinți, nu reușesc să treacă un ase 
menea „examen", rărnîn, cum spune sugestiv autorul, repetenți. 
Probabil, nimic nu este mai întristător decît un părinte care n-a 
făcut ceea ce elementara îndatorire îl obliga să facă și a dat țării, 
societății o fată sau un băiat de ale căror isprăvi nu are motive să 
fie mîndru. Finalitatea acestei cărți— polemică în intimitatea ei 
nu este aceea de a stabili vinovății nominale — deși în cazurile 
examinate nu pot fi ocolite răspunderile anumitor părinți , ci 
de a atrage atenția asupra ponderii pe care o are atmosfera vieții 
de familie în dezvoltarea adolescentului și tînărului: aproape toate 
manifestările antisociale ale copilului de astăzi își au originea fie 
că își dau sau nu seama de aceasta părinții - în climatul stabilit 
în familiile respective. S-ar putea întocmi pentru circumstanță 
o gradație a ..examenelor" la care părinții nerăspunzînd satisfă
cător sînt amenințați cu „repetenția". Prima cauză ar fi lipsa de 
supraveghere a copiilor, libertatea de a se mișca nestingheriți pe 
stradă la ore tîrzii, cînd în mod firesc ei ar fi trebuit să se găsească 
acasă. (Tineri în derivă: Copii noaptea pe stradă). Altă cauză ar 
fi lipsa de dragoste a familiei , frustați de afecțiunea părintească și 
lăsați să se descurce cum vor sau cum pot, mai devreme sau mai 

de ameliorare a culturii generale estetice în școală, auto: ui pleacă 
de la realizările politicii culturale a statului nostru socialist, de 
Ia stadiul actual al problematicii estetice și avansează treptat 
sprijinit pe îndelungatele cercetări și experimentări pedagogice 
(în acest sens, de pildă, folosește un larg registru de investigație, 
de la experiență și anchetă la aplicarea metodei comparați ve, 
care se dovedește extrem de fructuoasă) spre descoperirea direc
țiilor și tendințelor dezvoltării culturii estetice școlare. Trebuie 
subliniat că studiul reușește să rezolve numeroase dificultăți 
majore generate de complexitatea problematicii însăși. O pro
blemă dificilă a constituit-o, astfel, întinsa arie de cuprindere 
a problematicii în al cărei unghi de incidență intră toate com
ponentele culturii estetice școlare, de la educația muzicală la 
cea cinematografică și de la frumosul artistic la cel social, ur
banistic și industrial.

Lipsa de precizie a terminologiei specifice pedagogiei este
tice, ea și insuficienta cristalizare a raporturilor dintre peda
gogie și estetică au prezentat, de asemenea, pentru autor, pro
bleme ’nu ușor de rezolvat. Abordarea unui punct de vedere meto
dologic just’în tratarea acestei complexe teme a culturii esteliee 
școlare a constituit condiția esențială a rezolvării dificultăților 
respective. Este vorba de evitarea pericolului, nu ușor de preîn 
timpinat, de a confunda istoria artei și teoria estetică eu isteria 
și teoria educației estetice. Studiul se așează astfel ferm în matca 
proprie, specifică, a educației estetice, analizînd nu evoluția artei, 
și nici structura ei, ei însuși procesul educației pentru artă și 
prin artă.

Analiza nuanțată și minuțioasă a multiplelor aspecte ale 
culturii estetice îi îngăduie autorului să se ridice la o privire 
de ansamblu, la un sistem privind modernizarea și perfecți
onarea culturii estetice școlare, a tehnicii procesului instructiv- 
educativ estetic, a formării cadrelor didactice de speeialitate. 
Prin afirmarea unor sensuri adinei ale conceptului de cultură 
estetică și prin deschiderea unor largi perspective, profesorul 
G. Văideanu îmbrățișează deopotrivă problema finalității edu
cației estetice în lumea contemporană și rolul educativ al artei. 
Autorul arată convingător că decalajul existent și lipsa de sin
cronizare dintre cultura estetică și celelalte componente ale 
culturii umaniste prejudiciază dezvoltarea intelectuală și 
morală a tineretului, integrarea lui socială, formarea multi
laterală, armonioasă a personalității acestuia. De aici rezultă 
necesitatea modernizării și perfecționării modului de predare 
a culturii estetice școlare, temă pe care autorul o dezbate pe 
larg, aducînd, după’ cum am avut prilejul să subliniez, însem
nate contribuții.

Prin modul personal de tratare a problemei, lucrarea de 
față se înscrie astfel în categoria studiilor fundamentale despre 
educația estetică școlară.

Ion ORGHIDAN

tîrziu ei devin pradă ușoară a tot felul de grupuri, fac prietenii la 
întîmplare. Avînd falsa iluzie că aici întîlnesc atmosfera caldă, de 
înțelegere, pe care nu o aveau în familie, copiii și tinerii respectivi 
se integrează automat în grup, își însușesc psihologia de grup și 
iau parte la diferite acțiuni întreprinse de acesta. La început, din 
spirit de bravadă și din dorința de a-și demonstra independența, 
asemenea copii și tineri ajung foarte curînd să asculte orbește de 
„șeful" pe care inevitabil îl are orice grup. Crezînd că-și redobîndesc 
personalitatea care, după părerea lor, le fusese strivită în familie, 
în realitate ei se depersonalizează și se aplatizează. (Grupul de 
prieteni). Pasul imediat următor al unui tînăr „integrat" într-un 
grup de prieteni recrutați fără diseernămînt și pentru care de 
fapt principalii vinovați sînt părinții — este huliganismul (Huliga
nismul — doar o infracțiune?!). Urmează, apoi, inevitabila inter
venție a autorităților și sancționarea celor în culpă. Chestiunea care 
se pune, deci, nu este de a împărți pedepse pe cale judecătorească, 
ci de a preîntîmpina asemenea situații triste.

Multe cazuri dureroase (adolescenți și tineri deveniți mici infrac
tori) ar fi putut fi evitate printr-o mai atentă grijă și supraveghere 
a familiei, prin stabilirea unui climat favorabil în viața acesteia. 
Cu alte cuvinte, o dezvoltare armonioasă a copiilor și autoritatea 
părinților în ultimă analiză sînt în strînsă dependență de morali
tatea familiei. Aici se află, din păcate, cauza multor abateri și in
fracțiuni. Va trebui ca opinia publică, toți cei din jur, să intervină 
cu mai multă energie, acolo unde este cazul, pentru asanarea mo
rală a atmosferei de familie. Fără această operație anevoioasă și de 
durată nu se pot obține rezultate concludente. Cheia prin care se 
poate realiza această asanare morală este ridicarea prestigiului — 
pe plan social și individual —al muncii, al efortului continuu, pentru 
a deprinde copilul de astăzi să fie apt mai tîrziu să producă bunuri 
materiale și spirituale de care societatea în mijlocul căreia trăiește 
are nevoie și pe care i le restituie sub diverse forme (Demonstrăm 
— convingător — că munca este o cinste, o onoare ?). Mi se pare că 
făcînd ca punctul de greutate al acestor anchete să cadă pe nece
sitatea muncii, Mihai Stoian a răspuns la întrebarea cuprinsă 
în titlu. Concluzia firească a acestei cărți este că numai crescînd 
copiii și tineretul în spiritul muncii, părinții vor putea trece cu 
succes marele examen pe care-l dau în această calitate în fața pro
priilor lor copii și a societății noastre.

Nicolae SORIN



CRONICI ----------------------------------------------------------------
Cărții» de călătorie au, fără îndoială, farmecul și utilitatea lor 

incontestabile: instruiesc, alimentează setea de insolit a unor 
vîrste eu hrană de calitate, deschid imaginației orizonturi 

noi, fascinante și în același timp reale. Faptul că există autori care 
S-au specializat în volume de reportaje și relatări de călătorie nu 
poate decît să bucure, fiindcă observația este o artă nu Ia 
îndemîna oricui, ea cere un ochi format și educat anume. Nu 
e însă mai puțin adevărat că, sub mîna unui mare scriitor ca 
Steinbeck, preocupat permanent (în scrierile sale în care lucidi
tatea emană în mod ciudat poezie) de problemele fundamentale 
ale omului, o astfel de carte, încadrată în gen ca intenții și ca 
formulă, înseamnă totuși pentru cititor mult mai mult decît 
descrierea unui traseu, fie ea și sprintenă, colorată, inteligentă 
și plină de sugestii. Pentru că observația lui Steinbeck e tot timpul 
fulgerată de întrebări, scriitorul călătorește și privește pentru 
a afla ..micile adevăruri care stau, ca niște diagnostice, la baza 
marilor adevăruri".

Călătoria în Itozinanta. mașina prevăzută cu o confortabilă 
căsuță-eainping, în tovărășia lui'Charley, bătrînul pudel plin de 
personalitate, e întreprinsă „în căutarea Americii"; traducerea 
românească a titlului e aproximativă, cel original e „Travels 
with Charley in search of America" — „Peregrinări cu Charley 
în căutarea Americii"—și într-adevăr, un mare merit al cărții 
e acela că nu are ambiția de a oferi o imagine unică și defini
tivă a țării-continent străbătute, ci filmul viu al unor contacte 
personale, subiective, eu o realitate care nu poate fi redusă la 
o singură ecuație: „Am admirat întotdeauna pe acei reporteri 
care (...) știu să găsească oamenii cei mai reprezentativi și să 
le puie întrebările-cheie, strîngînd o colecție întreagă de opinii 
ca apoi să întocmească un articol precis, foarte asemănător cu 
o hartă rutieră (...), dar nu consider rezultatul ca o copie fidelă 
a realității. Am impresia că sînt prea multe realități. Ce scriu 
eu aici este adevărat pînă la trecerea altuia care va alcătui din 
nou lumea în stilu-i propriu". Cu ideile preconcepute reduse 
toate Ia tăcere, dar cu întreg bagajul de viață, idei, întrebări, 
răscolit și avid de a capta și interpreta noile impresii, Steinbeck 
face experiența călătoriei solitare, în care spațiile parcurse și 
faptele întîlnite țin locul timpului, anulat de singurătatea care 
face posibilă detașarea de prezent și circulația liberă în toate 
zonele memoriei, deșteptate de atingerea de locuri, oameni și 
probleme. Rezultatul nu e o caracterizare unitară și sintetică, 
ci un mozaic al momentelor drumului, care trăiesc decupate 
conform intensității lor, cantității de realitate subiectivă con
ținută,și nu unui criteriu prealabil—mozaic în care se conturează 
liniile mai multor Americi, suprapuse sau întrepătrunse, diferite 
și contradictorii, dar legate în aceeași structură vie: America 

statelor sale, eu fizionomiile lor caracteristice desprinse din 
firea locuitorilor, atmosfera priveliștilor, stilul indicațiilor 
turistice; America pîesajelor sale,cu personalitățile lor distincte— 
de la apele negre care sorb lumina din Deer Isle la înspăimîn- 
tătoarele Bad Lands, în North Dakota sau la fantastica țară a 
eternilor sequoia, în Oregonul de Sud; America civilizației, a 
orașelor și autostradelor sale—cu viteza ucigătoare de impresii, 
eu i ities cotropitoare, cu case, oameni și feluri de mîneare uni
formizate, America ambalajelor de material plastic; America 
cetățenilor săi, fiecare în parte—eu nenumărate universuri indi
viduale și complete, nebănuite din afară; America problemelor 
politice, a submarinelor atomice care tulbură fața tihnită a 
mării, a atmosferei electrizate de ură din Sudul luptelor rasiale. 
Toate aceste Americi sînt trezite de trecerea Rozinantei și păs
trate în carte într-o forfotă de imagini pe care constatările genera
lizatoare încearcă să le coaguleze pentru a fi imediat contrazise 
de alte eoncluzii—căci „Eu și Charley descoperim America" e 
în primul rînd o carte foarte-sinceră, scrisă de autor „nu pentru 
a instrui pe alții, ci pentru a se lămuri pe sine însuși"—și de 
aceea supusă nu imperativului formulării ultime, globale, ei 
aceluia al transplantării în memorie a unei realități care să-și 
continue și aiei viața, permanent prezentă la apelurile de mai 
tîrziu ale analistului.

Din această elaborare, în primul rînd pentru sine și numai 
în al doilea rînd pentru public, a cărții, derivă și impresia, la 
lectură, a unei colaborări degajate scriitor-cititor, ultimul fiind 
admis în fața biroului la caro călătorul își ordonează impresiile 
încă proaspete, vorbind cu sine și cu oaspetele tolerat. Avem sen
zația că citim un jurnal neadus încă la forma lui ultimă și în
chegată— un jurnal forfotind de-senzații directe și nelămuriri, 
peste care trecem doar deocamdată, nmuzîndii-ne cu manifes
tările umane ale tovarășului canin de drumeție. închiderea 
cărții nu aduce de aceea, ca de obicei, sentimentul unei încheieri; 
sîntem incitați la o continuare a meditației asupra unui material 
încă în fierbere, organizat doar provizoriu, pentru a se împo
trivi uitării, și destinat unei permanente răscoliri ulterioare.

Rămînem desigur, după lectură, cu niște concluzii: aflăm 
că națiunea, spiritul american sînt o realitate, nu invenția euro
penilor pentru care „a-i descrie pe americani a devenit un fel 
de sport popular"; primim niște vești despre o lume pentru noi 
străină; dar în primul rînd ne urmărește o anumită optică, un 
anumit mod de a privi în afară, o anumită lumină în care se 
poate scălda realitatea. A privi se învață — și „Eu și Charley 
descoperim America" este o bună (și pasionantă) lecție de știință 
a observației.

Adriana GORÂSCU

COMENTARII-MENȚIUNI: REVISTE ȘCOLARE

Una din surprizele publicistice ale ulti
mului an școlar (1967—1968) o constituie 
numărul mare de reviste ale elevilor, 

apărute în diferite centre ale țării; Pentru a 
scrie despre ele am ales cîteva numere de debut 
în care se prefigurează profilul revistei respec
tive, subliniindu-se scopul apariției ei, și alte 
cîteva exemplare din numerele următoare care 
trebuiau să mă convingă că redacțiile n-au obosit, 
respectând cu consecvență sau complet înd dezi
deratele propuse la început de drum.

Prima observație generală: tinerețe debor
dantă, prospețime, încredere in forțele proprii, 
dorința de originalitate, manifestate în majori
tatea paginilor, începînd cliiar cu titlurile: NOI, 
ARIPI, ȚARA VISURILOR NOASTRE,FREA 
MAT, 2000, ARIPI TINERE etc. I.e unește 
același țel, evidențiat în articolele-program: 
reflectarea variatelor preocupări ale elevilor, 
stimularea talentelor, educarea unor aptitudini 
Șț a virtuților omenești care asigură viitorului 
țarii cetățeni de nădejde. Conținutul lor ne pune 
în fața unor nobile idealuri de viață, contribuie 
la educarea gustului pentru frumos, îi orien
tează pe cititori spre valori autentice.

Din materialele deosebit de instructive prin 
obiectivele pe care Ie urmăresc amintim: evo
cările sau portretele etico-sociale ale foștilor 
directori și profesori din liceul căruia îi aparține 
revista. Astfel, inginerul Eugen Mewes, fost 
elev al Liceului „Aurel Vlaicu" din București, 
scrie cu pietate despre criticul Pompiliu Constan- 
tinescu în evocarea „Distinsul nostru profe
sor". Același respect și recunoștință se desprind 
cl rî?.durile Pr°fesorului pensionar Aristotel 
xr P'reălăbescu despre profesorul Gheorghe 
irnĂoglu (ev_ocarea „Directorul meu" din revista 
HRONICA Nr.l, Liceul ..Gheorghe Sincai" din 
Capitală).

Articole similare întilnim si în revista 
orădeană ȚARA VISURILOR NOASTRE. Pro
fesorul universitar Ovidiu Papadima își amin
tește cu emoție despre înțelepciunea si umanis
mul directorului Liceului „EMANOIL GOJDU", 
Teodor Neș.

De altfel, în fiecare revistă școlară sini evo
cate figurile unor artiști, savanți de renume 

mondial, distinși oameni politici, eroi ai nea
mului, care fac cinste culturii și științei româ
nești, poporului nostru (de exemplu sculptorul 
Cornel Medrea, matematicianul Gheorghe Ți- 
țeîca—în revista ARIPI TINERE" nr.l. a 
Liceului nr. 2 din orașul Dej; Dr. Vasile Luca- 
ciu, luptător pentru unitatea națională a po
porului român, marele diplomat Nicolae Tilu- 
lescu—în revista FREAMĂT, nr.l. a Liceu
lui nr. 3 Baia Mare.)

Abundența creațiilor artistice originale ale 
elevilor nu este în defavoarea calității. Multe 
poezii, schite, poeme în proză, note critice do
vedesc profunzime în gîndire, intuiție artistică, 
sinceritate în comunicare. Chiar dacă uneori 
se remarcă influența poeziei lui Marin Sorescu, 
Anei Bland iana (unele poezii publicate in re
vista NOI) sau a stilului romanelor scriitoru
lui 1. Teodoreanu (în proza sentimentală din 
revista ȚARA VISURILOR NOASTRE).

Regretăm că nu putem prezenta decît o parte 
din lista celor mai buni colaboratori ai acestor 
reviste: Cristina Dudoiu, poezie („Partidul ve
ghează". „Gigantul") și grafică: Mihai Reus, 
poezie („La poalele Ceahlăului") în revista 
ARIPI. Nadia Filip, poezie („Istorie", „Incursi
uni"); Anca Krumholtz, poezie („Geneza", 
„Acaparare") în revista NOI. Mircea Șulea 
(„Vis de adolescent", poem în proză); Drăguș 
Cristina, poezie, am îndoi prezență în paginile 
revistei băimărene FREAMĂT. Revista Liceu
lui nr.l. din Oradea, ȚARA VISURILOR NOAS
TRE nr. 3, este mai bogată în prozatori. Se 
distinge Gheorghe Sfîrlea prin bucata „Răs
cruce". Succese revelatorii în poezie obțin Delia 
Hexan și Ștefan Czibulak Briansk, iar în grafică 
Radu Gabor și V. Sarea (ne-a impresionat lu
crarea sa „Rădăcinile forței", pentru ideea pe 
care o exprimă). Mai menționăm poeziile elevei 
Gabor Ana de la/Liceul „Gh. Șincai" din Bucu
rești (revista HRONICA) și pe cele ale Gabri- 
elei Manta din revista 2000, nr.2 (Liceul nr.2t, 
București).

Nu putem trece cu vederea inițativa revistei 
MANUSCRIS din CLUJ., nr.2, de a insera în 

paginile sale și lucrările pline de ingenuitate, 
de candoare ale elevilor din clasele primare. 
(In revistă ponderea o reprezintă literatura). 
Menționăm schița „în beznă" a elevei Balmâzs 
Maria din clasa a lV-a B.

Publicațiile școlare oferă elevilor și posibi
litatea de a se forma ca eseiști, critici literari 
sau istorici, matematicieni, fizicieni. Rubricile 
științifice sînt desigur călăuzite de această in
tenție.

Nu lipsesc nici comentariile în limbi străine, 
fapt care atrage lauda celor care dovedesc cu 
această ocazie o familiarizare surprinzătoare 
cu un limbaj critic decent, sobru, competent 
(de pildă articolul Aureliei Constantin despre 
Rabelais (ARIPI) sau cu „Le portrait de Rodri
gue", alcătuit de Adriana Ambruș (FREAMĂT). 
Și fiindcă sîntem la capitolul limbi străine tre
buie să relevăm traducerile literare efectuate 
de elevi, din literaturile franceză și engleză 
(revista ARIPI).

Anchete ca cea despre originalitate, realizată 
sub îndrumarea profesorului N. Nicolae de la 
Liceu] „Emil Racoviță" din București, revista 
revistelor efectuată de elevi, interviuri luate 
tot de către elevi unor oameni de seamă (de 
exemplu, sculptorului VidaGeza), consemnarea 
unor tradiții folclorjce și etnografice (revista 
FREAMĂT) constituie alte contribuții însem
nate. Nu ni se pare rezultatul unui mimetism 
facil nici afectarea unei părți din spațiul tipo
grafic umorului, rebusului, jocurilor distractive. 
Același efect pozitiv în educație îl are publicarea 
unor „perle" din lucrările scrise ale unor elevi, 
ca și prezentarea unor teze meritorii sau a pal
maresului fruntașilor școlii.

Merită prețuită prezentarea grafică a cîtorva 
din aceste reviste (ARIPI. TARA ABISURILOR 
NOASTRE, 2 000).

Deoarece nu ne-am propus să epuizăm discu
țiile despre revistele școlare, încheiem dorind 
colectivelor de redacție mai multă exigență în 
îndrumarea tinerelor talente și succes în formarea 
viitoarei generații de stăpîni ai condeiului.

Valeria BACIU



MERIDIANE - PROFILURI - MERIDIANE
PLANETE DIN 
ANTOLOGIA 
COPILĂRIEI

De ani de zile ne obsedează 
ideea unei antologii de poe
zie axate pe tema copilului 

și copilăriei.
Ca și fantasticul sau oniricul, 

copilul fi copilăria ca sursă de in
spirație (nu vorbim de literaturile 
asiatice) sînt ispite relativ mo
derne. Ele s-au ivit după apariția, 
mai ales, a lui Jean Jacques Rous
seau, cu Emile, sau aproape, cu- 
noscînd apoi atenția pasionată 
a unei întregi pleiade de poeți, pro
zatori și dramaturgi. Au, prin ur
mare, o vîrstă recentă, din operele 
literare transmise de Antichitate, 
Evul Mediu ori Renaștere atari 
exemple lipsind.

Vom căuta, în mai departele aces
tei rubrici, să înfățișăm cit mai 
diverse viziuni despre copilărie și 
copil în lirica universală, de fie
care dată însoțindu-ne frugalul 
comentariu cu texte ca niște simili- 
ilustrații de lumină la candorile 
lum inii.

într-o propusă călătorie de-a 
lungul țărilor și continentelor li
terare am înțeles ca plecarea (ima
ginară) s-o facem sub cerul neîn
durător al plantațiilor de bumbac 
din America ori al zgîrîie-norilor.

Domină o cantitate prestigios ma
sivă de elemente aparținind cu 
precădere clicii și pedagogiei în 
lirica poeților americani. De aceea, 
cînd e de comentat poezia lor, în 
literatura americană se poate vorbi 
mai cu parcimonie decit în multe 
alte literaturi de estetică. Sau în 
primul rînd despre ea. De Ia 
Walt, Whitman la Carl Sandburg, 
de la Robert Frost la Robert Lowe! 
și la Robert Bly, de la Edgar Lee 
Masters, Archibald Macleish, Va- 
chel Lindsay, Ezra Pound și pînă 
la care vreți dintre vocile ce acuză 
azi cu vehemență aventura din 

•Vietnam (iar deocamdată n-am ci
tat și poeții negri), ceea ce se poate 
iubi în poezia aceasta e o stare de 
conștiință de la care ar f i trebuit să 
se aștepte— prin reflex și propagare 
—altceva în orice caz decît eveni
mentele petrecute la 4 aprilie și 
5 iunie a.c. Căci dintre toate argu- 

‘mentele de pe lume singură crima 
mi e un argument.

Azi, cînd rasismul ia în Statele 
Unite aspecte cu totul reprobabile, 
poemele autorilor negri (și ne oprim 
doar la Jane Stembridge — poetă a 
copiilor fără bucurii) sînt simultan 
documente de o copleșitoare ome
nie și revoltă, care capătă înalta 
rezonanță a acelor adevăruri în plas
ma cărora avertismentul, profeția și 
rechizitorul alcătuiesc cu gravi
tate un întreg.

Născut-ă în Statele Unite ale 
Americii și notorie după ultimul 
război între poeții patriei sale, 
Jane Stembridge cîntă negrii și 
deseori copilăria ori pe copiii aces
tora-— două motive lirice care, în 
grafica versurilor ei, au aceeași 
culoare: noptatecă, ștrangulatoăre, 
neagră. Să cităm (de altminteri, 
majoritatea bucăților dor înce
pînd chiar de la titlu) următoarea 
Autopsie:

Vi/șele/ce lei iscă/ praful/ de bum
bac) au/ sufocat/ co-/ pilul/ o-/ 
mprîndu-l./

Conturul ideii de asfixiere e 
obținut prin aspre întretăieri și 
pri’ntr-o economic de cuvinte egală 
cu hotarul dintre viață și nonexis- 
tență. Dacă puterea de șoc a unor 
atît de puțin numeroase silabe n-ar 
fi instantanee ca un narcotic, greu

JANE STEMBRIDGE
te-ai îndupleca să admiți vreo doză 
de artă în tot acest infim sumar de 
vocale și consoane de dimensiu
nile parcă ale unei fiole. Și 
totuși „poemul11 Janei Stembridge 
include,pe lîngă emoții estetice , un 
potențial de revoltă inconfundabil. 
iar dacă Paul Eluard socotea ima
ginația drept cel de al șaselea simț, 
care le unește și domină prin aso
ciații și continuitate pe celelalte 
cinci, apoi renunțul aparent bru
tal — aici — la ’ funcțiile ima
ginației nu este decît artificiu: si- 
mulînd opțiunea pentru termenii 
cît mai exacți ai exprimării-li- 
mită, opțiunea pentru cuvîntul 
nud, metalic, precis dacă se poate, 
se deschid zonelor închipuirii — 
prin revers — cîmpuri de posibili
tăți nenumărate. De pildă (bucata 
aceasta se cheamă — dar e de ad
mis că fără nici o semnificație, cînd 
cuvîntul revine în alte și alte for
me?) — Revoluție:

Bumbacul crește/ în mai lungi și
ruri/ decît orice plantă/

și-i prea/ greu de cărat/ pentru-unf 
copil/

luați/ copiii/ acasă./
Fără să mai cităm o serie de 

„blues“-uri (cîntece din folclorul 
american), frecvente și în lirica 
altor poeți negri americani; fără 
a mai stărui asupra obsesiilor 
de care Jane Stembridge e dominată 
la gîndul că (reflex al propagandei 
nucleare) „America e pe cale de a 
ucide lumea" vom releva, în schimb, 
drept una dintre cele mai nobile 
expresii ale imaginației, poemul de 
mai jos, care—drept replică la 
război și crimă— întrunește copiii 
din întreaga lume în decizia de a um
ple străzile cu lipiciuri și gumă de 
mestecat, în care tancurile uci
gașilor să se împotmolească. Țîn- 
cul și cu el țîncii pămîntului își 
visează însă nu mai puțin stăru- 
ielnic alegerea unui președinte de 
seama lor, cu reședința sus între 
crengi de pom, toți încercînd lao
laltă să dea în vileag adevărul sau 
adevărurile ce li le-au dosit pînă 
acum vremile, meschinăria, in
teresele, atentatorii la libertate 
și copilărie, copilăria fiind poate 
însăși forma dinții—alegorică—a 
libertății:
Copiiilumii dornici / de cornulețe 
cu înghețată umplu străzile/ oprind 
tancurile./
mamă vorbește nițel mai încet/ 
ascultă cum dansează/ acadelele/ 
guma de mestecat vata de zahăr un- 
toasele cofeturi/ lipiciul de pe stră
zile orașului/ încetinește uciderea/ 
hai să facem un guvern/ din turtă 
dulce/
vom da lucrurile toate pe de-a-ntre- 
gul/ în vileag/
hai să curățăm tot de pe deal/ 
afară de cireși/
și să lăsăm senatul să se-ntruneas- 
că/ într-o livadă și să-și amine 
lucrările/
deschideți pompele, spălați la canal/ 
orașul întreg/
o pajiște e o minune/ pentru a o 
picta fluturii/
un ocean e un căluț/ pe. care pot 
călări peștișorii/
un curcubeu e o trecere pe dede
subt/ spre lunii de purpură/
eu vreau un președinte numai 
de nouă ani/ care să cîrmuie din 
coliba lui/ din pom, țara/ 
jucîndu-se de-a ala-bala în fie
care zi/ ca fiecăruia să-i vină rîndul 
să spună/ anume de ce are nevoie/ 
anume unde singerează/ foarte pe-n-

țeles ce aude/ și de ce chip de zgrip- 
țor ii este frică/ și ce plan are în 
gînd/ și ce răni are de oblojit/ și 
peste ce prieteni are de dat/ și orice 
lucru din lumea, singuratecă care

ANIVERSARE LAROUSSE

Mulți știu că LAROUSSE 
este numele unor vestite 
dicționare și enciclopedii- 

Puțini au însă cunoștință că 
LAROUSSE este numele unui fost 
institutor, Pierre Athanase La
rousse, născut în anul 1817, fiu al 
unui modest rotar-fierar din micul 
sat Toucy, (departamentul Yonne.) 

După absolvirea Școlii normale 
din Versailles, funcționează ca 
institutor și director la Școala 
elementară în Toucy. Se stabileș
te apoi la Paris, unde urmează, 
ca student liber, cursurile la Sor- 
bona și College de France.

In această perioadă Larousse 
publică prima sa lucrare cu carac
ter pedagogic: Lexicologie des Eco- 
les. în anul 1851, cînd Larousse 
împlinise 34 de ani, l-a întâlnit 
pe librarul Augustin Boyer căruia 
i-a prezentat planul unei edituri 
proprii. Acesta și l-a însușit fără 
nici o ezitare. Astfel ia naștere la 
1852 librăria „Larousseet Boyer11, în 
strada Saint Andră des Arts nr. 49. 
Primele publicații au fost lucrări 
cu caracter școlar (Gramatica ele
mentară lexicologică, Tratatul 
complet de analiză și sinteză lo
gică, și o enciclopedie pentru ti
neret). Succesul material, cît mai 
ales cel moral, a fost din ce în 
ce mai mare. Intre 1852 și 1871, ei 
au publicat un număr impresionant 
de periodice pedagogice, printre 
care s-a remarcat cu deosebire 
L'icole normale et l’imulation — 
destinat mai cu seamă elevilor.

Dar marea operă a vieții lui La
rousse la care a lucrat ani de-a rîn
dul cîte 16 ore pe zi avea să fie 
Le grand dictionaire universel du 
XlX-e siecle. Această lucrare, con
cepută într-o formulă necunoscută 
pînă atunci, era într-adevăr un dic
ționar de limbă, însă și o enciclo
pedie întocmită în baza unei ordine 
alfabetice ce se deosebea mult de 
ceea ce publicase pînă atunci Di
derot și D’Alembert.

Larousse voise să realizeze un 
ansamblu al tuturor cunoștințelorF 

ii trebuie/ ca să-și îndeplinească pe 
deplin treaba/ lăsați-l să-și taie către
acel/ țel cărarea lui/
fără întârziere./

Ion CARAION

o sinteză, care să asigure progresul 
spiritului uman. Poate animat de 
acest sublim ideal a spus cu un ton 
de legămînt: „Să înveți pe toată 
lumea și despre toate". ■

Începînd din 1865 lucrarea sa 
apare în volume, în total 17 volu
me, care totalizează 25 500 de 
pagini.^ După 10 ani, Larousse 
avea sa cadă istovit, dar idealul 
lui se împlinise. Numai ultimul 
volum a apărut postum. Marele 
lui dicționar devenise ceea ce se 
numea monumentul tuturor cu
noștințelor umane pînă în acea 
epocă.

După moartea sa, opera i-a fost 
continuată de Augustin Boyer și 
urmași. Astfel, între 1897—1904 
a apărut Le nouveau Larousse 
ilustră, în 7 volume, Le Larousse 
du XX-ine siecle, Le grand Larousse 
Enciclopădique, începînd din 1927, 
apoi numeroasele colecții Larousse 
care cuprind celebrele lucrări: Is
toria universală, Arta și omul, 
Știința contemporană, Muzica, etc.

Astăzi la redactarea dicționa
relor enciclopedice Larousse lu
crează peste 700 de specialiși fran
cezi și străini din toate domeniile: 
literatură, artătștiință, tehnică ele.

Spațiul nu ne îngăduie să enu
merăm toate colecțiile pe care le 
editează astăzi Larousse. Vom a- 
minti doar cele mai recente ediții: 
dicționare enciclopedice pentru 
copii și școlari; Marea enciclope
die ilustrată în 10 volume; 
Dicționarul ilustrat — în 3 vo
lume; Istoria literaturii franceze— 
apărută pînă acum în 2 volume 
în condiții grafice desăvîrșite,ele. 
Astfel Larousse, un nume propriu, 
devine nume comun — cum bine 
a subliniat cîndva d. Jaques Fer- 
maud, șeful secției de presă al mari i 
edituri care poartă astăzi numele 
celui ce a fost cîndva micul in
stitutor din Toucy.

*
La 150 de ani de la nașterea lui 

Larousse, influența operei sale 
este uriașă. Dacă la începuturile 
sale Larousse împreună cu Augus
tin Boyer dispunea de o tiparniță 
rudimentară, ale cărei publicații 
erau transportate de o căruță cu 
un fel de coviltir, trasă de un cal, 
astăzi editura Larousse este o ade- 

■ vărată uzină a dicționarelor și a 
enciclopediilor de tot felul, a cărei 
imprimerie are o suprafață de 
6000 m.p.

„Ceea ce dă tiparul Larousse este 
o imensă bibliotecă., o veritabilă uni
versitate pe care cine o vrea o poate 
avea acasă" afirma d. Eduard Fa- 
guet, despre editura Larousse, cu 
ocazia recentului Congres al filo
logilor romanici ce a avut loc la 
București între 15—20 aprilie 1968.

Dar vorbind despre opera in
stitutorului Pierre Athanase La
rousse mi se pare totuși că mai 
bine a caracterizat-o d.' Claude 
Dubois, redactor șef al editurii, 
el însuși profesor, cînd a spus 
că: Opera lui Larousse și a, urmașilor 
săi este un monument de cultură, dar 
și o pîrghie de conștiință umană".

G. FLORAN
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CONDIȚII Fundația națională
FUNDA- pentru cercetarea

MENTALE în domeniul educa-
PENTRU ției a organizat,

EDUCAȚIE printre cadrele di
dactice din mai 

multe școli ale Londrei, o anchetă 
cu privire la calitățile esențiale 
ale unei familii cu" copii. Pro
fesorii anchetați consideră un 
„bun11 cămin acela în care: copi
lul este înconjurat de afecțiune și 
dorit; mama lucrează, dar se ocupă 
și de copil; viața de familie este 
stabilă; copiii dorm suficient; 
există o disciplină fermă, dar justă, 
un sens al valorilor morale și spi
rituale, o unitate între membrii ei, 
care sînt atenți unii cu alții; pă
rinții se interesează de activită
țile copilului; părinții discută cu 
copiii lor și le fac lecturi; copiii sînt 
îmbrăcați convenabil și bine hră
niți.

Totodată, cadrelor didactice 
le-ar plăcea foarte mult dacă lec
tura ar face parte integrantă din 
viața familiei și dacă aci ar exis
ta o atmosferă generală favorabilă 
citirii cărților (Din B..LE. nr. 167/ 
1968).

S.P.

AUSTRIA

„Erzie- 
Unter-ROLUL 

EDUCATIV 
AL FAMILIEI 

ÎN SOCIE
TATEA 

■ CONTEMPO
RANĂ

Revista 
hung und 
richt“ (Educație și 
instrucție), nr. 3/ 
1968, publică sub 
titlul „Lupta pen
tru o nouă orien
tare a familiei" 
considerațiile dr.

Franz Haider, pe marginea sesiunii 
de lucru privind educația în fa-

I milie, la orașe și sate.
In prezent, remarcă autorul, fa

milia, ca instituție socială de im
portanță vitală, de o vîrstă cu ome
nirea însăși și supusă unor nume
roase modificări în cursul istoriei, 
este confruntată cu o serie de fapte 
noi în viața socială, cărora va trebui 
să li se adapteze, tocmai pentru a-și 
păstra și menține, mai ales, rolul 
educativ. Problematica privind 
necesitatea și realizarea adaptării 
ei la situația actuală este vastă și 
complexă. Ea constituie obiectul 
cercetărilor efectuate de nume
roși oameni de știință (pedagogi, 
sociologi, medici, psihologi), pre
cum și al preocupărilor și consfă
tuirilor cadrelor didactice.

Din multitudinea aspectelor și 
faptelor implicate —se arată în 
articol — ar trebui relevate în deo
sebi următoarele: 
1. Dragostea ocrotitoare care cre
ează și menține un sentiment de 
siguranță este deosebit de impor
tantă pentru dezvoltarea copilu
lui. Familia, deși mult schimbată 
față de trecut., mai este și astăzi 
punctul de plecare și refugiul față de 
lumea din afară. Aceasta nu în
seamnă însă că ea este izolată de 
restul lumii și că, în altă ordine de 
idei, nu există și în sînul ei anu
mite tensiuni și contradicții. Ele 
sînt firești și chiar necesare pen
tru dezvoltarea personalității co
pilului, mai ales pentru pregătirea 
sa pentru viața socială.
2. Deși în căsătoria modernă pre
domină tendința afirmării plă

cerii și a dăruirii reciproce, o dală 
cu apariția copilului se frînează 
această tendință, făcîndu-se loc al
tor preocupări și îndatoriri legate 
de creșterea și educarea lui.
3. Trebuie să se țină seamă de fap
tul că o căsnicie armonioasă, cu 
modele pozitive de comportare a 
părinților, încă nu e suficientă pen
tru a-i înarma pe copii și a-i de
prinde cu comportarea în societate. 
Pe de altă parte, trebuie găsite căi și 
forme adecvate de educație socială 
și pentu marele număr de copii care 
nu au norocul de a porni în lume 
din căminul unei familii normale 
și fericite.
4. Funcțiile tradiționale ale tată
lui sînt completate și înlocuite 
treptat de funcțiile altor -persoane 
din afara familiei, anonime, ast
fel îneît personalitatea copilului 
trebuie să se formeze fără sprijinul 
autorității tradiționale a familiei.
5. Importantă este și o dozare adec
vată a îndrumării autoritare, ți- 
nîndu-se seama de influența im
petuoasă a celorlalte instituții so
ciale, inclusiv a mijloacelor teh
nice moderne de comunicare.
6. Educația este o colaborare între 
parteneri, o soluționare în comun a 
unor sarcini și probleme care im
plică cîntărirea și alegerea rațio
nală a unor căi de mijloc între în
clinație și datorie, afirmare și 
renunțare, fericire și sacrificiu.

E. DIȚOIU

GALERII Deschisă la Viena,
DE ARTĂ această expoziție
„NUMAI cunoaște un succes
PENTRU deosebit. Proprie-
COPII“ tarul ei, solicitînd

mai multor artiști 
să-i trimită din creațiile lor, îm
bogățește galeriile permanent cu 
litografii, sculpturi și toate genu
rile de pictură. Micii vizitatori 
sînt obligați să vadă galeriile 
singuri, n’eînsoțiți de părinți. 
Aici ei au destui răgaz să pri
vească și să-și aleagă creațiile 
care le plac, fără intervenția sau 
sfatul vîrstnicilor. O dată alege
rea făcută, părinții pot să intervină 
și ei, dar... numai ca să plătească 
facturai (B.I.E. 167/1968).

S.P.

FRANȚA

„Munca pentru 
O INSTITU- școală, executată

ȚIE FRUC- acasă, este o insti-
TUOASĂ tuție. Trebuie să

înțelegem prin a- 
ceasta o practică "devenită ritual, 
care nu poate să dispară decît în 
urma unei adevărate revoluții sau 
a unei rezoluții categorice11" (fapt 
dovedit cu prilejul emiterii dis
poziției privind înlăturarea temelor 
pentru acasă în școala elementară 
din Franța, dispoziție care a trebuit 
să fie repetată special pentru cursul 
pregătitor care constituie primul 
an al. acestei școli). Cu aceste cu
vinte își începe cunoscutul pe
dagog- francez Jean Vial comenta
riile, s-ar putea spune pledoaria, 
cu privire la temele pe care le pri
mesc elevii pentru acasă.

Prin aceste cuvinte, publicate 
în paginile revistei „(/Education 
naționale11, 24, nr. 861/1968, au
torul reușește să contureze, cu 

mult spirit și cu dragoste de edu
cator, o imagine reală a unui feno
men bine cunoscut în lumea șco
lilor: temele pentru acasă. Ceea ce 
este însă surprinzător e faptul că, 
atrăgînd atențiunea asupra unor 
aspecte deosebite, pozitive, și anu
me intr-un mod foarte convingă
tor, reușește să prezinte fenomenul 
într-o lumină nouă, să-i dezvăluie 
esențe și valori umane care, de 
obicei, nu sînt luate în seamă.

El operează cu mijoace simple, 
arătînd exemple concrete: trei 
elevi pe o bancă în apropierea 
școlii — unul cocoțat pe spătarul 
băncii, cu caietul în mînă în care 
și-a rezolvat problema compli
cată de matematică cu ajutorul 
competent al tatălui său, inginer de 
meserie, iar alți doi elevi așezați 
pe bancă, în dreapta și în stînga, no
tează în caietele lor ceea ce le ex
plică colegul. Alt exemplu: într-o 
cafenea din apropierea școlii se 
află un grup de liceeni cufundați 
în discuții aprige despre problemele 
legate de cursurile lor; se dăruiește 
și se primește; colaborează, prin 
contribuțiile citate, tați, mame, frați 
și unchi", o adevărată muncă co
lectivă — mai este și telefonul, 
comunitatea este desăvîrșită, se 
face o adevărată muncă pentru 
școală în afara școlii.

Toate acestea ar trebui să dea 
de gîndit, mult de gîndit și de ac
ționat, acelora de care depinde 
soarta învățămîntului, soarta celor 
ce învață, "căci ele constituie în
tr-un fel o lecție, o lecție spontană, 
o lecție a vieții; nici urmă de in
vidie, de concurență, de ambiții 
nesănătoase. în schimb, această 
dăruire fără rezerve determină o 
creștere la dimensiuni nebănuite, 
creștere spirituală și morală, o 
creștere împreună — a tuturor.

Jean Vial își încheie rîndurile cu 
unele recomandări. Instituția teme
lor pentru acasă să fie și mai mult 
ameliorată, întărindu-se totodată 
legătura cu familia; să se creeze 
localuri corespunzătoare („clubs 
cafe-crerne“) deschise cu o oră înain
te de prima oră de școală; să se 
desemneze la fiecare disciplină cel 
mai competent dintre părinți, care 
să lămurească în această oră, cu 
copiii, problemele din lecțiile zi
lei.

E.D.

Revista „Educa
tion et developpe- 
ment“ nr. 34/1968 
informează că, în 
vederea prevenirii 
accidentării co

SECURITA
TEA COPII

LOR DIN 
MEDIUL 
RURAL

piilor nevoiți să 
circule pe șosele, li s-a distribuit 
elevilor din două regiuni, în mod 
experimental, plăcuțe luminoase 
în întuneric, vizibile pînă la o 
distanță de 130 m, pe care copiii 
le poartă atîrnate în așa fel îneît 
să poată fi observate din ambele 
direcții ale drumului.

Această măsură, determinată de 
marele număr de accidente (10 000 

pe an, din care 500 mortale), ale 
căror victime au fost copii, s-a do
vedit afi eficientă, astfel îneît ea va 
fi generalizată pe tot teritoriul țării.

Acțiunea se desfășoară sub pa
tronajul Ministerului Învățămîn
tului, fiind organizată do către 
serviciul pentru prevenirea acci
dentelor de circulație (La Preven
tion Routiere, Paris), în colabo
rare cu personalul didactic din 
toate școlile Franței.

E.D.

ITALIA

CĂSĂTO
RIILE ÎNTRE 
FOARTE TI

NERI

îndoiala sau cel 
puțin nedumerirea 
cu care în general 
sînt privite con
tractele matrimo
niale încheiate 

prea devreme, precum și frecvența 
lor pe alocuri destul de’ mare, jus
tifică spațiul întins pe care îl re
zervă revista italiană pentru pă
rinți „Genitori" (nr. 147/1968) con
siderațiilor făcute în această pro
blemă de către cunoscutul psiho
log francez J. Ormezzano.

Mulți mai apreciază astăzi — 
spune semnatarul articolului — că 
vîrsta cea mai potrivită pentru că
sătorie este cea între 25 și 30 de 
ani. La jumătatea secolului tre
cut, vîrsta medie pentru căsătorie 
era de 29 de ani la bărbați și de 
26 de ani la femei. între 1820 și 
1850, 45% dintre femei se căsăto
reau după 24 de ani și 15% înainte 
de 20. Acum situația s-a inversat: 
numai 20% se căsătoresc după 24 de 
ani în timp ce 30% înainte de 20. 
Jumătate din bărbați se însoară 
între 20 și 24 de ani și foarte puțini 
înainte de 20 (după statisticile 
franceze, 2—4%). Această „grabă11 
poate să fie după unii un efect ăl 
nivelului de trai mai ridicat, al 
schimbărilor în alimentație, al 
publicității de un anumit gen și 
poate chiar al sporturilor, mai in
tens practicate. Oricum opinia 
publică nu face previziuni de bun 
augur căsătoriilor precoce (în ac
cepțiunea lui J. Ormezzano, ace
lea în care „atît bărbatul cît și 
femeia au mai puțin de 20—21 de 
ani11), acestea încheindu-se, după 
părerea multora, din ușurință, ires
ponsabilitate, lipsă de maturitate 
în gîndire, din frivolitate sau chiar 
din imoralitate. Cercetările între
prinse de Federația Familiilor, cita
tă de autor, relevă că numai 5% din 
persoanele anchetate au apreciat 
favorabil căsătoriile între persoane 
sub vîrsta de 20 de ani, o treime fiind 
împotrivă), 67% considerîndu-le 
instabile, 54%, neechilibrate. Chiar 
și tinerii le-au calificat falimentare.

Este adevărat că familiile înteme
iate de oameni maturi cumulează 
calități în plus: mai mult rea
lism, mai multe posibilități edu
cative, mai multă stabilitate (deși 
unele investigații de care autorul 
ține seama au dezvăluit o oarecare 
stabilitate dobîndită totuși în ul
timele decenii de căsătoriile dintre 
persoanele tinere: în 1901, conform 
unor statistici recente, divorțurile 
la vîrsta între 20 și 24 de ani repre
zentau 2,2,%, pe cînd în 1960 doar 
1,4%).
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zintă — după constatările psi
hologului francez — și o seamă de 
aspecte pozitive care nu pot fi 
ignorate. Soții „trăiesc in viitor și 
pentru viitor", fiind in stare să „su
porte condiții grele de locuit-, difi
cultăți financiare, separări de du
rată"; lupta pentru viață eu toate 
asperitățile ei ii călesc, spo- 
rindu-le dinamismul, armonia și 
coeziunea, putința de a se adapta. 
Cei doi parteneri silit încă maleabili, 
avînd posibilitatea să se rodeze îm
preună mai ușor și mai repede de- 
cît cei virstnici. Este, de asemenea, 
de apreciat faptul că perechile ti
nere doresc să aibă copii, și aceasta 
chiar in condiții grele din punct de 
vedere material, adeseori ocupîn- 
du-se de problemele educației ne
așteptat de Line și de atent.

Psihologul francez subliniază in 
același timp că dificultățile de or
din economic pol avea asupra fami
liei const ituite la vîrste mai mici de 
20 de ani si urinări nedorite pe plan 
psihologic. Dependența materială de 
de părinți, obiceiul acestora de a-i 
trata în continuare pe tinerii căsă
toriți drept niște copii încetinesc 
evoluția lor spre maturitate și auto
nomie. Cînd cei doi soți cont inuă să 
locuiască fiecare acasă la părinții lui 
există pericolul dezagregării tine; 
rei familii sau măcar al tulburării 
echilibrului ei.

Din cauza atitudinii dezapro
bat ive a vîrstnicilor, a dojenilorși 
criticilor fie și numai tacite, cei 
doi parteneri ajung uneori să se 
jeneze de pasul făcut, sase teamă și 
să privească viitorul cu neîncredere, 
înspăimîntați ..de marea lor aven
tură".

•I. Orinezzano pledează pe bună 
dreptate pentru multă înțelegere și 
condescendență față de t ineri i o dată 
căsătoriți ; el ii îndeamnă pe părinți 
ca — în loc sâ-i dezavueze tot 
timpul, sau, drept pedeapsă, să-i 
scoată pur și simplu din peocupă- 
rile lor — să-i ajute cit le stă in pu
tință, deschizând cu ei un dialog 
apropiat și tonic, care să decanteze 
și să spulbere îndoielile. Ajutorul 
material să fie oferit cu discreție și 
delicatețe, incit să nu umilească și 
să ducă la complexe. In cazul căsă
toriilor „din necesitate" (urgentate 
te de venirea unui copil) să nu se 
piardă din vedere că aproximativ 
90% dintre ele se bazează totuși pe 
dragoste și afecțiune, sentimente 
pe care împrejurările nu trebuie 
să le estompeze.

Atitudinea părinților față de fiii 
care se prezintă în fața ofițerului 
stării civile prea devreme trebuie 
să se rezeme pe convingerea — și 
aceasta ni se pare deosebit de im
portant — câ „familia întemeiată 
de tineri nu este prin ea însăși mai 
rea decît altele" și mai ales că 
„nu există căsătorie din capul lo
cului falimentară sau nereușită, 
oricare ar fi vîrstă soților".

Stela PREDESCU

R.S. F.
IUGOSLAVIA

INSTITUT 
PENTRU 

EDUCAREA 
COPIILOR 
NEVĂZĂ- 

TORI

Munca cu copiii ne
văzători are, în 
Iugoslavia, o veche 
tradiție: Institutul 
de la’Zagreb, care 
se ocupă de educa
rea lor, a fost în

ființat încă în 1865 — fiind printre 
primele de acest tip din Europa.
Institutul se află într-unul dintre 
cele mai frumoase cartiere ale 
orașului, iar clădirea nouă în care 
este plasat se compune din săli 
adecvate muncii de educație cu 
acest specific.

Copiii nevăzători studiază în 
cadrul Institutului aceleași materii 
ca și colegii lor de la școlile gene
rale de 8 ani. In plus, învață în 
mod obligatoriu esperanto și al
fabetul Braille. Un accent deose
bit se pune aici pe educația muzi
cală și fizică. în urmă cu cîțiva 
ani, în cadrul institutului a fost 
înființată școala de - lucrări teh
nice de birou, cu două secții: 
telefonie (durata cursurilor doi ani) 
și tehnica muncii de birou (dacti
lografe, stenografie, corespondență) 
cu durata cursurilor de 4 ani. 
în perioada cursurilor elevii fac 
practică la școală, utilizînd mag
netofonul și dictafonul. După absol
vire, copiii sînt trecuți în seama 
Societății nevăzătorilor, care se 
ocupă de plasarea lor la locul de 
muncă. Dar și de aici foștii elevi 
continuă să țină o strînsă legătură 
cu școala, căreia îi cer sfaturi sau 
ajutorul în diverse probleme — cu 
convingerea că le vor primi întot
deauna. („Informaționîi biulleten 
sovet po vospitaniu i zașcite detei 
Iugoslavii").

D.R.

R.D. GERMANĂ

CONDIȚIILE 
FAMILIALE 

SI COLABO
RAREA CU 

PĂRINȚII 

milia fiind

Nimeni nu con
testă azi contribu
ția hotărîtoare a 
familiei în dezvol
tarea personalită
ții copilului, fa- 

considerată atît ca 
mediu social cit și ca izvor al 
unor norme și valori, însușite 
întîi și servind apoi ca puncte 
de referire în reglarea comportării.

în consecință, subliniază revista 
Pădagogik (nr. 2/1968) din R.D.G., 
în articolul „Condițiile familiale 
și colaborarea cu părinții" apărut 
sub semnătura lui Heinz Kruger, 
cadrele didactice își pot cunoaște 
elevii cu atît mai bine, cu cît le 
cunosc mai exact condițiile de 
viață de acasă; măsurile educat ive 
ale școlii trebuie armonizate cu 
acelea ale familiei, printr-o cola
borare multilaterală; obiectivele 
pedagogice se realizează cu succes 
atunci cînd ele devin și o cauză a 
familiei. în aprecierea condițiilor 
familiale trebuie să deosebim pe 
cele mai aparente dar cu importanță 
secundară, de cele esențiale. Aces
tea din urmă formează complexe de 
condiții dominante, ca de pildă: 
climatul familial, atitudinea peda

gogică, măsurile educative și în
sușirile părinților (moral-politice, 
intelectuale, emoționale, tempe
ramentale).

Cercetări efectuate au dovedit 
interdependența cauzală dintre con
dițiile negative ale vieții de fami
lie și trăsăturile negative ale co
piilor.

însemnătatea cea mai mare o 
are climatul familial, constituit în 
primul rînd din relațiile, interne ale 
familiei (dintre părinți, dintre pă
rinți și copii, dintre frați și surori).

Atitudinea pedagogică a părin
ților se caracterizează după gradul 
in care ei posedă: conștiința rolu
lui lor în procesul de dezvoltare a 
copilului, simț de răspundere, în
credere în eficiența măsurilor edu
cative.

în ceea ce privește măsurile edu
cative, se știe că nu numai genul, 
intensitatea și frecvența lor au 
însemnătate, ci și modul în care sînt 
aplicate. Autorul articolului dis
tinge anumite faze în desfășurarea 
măsurilor educative și anume: 
1) părinții constată o anumită com
portare a copilului, 2) descoperă 
cauzele și motivele comportării, 
3) iau măsuri educative, 4) exa
minează critic efectul măsurilor 
luate. Este de remarcat că eficien
ța măsurilor depinde și de relațiile 
dintre părinți și copii.

Din cercetarea influenței însu
șirilor părinților, prin corelarea gru
purilor pozitive și negative de copii 
cu însușirile pozitive și negative ale 
părinților, s-a putut trage concluzia 
generală că anumite însușiri pot 
orienta dezvoltarea copiilor într-o 
anumită direcție, dar că gradul de 
influență al familiei este în func
ție de un complex întreg de condi
ții, care se pot crea prin măsuri com7 
plexe corespunzătoare. Dintre aces
tea cea dintîi e pregătirea pedago
gică de bază a părinților, care pre
supune o apreciere mai obiectivă a 
copiilor, cunoașterea trăsăturilor 
individuale și â particularităților 
lor de vîrstă și, în consecință, adap
tarea atitudinii și măsurilor educa
tive la stadiile succesive de dezvol
tare. Autorul se oprește în mod deo
sebit la unele particularități ale 
adolescenților de care trebuie să 
se țină seama: nevoia de a fi apre
ciat și înțeles, dorința de a judeca 
și acționa independent, dezvoltarea 
simțului critic și autocritic. Exa
gerat, acesta din urmă poate duce 
la stări psihice dificile în care ado
lescentul are nevoie de un ajutor. 
Dar acest ajutor trebuie oferit cu 
tact și delicatețe, pentru a nu-1 
face să aibă sentimentul inferio
rității și, prin aceasta, eventual o 
atitudine de opoziție. Părinții tre
buie să-și dea seama că adoles
centul nu se depărtează de ei, ci 
caută să creeze o legătură nouă, mai 
profundă cu părinții săi și că ei 
trebuie să-l sprijine în această 
străduință prin toate mijloacele 
posibile.

Educația moral-politică și ideo
logică, domeniu complex în cadrul 
colaborării educative cu familia, 
însumează: concepția despre viață, 
echilibrul personalității, legătu-, 
rile afective și nivelul intelectual.

îndrumărilor date părinților în 
acest domeniu trebuie să le pre
meargă o analiză făcută de către un 
cadru didactic a potențialului edu
cativ al familiei. La realizara aces
tui obiectiv, a educației moral- 
politice, pot contribui convorbi
rile dintre părinți și copii despre 

munca profesională și activitatea 
lor socială, despre succesele și greu
tățile lor, despre problemele șco
lare și activitatea copilului în orga
nizația de tineret; comentariile 
pe marginea articolelor din presă, a 
emisiunilor de radio și televiziune, 
vizionarea filmelor și a pieselor de 
teatru, audierea concertelor, ex
cursiile și plimbările comune etc.

Foarte important este modul de 
comportare al părinților în cadrul 
grupului familial.

în sfîrșit, se atrage atenția pă
rinților că îndreptarea unei linii 
pedagogice greșite, schimbarea sti
lului educațional nu trebuie să 
se facă brusc, ci treptat.

E. DIȚOIU

R.F. A GERMANIEI
Serviciul de ajutor 
prin telefon din 
Karlsruhe a înfiin
țat un număr spe
cial de apel pentru 

îndrăznesc să se- mai

AJUTOR 
TELEFONIC

PENTRU 
ȘCOLARI

elevii care nu
întoarcă acasă, se gîndesc să recurgă 
la acte disperate, din cauză că au 
primit note rele la școală. La acest 
număr stau la dispoziția copiilor 
pedagogi, psihologi care îi încura
jează pe solicitanți, iau legătura cu 
părinții lor și-i sfătuiesc cum să 
procedeze pentru a le reda 
încrederea în forțele proprii și a-i 
scoate pin impas. (B.I.E. nr. 167/ 
1968).

S. P.

S.U.A.
MINI-ȘCOLI Revista americană 

„The Journal .of 
Teacher Education" comunică des
pre proiectul înființării, în cadrul 
sistemului școlilor din New York, 
a două școli experimentale, denu
mite,, mini-școli“, pentru copiii în 
vîrstă de doi pînă la patru ani.

„Școlile" vor fi amplasate în așa 
fel îneît copiii din aria deservită 
să nu fie nevoiți să traverseze străzi. 
Ele vor funcționa de dimineața 
pînă seara.

Programul va cuprinde o serie 
de activități instructiv-educative, 
accentul punîndu-se pe dezvolta
rea vorbirii și a deprinderii de a 
asculta. (Aceasta mai ales pentru 
faptul că „școlile" vor funcționa în 
cartiere în care familiile nu con
stituie medii suficient de prielnice 
pentru o bună instrucție și educație).

Aceste „școli" experimentale vor 
fi finanțate de autoritățile de stat. 
Activitatea instructiv-educativă ur
mează a fi realizată de către ca
dre didactice, părinți și elevi, în 
schimbul unei remunerații.

E. D.
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COPIII Șl Copiii iubesc teatrul, mai
TEATRUL ales cei de vîrsta mică,

sînt fascinați de jocul pă
pușilor și de peripețiile eroilor de pe scenă. 
Ei trăiesc intens alături de acești eroi, partici
pă la acțiunile lor cu tot sufletul. Dar pe măsură 
c,e înaintează în clasele mai mari, după ce 
descoperă" cinematograful și televizorul,înde

părtarea de împărția și grațiile Melpomenei se 
face tot mai mult simțită.

Intr-un articol publicat în numărul 3/1968 
al revistei „Semia i școla", Iu. Aihenvald 
profesor la Școala Nr. 551 din Moscova, în 
urma unor investigații întreprinse, caută să 
explice cauzele care generează această stare de 
lucruri. Vinovați sînt, în primul rînd, spune 
autorul articolului, acei părinți ai copiilor, cu 
concepții complet eronate despre teatru, pentru 
care mersul la un spectacol este atît de rar, încît 
devine un adevărat eveniment familial. „N-a
vem vreme de teatru" — spun aceștia. Sau, să 
folosim cuvintele unui inginer anchetat: „La 
televizor sînt emisiuni diverse. Ce ne mai tre
ble altceva? Iar la teatru copiii merg cu școala". 
O altă cauză care face teatrul... „neatractiv" 
este inaccesîbilitatea. La care piese ri ducem 
pe copii? In ce concepție sînt ele montate? Ce 
probleme ridică? Vor reuși copiii să le înțeleagă? 
Sînt întrebări pe care părinții și educatorii 
trebuie să și le pună ori de cîte ori aleg piesa 
pe care vor s-o vizioneze cu copiii.

In caz contrar, teatrul va fi tot maimultocolit.
Teatrul este la fel de contemporan, de actual, 

ca și televizorul și cinematograful. In caracterele 
personajelor de pe scenă, în conflictul dintre 
ele se dezbat, adesea, cele mai importante pro
bleme ale vieții contemporane. In această pri
vință, deci, teatrul joacă un important rol edu
cativ pentru tinerele generații.

Dar pentru ca teatrul să educe — spune autorul 
articolului din „Semia i școla" — trebuie ne
apărat să i se cunoască limbajul artistic. Iar acest 
limbaj, întocmai unei limbi străine, nu se poate 
asimila dintr-odată: el implică practică, „exer
sare" susținută. Iată de ce este nevoie de vizi
onat cît mai multe piese— începînd cu cele

POȘTA REDACȚIEI

Dediu Roland — Sibiu. Problemele ridi
cate de dumneavoastră au unele implicații 
care depășesc cadrul strict in care s-au 
petrecut faptele relatate. Ele rețin astfel 
atenția noastră și prin această semnifi
cație lărgită. Este fără 'îndoială în intere
sul general al obștii, al societății noastre, 
dar și în acela al familiei și al școlii, 
ca generația tânără să fie cît mai temeinic 
pregătită. Spiritul de toleranță, precum 
și (acolo unde asemenea manifestări își 
fac loc) comoditatea și superficialitatea, 
în îndeplinirea sarcinii nobile de educator 
sînt deopotrivă de dăunătoare. Nimeni 
și nimic nu ar putea justifica abdicarea 
de la o exigență principială a profesorului. 
Ele pot doar crea copilului falsa impresie 
că studiul, sistematic, strădania de a în
văța cît mai bine sînt de prisos, devreme 

mai simple și mergînd, treptat, pe măsură ce des
coperim „tainele" acestui limbaj, spre cele cu 
un conținut mai complex.

Profesorilor și învățătorilor le revine aici o 
sarcină importantă. Ei au datoria să discute 
cu elevii după fiecare piesă vizionată, explicînd, 
acolo unde e cazul, intențiile autorului sau 
semnificația personajelor.

Tot pentru însușirea limbajului teatral, au
torul articolului recomandă cu căldură povesti
rile despre dramaturgii și actorii celebri, arti
colele despre spectacolele de răsunet, precum 
și cărțile de istoria teatrului.

In felul acesta, universul spiritual al tînă- 
rului spectator se va lărgi sistematic, acesta 
intrînd pentru totdeauna în grațiile Melpo
menei— muza iluzorie a scenei.

Dim. R.

ELEVII EXCEPTIO
NAL DOTATI LA 
FIZICĂ SI MATE

MATICĂ

Numărul școlarilor excep
țional dotați la fizică 
și matematică din cele 
trei unități special create 
pe lîngă universitățile din

Moscova, Leningrad și Novosibirsk se ridică la 
1.119. în aceste școli, procesul de instruire în 
domeniul celor două discipline este de un nivel 
înalt, elevii urmînd cursurile ce le sînt destinate 
la facultățile de fizică-matematică sau fizică- 
tehnică ale universităților sau la alte institute 
de învățămînt superior. (B.I.E., nr. 167/19681.

PENTRU TINERII Biroul brevetelor pentru
INVENTATORI copii, creat în urmă cu

trei ani de revista so
vietică „Tînărul tehnician" (20 000 de abonați) 
a eliberat pînă acum circa 500 de brevete (care, 
bineînțeles, nu au valoarea celor atribuite 
maturilor). Colectivul lui dă sfaturi, îi încura
jează pe micii cercetători, studiind cu atenție 
lucrările lor.

Membrii juriului apreciază că unele din inven
țiile lor ar putea primi brevete veritabile. 
(B.T.E. nr. 167/1968). S.P.

ce cu un efort minim pot fi obținute aceleași 
rezultate școlare. Toleranța, comoditatea 
și superficialitatea sînt cu atît mai pernici
oase dacă privim lucrurile în perspectivă-, 
elevii care au avut „norocul11 să aibă un 
învățător sau profesor excesiv de îngăduitor 
nu vor putea face față unor cerințe, sporite, 
vor dezarma în fața primei dificultăți întâl
nite și vor obține, cu trudă note de trecere. 
De aici, desigur, obligația ce revine în
vățătorilor și profesorilor, ca și forurilor 
școlare de îndrumare și control (directori 
de școli, inspectori) de a îmbunătăți per
manent conținutul muncii instructiv-edu- 
cative și respectiv de a stimula cadrele 
didactice în eforturile acestora de a-și 
ridica nivelul profesional, de a se perfec
ționa .

TUDOR BUGNARIU: 23 August
PAUL ALEXANDRU GEORGESCU: 
Mesaj poetic de prietenie.
VICTOR EFTIMIU: Tineretul de azi 
DEMOSTENE BOTEZ: Frumosul din 
faptele oamenilor
VLAICU BÂRNA: Intelectualii satu

lui, apărători ai bunului gust 
GEORGETA SCUTARU: Liceele de 

artă și familia
VALERIU 'CEAUȘI : Tineretul și 

tradiția
CONSTANTIN ZAH1RNIC: tn-

mînare, ingeniozitate, conduită.
VIRGIL TEODORESCU: .locuri de 

vacantă pentru părinți
MIHNEA MOISESCU: Fetitesi'păpuși 
GEORGE ȘERBAN: Elevii' despre 

școală (din experiența unui 
profesor pensionar)

NEAGU RĂDULESCU: Un caricatu
rist pe străzile orașului: De 
ce să-l obosim? Bățul de lîngă 
tablă. De ce să mai trec? Cine 
te-a învățat?

GETA DAN SPlNOIU: Tatăl și 
educația fiicei

I1R1STU CÂNDROVEANl : Copiii 
fără probleme?

ADRIAN MUNȚIU: Casa t u obloanele 
ferecate

ZINASÎRBU: Din carnetul unui di
rector de liceu — Iarăși îm
preună

SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA
AUREL ARDELEAN: Un monu

ment al naturii —Ghețarul de 
la Scărișoara

VICTORIA GEORGIAN: Excursii 
școlare: Valea Teleajenului

AUGUSTIN CERNĂU: Jurnal de va
canță: Sus la Pietrosu — sau 
despre împăratul văzduhului.
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perim America
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PĂRINȚI, PROCURAȚI DIN TIMP 
PENTRU COPIII VOȘTRI:

UN I F O R M E
ȘCOLAREFiecare toamnă își are sărbătoarea ei rezervată tineretului: prima zi de școală.Emoțiile acestei zile au îost întotdeauna mai mari, mai ample, mai complexe decît cele prilejuite de sfîrșitul anului școlar, cu toată perspectiva vacanței de vară pe care o aduce acesta.Sînt emoțiile firești ale începutului unui nou an școlar, și bucuria resimțită de elevi se identifică cu dorința de cunoaștere a unor lucruri noi, neîn- tîinite în manualele din anii precedenți.Cu acest prilej, totul se înnoiește: cărțile, ca și ideile ce le împărtășesc școlarii, clasele în care își vor însuși noile cunoștințe și tot mai evident uniformele școlare.într-adevăr, în noul an școlar, care se deschide într-un cadru festiv, elevii nu se pot prezenta în uniformele lor din anul care a trecut, mai ales că ei au crescut în acest răstimp, iar uniformele au rămas mici și nepotrivite pentru clasele în care au promovat.Și în acest an, unitățile comerciale întîmpină școlarii de toate vîrstele și chiar preșcolarii cu un sortiment bogat de uniforme școlare și cu accesoriile necesare pentru completarea ținutei lor.Este bine ca fiecare elev să îmbrace de la început uniforma destinată vîrstei și clasei în care învață. Uniforma școlară se poartă cu demnitatea impusă de calitatea de elev și de vîrsta pe care o are și pe care uniforma o evidențiază permanent.Dintre articolele de uniformă care nu trebuie să lipsească din garderoba nici unui elev, și pe care trebuie să și le procure la începutul anului școlar, amintim sarafanele confecționate din țesături de bumbac și țesături din lînă, care se poartă cu bluze din olan- dină cu mînecă lungă, destinate claselor a V-a pînă la a VII-a inclusiv. Precizăm că sînt și bluze cu mînecă scurtă tot din olandină și care în cursul lunei august se pot procura cu o reducere de 30% din prețul inițial, fiind incluse în rîndul altor mărfuri de sezon care se desfac în cadrul „tîrgului de vară”.Pentru elevele claselor I-a pînă la a IV-a se recomandă rochițele din zefir caro și șorțulețe din olandină. iar pentru preșcolari, rochițele specifice lor, după modele adecvate vîrstei acestora, confecționate din aeelași material ca și primele. Nu lipsesc nici bluzele și fustele pionier nici halatele confecționate pentru elevi din clasele a V-a la a XII-a, și nici costumele, uniforme școlare, constituite din pantaloni lungi sau scurți, pantaloni pionier și sacou, destinate tuturor școlarilor din clasa I-a pînă la a XII-a. Acestea sînt completate cu cămăși din zefir caro și cămăși pionier, toate de bună calitate, frumoase și tinerești, asortate costumelor uniforme.

De asemenea trebuie să se rețină atît de către părinți, cît și de către școlari că potrivit noilor planuri de școlarizare, care stabilesc începerea primului an de învățătură la vîrsta de 6 ani, comerțul s-a îngrijit -din timp pentru a adapta uniformele școlare la mărimile și taliile acestor noi școlari. Același lucru s-a realizat și pentru prelungirea învățămîntului cu clasa XII-a.Dar ținuta tineretului școlar, fie pentru vară, fie pentru toamnă și iarnă, în afara uniformelor, mai necesită și alte articole, pe care școlarii și părinții acestora le găsesc în sortimente complete în magazinele de textile și încălțăminte. Pînă la 31 august a.c, aceste mărfuri se pot procura și la un preț redus cu 30% în cadrul tîrgului de vară.Fiind încă sezonul cald, iar elevii în vacanță, ținuta lor poate fi completată cu costume și sacouri confecționate din țesături din bumbac, foarte ușoare.9 9 ~ *răcoroase și practice, pentru băieți. Pentru fete, se găsesc sandale cu fețe din plasă de relon, foarte comode și indicate în zilele călduroase ale sezonului actual. Pentru cei mici se recomandă costumașele din țesături din bumbac, în sortimente de culori diferite. în vederea confecționării stau la dispoziția tuturor țesăturile din bumbac și mătase, atît pentru rochii de vară cît și pentru bluze și cămăși.Pentru toamnă, care este sezonul începerii anului școlar, se găsesc și acum, cu aceeași reducere de preț, raglane din țesături din tercot, foarte practice pentru vremea mai rece și umedă, rezistente la purtat, care se curăță foarte ușor. De asemenea, se găsesc pardesie din stofă. într-o gamă bogată de modele, de țesături și croială.Iată deci o serie destul de variată de articole de îmbrăcăminte pentru tineretul școlar și preșcolar. Cu puțină anticipație în ceea ce privește achiziționarea unora dintre ele, se pot realiza și economii.Elevii ale căror cereri de uniforme școlare nu voi fi satisfăcute de sortimentul existent în magazine nici prin retușări necesitate de talii care depășesc cotele dimensionale obișnuite, pot completa comenzi tip Ia magazinul respectiv, pentru a Ii se confecționa uniforme după măsură. Cumpărătorul primește o confirmare a comenzii din partea unității comerciale si în termen de maximum 30 de zile i se furnizează produsul comandat.Se pot face comenzi individuale pentru articole d< confecții uniforme școlare, cum sînt: costumele dir stofă, pantaloni, sarafane, bluze și rochițe.Livrarea produsului se face pe baza confirmării d< comandă, anexată la aeeasta, iar plata se efect ucaz; prin ram burs. Iată încă una din măsurile comerțulu nostru care înțelege să vină în ajutorul clientilor dii rîndul elevilor.
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Un bun însoțitor în călătorie, deplasare, concediu: Asigurarea de accidente „Turist“. Asigurarea acoperă urmările diferitelor accidente ce se pot întîmpla în orice împrejurare și pagubele la bunurile din gospodăria asiguratului.Se încheie pe durata de o lună, iar prima de asigurare este de 15 lei.
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